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آغاز دوران »پسابرجام«
وزارت خارجه در بیانیه رسمی پایان دوره 10 ساله قطعنامه 2231 را اعلام کرد

 ایران و ترکیه
تعمیق دیپلماسی فرهنگی

روز تاریخی پایان قطعنامه ۲۲۳۱ کردستان؛ یک مدل راهبردی برای 
انسجام ملی و توسعه پایدار فرهنگی 

ر  د که  موضوعاتی  مهم ترین  و  نخستین  ز  ا یکی 
طول مذاکرات برجام مطرح شد و تا روزهای پایانی 
گفت وگوها جزو اختلافات اساسی دو طرف باقی ماند، 
تعیین مدت زمان اعتبار این توافق بود. ایران بر این 
باور بود که برجام یک چهارچوب موقت و کوتاه مدت 
است که طی آن، تهران با هدف ایجاد اعتماد و اثبات 
صلح آمیز بودن برنامه هسته ای خود، نظارت های 
برای مدت زمان  را  توافق طرفین  مشترک و مورد 
مشخصی می پذیرد. همزمان، طرف های مقابل متعهد 
می شدند که در همین بازه زمانی تمامی تحریم های 
هسته ای و شش قطعنامه تحریمی شورای امنیت 
سازمان ملل علیه ایران لغو شود. طرفین سرانجام 
پس از دو سال مذاکره فشرده توافق کردند که مدت 
اعتبار برجام 10 سال تعیین شود. همچنین مقرر شد 
تحریم های تسلیحاتی در سال پنجم و تحریم های 
موشکی در سال هشتم اجرای برجام لغو شود. این 
توافق ها به همراه جزئیات دقیق آن، در قطعنامه ای 
جدید با عنوان قطعنامه 2231 شورای امنیت سازمان 
ملل متحد ثبت شد. بر اساس بند 8 این قطعنامه، 
تصریح شده است که 10 سال پس از اجرای برجام 
– یعنی در 18 اکتبر 2025 – اعتبار قطعنامه 2231 به 
پایان می رسد. پایان این قطعنامه به این معناست که 
تمامی تعهدات نظارتی مندرج در برجام خاتمه می یابد 
ایران صرفاً مشمول  از آن پس، برنامه هسته ای  و 
قواعد عمومی آژانس بین المللی انرژی اتمی خواهد 
بود. به بیان دیگر، ایران پس از این تاریخ نیازی به 
اجرای تعهدات فراتر از استانداردهای متعارف نظارتی 
نخواهد داشت و همان قواعدی را رعایت می کند که 
برای سایر کشورهای عضو آژانس نیز اعمال می شود. 
متن قطعنامه 2231 به روشنی تأکید می کند که پس 
از گذشت 10 سال از اجرای برجام، برنامه هسته ای 
ایران به یک برنامه عادی و غیرتحریمی تبدیل می شود 
و تمام محدودیت ها و شش قطعنامه تحریمی پیشین 
شورای امنیت لغو خواهند شد. با در نظر گرفتن این 
مقدمات، می توان گفت بند 8 قطعنامه 2231 یکی 
سیاسی  و  حقوقی  دستاوردهای  برجسته  ترین  از 
مذاکرات چندجانبه بین المللی محسوب می شود. 
روز تاریخی پایان اعتبار قطعنامه 2231 شورای امنیت 
سازمان ملل نیمه شب گذشته فرا رسید. بر اساس 
این مقرره، تمامی محدودیت ها علیه برنامه هسته ای 
ایران از همان زمان لغو شد و ایران از این پس تنها 
مشمول مقررات عمومی نظارتی آژانس بین المللی 
انرژی اتمی خواهد بود؛ همان استانداردهایی که دیگر 
NPT نیز پذیرفته و رعایت  کشورهای عضو معاهده 
می کنند. بنابراین این رخداد نقطه عطفی در تاریخ 
فرآیند بین المللی بررسی پرونده هسته ای جمهوری 
اسلامی ایران محسوب می شود. در این میان، تنها 
آمریکا و سه کشور اروپایی بودند که برخلاف دیدگاه 
غالب کشورهای جهان و روند بین المللی، تلاش 
کردند تا با نادیده گرفتن و نقض سیستماتیک تعهدات 
خود در برجام، به هر شکل ممکن از پایان یافتن عمر 

قطعنامه 2231 جلوگیری کنند.
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استان کردستان، با تاریخچه تمدنی چند 
تنوع  و  برجسته  میراث فرهنگی  هزارساله، 
در  راهبردی  نقشی  بی نظیر،  زیست محیطی 
شکل دهی به هویت ملی و انسجام اجتماعی 
ایران ایفا می کند. سفر اخیر اینجانب به این 
استان، افزون بر یک بازدید میدانی، فرصتی 
برای تحلیل علمی و سیاستگذاری راهبردی 
ظرفیت های بالفعل و بالقوه آن فراهم آورد و امکان 
بررسی نقش کردستان در تقویت انسجام ملی، 
توسعه پایدار و عدالت اجتماعی را مهیا ساخت.

در جریان این سفر، از پروژه گردشگری قشلاق 
– گریزه و مجموعه ای از طرح های در دست 
اجرا و نیمه تمام در سه حوزه میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی استان بازدید 
کردم. همچنین علاوه بر افتتاح پارک 32 
هکتاری نیشتمان در نشست شورای اداری 
استان کردستان، دیدار با سرمایه گذاران و 
فعالان صنایع دستی و گردشگری و بازدید از 
جاذبه های طبیعی، تاریخی و فرهنگی استان، 
زمینه گفت وگو و تبادل نظر درباره فرصت ها و 

چالش های توسعه استان فراهم شد.
در بستر تحولات اجتماعی، اقتصادی و سیاسی 
ایران، انسجام ملی و چسبندگی اجتماعی 
ضرورتی بنیادین و پیش شرط پایداری توسعه 
است. انسجام اجتماعی، به مثابه سرمایه 
اجتماعی، نقش حیاتی در ارتقای تاب آوری 
جامعه، مدیریت بحران و ایجاد وفاق سیاسی ایفا 
می کند. کردستان، با تاریخ طولانی همزیستی 
اجتماعی،  فعال  مشارکت  و  مسالمت آمیز 
نمونه ای برجسته از توان بالقوه استان ها برای 
ایجاد وفاق و همدلی ملی است. شبکه های 
این استان می توانند  اجتماعی و فرهنگی 
الگویی برای ارتقای مشارکت شهروندان و تقویت 

سیاست های کلان ملی باشند.
یکی از محورهای اساسی این سفر، بررسی 
عدالت اجتماعی و توزیع متوازن قدرت، 
منزلت و فرصت ها بود. کردها، همانند سایر 
شهروندان، حق دارند در عرصه های سیاسی، 
اقتصادی و فرهنگی مشارکت عادلانه و فعال 
داشته باشند. تحقق عدالت اجتماعی، بویژه 
در دسترسی به منابع و فرصت های مدیریتی، 
پیش شرط بهره برداری کامل از سرمایه انسانی 
و فرهنگی استان است. بدون رعایت این 
اصل، هیچ سیاست توسعه ای نمی تواند پایدار 
و فراگیر باشد. عدالت اجتماعی و توسعه پایدار 
دو مؤلفه مکمل اند که در حوزه هایی چون 
توسعه فرهنگی، گردشگری و توانمندسازی 

جوامع محلی جلوه ای ویژه می یابند.
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حمید بعیدی نژاد
عضو تیم مذاکره کننده برجام سیدرضا صالحی امیری

وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی

نگاه یادداشت یک

 در سفر سه روزه
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی چه گذشت؟

ایمان بیاوریم به پایان فصل سرد

۱. واقعیتی به نام تحریم
تحریم، برای ما ایرانی ها، دیگر یک واژه 
نیست؛ واقعیتی است که در تار و پود 
زندگی مان تنیده شده است. بیش از دو دهه 
است که هر خانواده ای، هر بنگاه اقتصادی 
و هر مقام سیاسی در این کشور به نوعی با 
آن درگیر بوده است. تحریم دیگر مفهومی 
یا صرفاً بین المللی نیست؛  در  انتزاعی 

چشمان یکدیگر می خوانند.
با  این حال، در سال های اول، ما  با 
تحریم ها نه از موضع پذیرش و شناخت، 
بلکه از موضع انکار روبه رو شدیم. آن 
روزها، در میان هیاهوی سیاسی، کسانی 
می گفتند:»تحریم ها کاغذپاره اند.« شاید 
هدفشان آرام  کردن جامعه بود یا شاید 
خودشان هم باور داشتند که تحریم 
نمی تواند اثری داشته باشد. اما واقعیت، 
آرام و بی صدا، راه خودش را رفت. کارخانه ها 
یکی یکی با کمبود قطعات روبه رو شدند، 
ارز کمیاب شد، بیماران، داروهای خاص 
را پیدا نمی کردند و خانواده ها فهمیدند 
که تحریم فقط سیاست نیست، بلکه 
 سایه ای است که تا عمق زندگی مردم 

پیش می رود.
در چنین فضایی، نگاه حاکمیتی نیز کم کم 
تغییر کرد. سیاست انکار، جای خود را به 

سیاست تعامل داد. 
دولتمردان دریافتند که نمی توان تا ابد 
پشت شعارها پناه گرفت و واقعیت اقتصادی 
را نادیده انگاشت. جامعه انتظار داشت راهی 
برای رفع تحریم ها پیدا شود، حتی اگر برای 
آن لازم باشد انعطاف هایی نشان داده شود 
که تا پیش از آن، در فضای سیاسی ایران، 
غیرقابل تصور بود. در نتیجه همین چرخش 
تدریجی، برجام شکل گرفت؛ توافقی که در 
تابستان 2015 امضا شد و امیدی آفرید که 
شاید بتوان از این دور باطل رهایی یافت. در 
آن روزها، واژه »لغو تحریم« نه فقط در تیتر 
خبرها که در دل مردم نیز طنین داشت؛ انگار 
پنجره ای به  سوی نفس کشیدن باز شده بود.

اما تاریخ همیشه مطابق خواسته ها پیش 
نمی رود. برجام هم نپایید؛ مخالفت ها در 
واشنگتن و فشارها در منطقه، این توافق را 
شکننده کرد و امید مردم بار دیگر در گرد 
و غبار بی اعتمادی فرو رفت. سال هاست 
که بازگشت به برجام، احیای توافق یا 
دستیابی به توافقی تازه بر سر زبان هاست، 
 اما هیچ کدام از این تلاش ها هنوز به نتیجه 

نرسیده اند.
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حمید قنبری
معاون دیپلماسی اقتصادی وزارت امور خارجه
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حمید قنبری:
 تفاوت میان جوامعی که زیر بار تحریم 

فرو می ریزند و جوامعی که از دل آن بیرون 
می آیند، در یک چیز نهفته است؛ چگونگی 

مواجهه نخبگان و اندیشمندان با بحران.

حمید بعیدی نژاد: 
با پایان قطعنامه ۲۲۳۱، پرونده هسته ای ایران 

ج  به طور کامل از دستور کار شورای امنیت خار
می شود و برنامه هسته ای آن صرفاً مشمول قواعد 

عمومی آژانس بین المللی انرژی اتمی خواهد بود.

سید رسول موسوی: 
امروز کشورها خود مجریان اصلی تحریم ها هستند 

و به  دلیل شکاف ژئوپلیتیکی چین و روسیه با 
غرب، تحریم های سازمان ملل دیگر از اجماع و 

انسجام جهانی گذشته برخوردار نخواهد بود.

بهزاد احمدی: 
پایان رسمی مهلت ۱0  ساله برجام و قطعنامه 

۲۲۳۱ نقطه عطفی است که در آن تفسیر حقوقی 
و سیاسی تهران از شرایط جدید با واقعیات 

میدانی و حقوق بین الملل هم راستاست.

محمد کشاورززاده: 
»اسنپ بک« فاقد مشروعیت حقوقی و سازگاری با عرف 
بین الملل است و ایران با عبور از تحریم های آمریکا، با 
حفظ توسعه اقتصادی و تقویت روابط با چین و روسیه 

جایگاه خود در معادلات جهانی را ارتقا داده است.

کوروش احمدی: 
روسیه و چین مشروعیت »اسنپ بک« را رد 
کرده اند و با استفاده از حق وتو و مخالفت 

در کمیته های تحریم، می توانند مانع اجرای 
کامل آن شوند.

عبدالرضا فرجی راد:  
تداوم مخالفت چین با بازگشت تحریم ها 

و ادامه تجارت با ایران می تواند الگوی 
تشویق کننده ای برای همکاری سایر کشورها با 

تهران در برابر فشارهای غرب باشد.

علی اکبر فرازی:
عدم همراهی پکن و مسکو با تصمیمات 

غربی علاوه بر کاهش مشروعیت قطعنامه ها 
زمینه را برای عدم اجرا و دور زدن تحریم ها 

فراهم می کند.

4

 عبور از مرز 
تخلیه تهران رمز و راز جهانی شدن

 بازگشت 
پرقدرت بورس

 تنهایی ام 
دوباره زنده شد

 چگونه وزارت نیرو  
بحران آب را مهار کرد؟

 تعداد روستاهای کشورمان 
در فهرست بهترین دهکده های 

گردشگری به عدد پنج رسید

دومین جهش بزرگ بازار سهام 
در سال 1404 رقم خورد

 یادداشت اختصاصی عیاری
 برای »ایران «در سوگ تقوایی
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تأثیر طرح ترامپ بر آینده خاورمیانه از نگاه ۱0 کارشناس روابط بین الملل

خاورمیانه مهندسی نمی شود
با یادداشت هایی از دنیس راس، فرید زکریا، زید رعدالحسین، 

 ناتان ساکس، استفن والت، استیون کوک، شبلی تلهامی، 
مارتین گودمن و آصلی آیدین تاشباش
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هزارساله،  چند  تمدنی  تاریخچه  با  کردستان،  استان 
میراث فرهنگی برجسته و تنوع زیست محیطی بی نظیر، نقشی 
راهبردی در شکل دهی به هویت ملی و انسجام اجتماعی ایران 
ایفا می کند. سفر اخیر اینجانب به این استان، افزون بر یک 
بازدید میدانی، فرصتی برای تحلیل علمی و سیاست گذاری 
راهبردی ظرفیت های بالفعل و بالقوه آن فراهم آورد و امکان 
بررسی نقش کردستان در تقویت انسجام ملی، توسعه پایدار 
و عدالت اجتماعی را مهیا ساخت. در جریان این سفر، از پروژه 
گردشگری قشاق-گریزه و مجموعه ای از طرح های در دست 
اجرا و نیمه تمام در سه حوزه میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع دستی استان بازدید کردم. همچنین عاوه بر افتتاح پارک 
۳۲ هکتاری نیشتمان، در نشست شورای اداری استان کردستان، 
دیدار با سرمایه گذاران و فعالان صنایع دستی و گردشگری و 
بازدید از جاذبه های طبیعی، تاریخی و فرهنگی استان، زمینه 

گفت وگو و تبادل نظر درباره فرصت ها و چالش های توسعه استان فراهم شد.
در بستر تحولات اجتماعی، اقتصادی و سیاسی ایران، انسجام ملی و چسبندگی 
اجتماعی ضرورتی بنیادین و پیش شرط پایداری توسعه است. انسجام اجتماعی، به 
مثابه سرمایه اجتماعی، نقش حیاتی در ارتقای تاب آوری جامعه، مدیریت بحران و 
ایجاد وفاق سیاسی ایفا می کند. کردستان، با تاریخ طولانی همزیستی مسالمت آمیز و 
مشارکت فعال اجتماعی، نمونه ای برجسته از توان بالقوه استان ها برای ایجاد وفاق و 
همدلی ملی است. شبکه های اجتماعی و فرهنگی این استان می توانند الگویی برای 

ارتقای مشارکت شهروندان و تقویت سیاست های کان ملی باشند.
یکی از محورهای اساسی این سفر، بررسی عدالت اجتماعی و توزیع متوازن قدرت، 
منزلت و فرصت ها بود. کردها، همانند سایر شهروندان، حق دارند در عرصه های 
سیاسی، اقتصادی و فرهنگی مشارکت عادلانه و فعال داشته باشند. تحقق عدالت 
اجتماعی، بویژه در دسترسی به منابع و فرصت های مدیریتی، پیش شرط بهره برداری 
کامل از سرمایه انسانی و فرهنگی استان است. بدون رعایت این اصل، هیچ سیاست 
توسعه ای نمی تواند پایدار و فراگیر باشد. عدالت اجتماعی و توسعه پایدار دو مؤلفه 
مکمل اند که در حوزه هایی چون توسعه فرهنگی، گردشگری و توانمندسازی جوامع 

محلی جلوه ای ویژه می یابند.
کردستان، عاوه بر سرمایه انسانی و فرهنگی، دارای ظرفیت های طبیعی و گردشگری 
کم نظیر است. کوه ها، دره ها، رودخانه ها و پارک های ملی، از جمله پارک جنگلی و 
گردشگری نیمشتان، مجموعه ای از منابع زیست محیطی و جاذبه های علمی و طبیعی 
را تشکیل می دهند. مدیریت علمی و راهبردی این منابع می تواند زمینه ساز توسعه 
اقتصادی، اشتغال مولد و ارتقای رفاه اجتماعی شود و در عین حال جایگاه ایران را 

به عنوان کشوری متنوع از نظر طبیعی و فرهنگی در سطح بین المللی تثبیت کند.
از منظر میراث فرهنگی و تاریخی، کردستان جلوه ای از غنای فرهنگی و هویت تاریخی 
ایران است. آثار تاریخی چون مساجد جامع، خانه های سنتی و بناهای ارزشمند 
معماری، گواهی بر عمق تمدنی استان هستند. صنایع دستی زنان کرد، از فرش بافی 
تا بافت های سنتی و هنرهای تزئینی، عاوه بر ارزش اقتصادی، حامل میراث فرهنگی و 
آموزشی پایدارند. حفاظت علمی و بهره برداری راهبردی از این میراث، با تثبیت جایگاه 
کردستان به عنوان قطب فرهنگی ایران، آن را به الگویی برای معرفی فرهنگ و هنر 
ایرانی در سطح جهانی بدل می کند. تحقق این هدف، نیازمند سیاست های حمایتی 
مبتنی بر علم مدیریت، آموزش تخصصی و برنامه ریزی میان بخشی است تا هم منزلت 

اجتماعی تولیدکنندگان محلی ارتقا یابد و هم اقتصاد فرهنگی استان تقویت شود.
در بعد مدیریت توسعه ای و استراتژیک، تبدیل ظرفیت های بالقوه کردستان 
به فرصت های بالفعل مستلزم برنامه ریزی میان بخشی، استفاده از داده ها و 
شاخص های علمی و ایجاد سازوکارهای هماهنگی میان دستگاه های دولتی، بخش 
خصوصی و جوامع محلی است. رویکردهای مبتنی بر شواهد و مشارکت فعال 
شهروندان، مسیر تحقق توسعه پایدار و ارتقای جایگاه ملی استان را هموار می سازد.
کردستان، با هویت فرهنگی منحصربه فرد، میراث تاریخی غنی و منابع طبیعی 
گسترده، نماد تلفیق هویت محلی و انسجام ملی ایران است. این استان می تواند 
الگویی برای سایر مناطق کشور باشد؛ الگویی که در آن توسعه پایدار، عدالت اجتماعی 
و حفاظت از میراث فرهنگی در چهارچوبی علمی، استراتژیک و میان بخشی تحقق 
می یابد. سرمایه گذاری هدفمند در فرهنگ، هنر و طبیعت کردستان، در حقیقت 
سرمایه گذاری در انسجام ملی و آینده ایران است. کردستان به عنوان نمونه ای عملی 
از تلفیق هویت محلی و ملی، با توانمندسازی جوامع محلی، توسعه پایدار گردشگری 
و ارتقای عدالت اجتماعی، الگویی هماهنگ از توسعه ارائه می دهد که هم برای ایران 

و هم در عرصه بین المللی قابل الگوگیری است.
سفر به کردستان یادآور شد که انسجام ملی، توسعه پایدار و عدالت اجتماعی سه 
رکن تفکیک ناپذیر پیشرفت ایران هستند. کردستان، با ظرفیت های انسانی، طبیعی 
و فرهنگی خود، نه تنها بخشی از هویت ملی ایران است بلکه پیام آور فرهنگ، 
همزیستی و توسعه راهبردی کشور در سطح جهانی خواهد بود. آینده کردستان، 
آینده ای است مبتنی بر مدیریت علمی، استراتژیک و میان بخشی که تصویری از ایران 

توانمند، متحد و پایدار را به جهان عرضه می کند.

سیدرضا 
صالحی امیری

وزیر 
میراث فرهنگی 

گردشگری و 
صنایع دستی

ت
اش

دد
یا

 پیام تسلیت رهبر معظم انقلاب 
در پی درگذشت سردار افشار

حضرت آیت الله خامنه ای رهبر معظم انقاب در پیامی، 
درگذشت سردار مجاهد مرحوم علیرضا افشار را به 
دوستان و خاندان و همکاران ایشان تسلیت گفتند. 

متن پیام رهبر انقاب اسامی به شرح زیر است:
بسم الله الرّحمن الرّحیم

درگذشت سردارِ مجاهد مرحوم آقای علیرضا افشار 
رحمة الله علیه را که از پیشکسوت های انقاب اسامی 
و از مدیران ارشد جهاد سازندگی در سال های اوّلیه  آن 
بودند، به خاندان گرامی و دوستان و همکاران ایشان 
تسلیت عرض می کنم. پاداش الهی و مغفرت خدای 

متعال را برای وی مسألت می نمایم. 
سیدعلی خامنه ای-   ۱۴۰۴/۷/26

   
مدیرعامل ایرنا:

  رسانه ها دستاوردهای موفق 
در عرصه تولید ملی را معرفی کنند

حسین جابری انصاری مدیرعامل خبرگزاری جمهوری 
اسامی در بیست وهفتمین سفر استانی خود به مقصد 
استان مرکزی با مدیرعامل پالایشگاه پتروشیمی شازند 
دیدار کرد. جابری انصاری گفت: »یکی از چالش های 
اصلی کشور در سال های اخیر، نبود تصویر دقیق و 
واقعی از توانمندی های تولیدی و صنعتی در سطح 
افکارعمومی است.« وی افزود: »رسانه های کشور باید از 
مشغولیت های روزمره و پرداختن به مناقشات سیاسی 
فاصله بگیرند و به سمت معرفی دستاوردها، ظرفیت ها 
و الگوهای موفق در عرصه تولید حرکت کنند تا 
شناخت عمومی نسبت به توان داخلی تقویت شود.« 
جابری  انصاری تأکید کرد: »خبرگزاری جمهوری اسامی 
مأموریت خود را فراتر از اطاع رسانی روزمره می داند و 
تاش می کند در قالب روایت میدانی و مستندسازی 
صنعتی، تصویر واقعی تری از توان تولید ملی ارائه دهد.« 
مدیرعامل خبرگزاری جمهوری اسامی در سفر به استان 
مرکزی، با نماینده ولی فقیه در استان مرکزی و استاندار 

نیز دیدار و گفت و گو کرد.

اخبار

پزشکیان در جمع معاونین وزارت کشور و خطاب به مدیران اجرایی: 

توان خود را برای رضایت مردم به کار بگیرید

پزشکیان
هشدار داد: 

هرگز این 
اجازه داده 

نشود که 
مردم در 
دریافت 

خدمات 
به خودی و 
غیرخودی 

تقسیم 
شوند و 

ما موظف 
هستیم 

حتی اگر 
کسی 

مرتکب 
خلافی شد، 

در کنار 
رسیدگی به 

تخلف او، 
اجازه ندهیم 

ذره ای از 
حقوق حقه 

او تضییع 
شود

رضایت مندی مراجعان تدوین و ارائه شود.« 
پزشکیان در بخش بعدی سخنان خود، بر 
ضرورت ارزیابی دقیق توانمندی های افراد پیش 
از انتصاب آنها به مسئولیت ها نیز تأکید کرد. وی 
با اعام اینکه »در سازمان های نظامی، شاهد 
یکی از دقیق ترین نظام های ارزیابی توانمندی ها 
و شایستگی های افراد هستیم« خطاب به شورای 
معاونین وزارت کشور گفت: »شما نیز باید از همین 
نظام الگو گرفته و اجازه ندهید هیچ کس بدون 
شایستگی ها و توانمندی های لازم به مسئولیت 
گمارده شود.« رئیس جمهوری در بخش دیگری 
از این جلسه و پس از شنیدن گزارش رئیس 
سازمان ثبت احوال، بر ضرورت تسریع در پیگیری 
اجرای طرح اتصال اطاعات هویتی، اقتصادی و 
اقامتی افراد تأکید کرد.  اینجا بود که پزشکیان 
به راه حل جلوگیری از سوءاستفاده ها و رانت ها 
اشاره کرد و توضیح داد: »اگر کد ملی و کد پستی 
افراد به هم متصل شده و ماده 169 مکرر قانون 
مالیات های مستقیم نیز اجرا شود، زمینه بسیاری 
از سوءاستفاده ها و رانت ها رفع خواهد شد.« 
پزشکیان به این نکته هم اشاره کرد که »اجرای 
این برنامه همچنین به رفع مشکل افراد بدون 
اسناد هویتی نیز کمک خواهد کرد و مسئولان 
مربوطه تاش کنند که به هر نحو ممکن 
مشکل افراد فاقد اسناد هویتی را برطرف کنند 
و به هیچ وجه اجازه ندهند این افراد باتکلیف 
بمانند.« بخش پایانی سخنان پزشکیان به 
یادآوری نامه امام علی)ع( خطاب به مالک اشتر 
اختصاص داشت. رئیس جمهوری نامه حضرت 
علی)ع( به مالک اشتر را کارآمدترین و دقیق ترین 
 سند حکمرانی مطلوب دانست و تأکید کرد: 
»طبق این سند همه مسئولان حکومت موظف به 
تاش برای اقامه حق، عدالت، انصاف و جلوگیری 
از ظلم به مردم هستند.« رئیس جمهوری 
همچنین اقدامات مجموعه وزارت کشور در 
دولت چهاردهم را شایسته قدردانی دانست، 
اما این توصیه را هم به شورای معاونین وزارت 
کشور داشت که »اولاً لحظه ای از تاش برای 
بهبود مستمر عملکرد خود غافل نشوید و در 
وهله بعد تاش کنید با رسیدن به یک نگاه و 
زبان مشترک، همه توان خود را برای احقاق حق 
و کسب رضایت مردم به کار بگیرید.« پزشکیان 
بار دیگر با تأکید بر اینکه نگرانی اصلی اش به 
عنوان رئیس جمهوری، نه دشمنی آمریکا و رژیم 
صهیونیستی، یا توطئه ها و تحریم های آنها، بلکه 
تفرقه و اختاف در داخل کشور است، با قرائت 
این شعر که »باران که شدى مپرس، این خانه 
کیست...«، هشدار داد که »هرگز این اجازه داده 
نشود که مردم در دریافت خدمات به خودی و 
غیرخودی تقسیم شوند و ما موظف هستیم حتی 
اگر کسی مرتکب خافی شد، در کنار رسیدگی 
به تخلف او، اجازه ندهیم ذره ای از حقوق حقه 

او تضییع شود.«

 
 

نشست شورای معاونین وزارت کشور روز گذشته 
متفاوت تر از جلسات قبلی برگزار شد. دیروز 
مسعود پزشکیان رئیس جمهوری با حضور در 
نشست شورای معاونین وزارت کشور، با توجه به 
گزارش ها، نظرات و پیشنهادهای وزیر و مدیران 
این وزارتخانه، نکاتی را در قالب انتظارات و 

دیدگاه های دولت از ایشان بیان کرد.
در ابتدای این جلسه، وزیر کشور، قائم مقام 
و معاون امنیتی و انتظامی وزارتخانه، معاون 
سیاسی، معاون عمران و توسعه امور شهری 
و روستایی، رئیس سازمان مدیریت بحران، 
رئیس دفتر جانشین فرماندهی کل قوا در نیروی 
انتظامی، رئیس سازمان امور اجتماعی، رئیس 
سازمان ثبت احوال، رئیس مرکز توسعه فناوری 
اطاعات، امنیت و هوشمندسازی، رئیس مرکز 
اطاع رسانی، رئیس مرکز مطالعات راهبردی 
و آموزش، معاون توسعه مدیریت و منابع، 
مشاور حقوقی و معاون پارلمانی وزارت کشور 
گزارش هایی درباره عملکرد و اقدامات مجموعه 

تحت مدیریت خود ارائه کردند.
وزارت  معاونین  گزارش های  ارائه  از  پس 
کشور، رئیس جمهوری در واکنش به گزارش 
ارائه شده درباره تاش ها برای کمک به توسعه 
زیرساخت ها و ناوگان حمل و نقل، با تأکید بر 
اهمیت الگو گرفتن از نمونه های موفق در جهان 
برای سامان دادن به موضوع ترافیک درون و 
برون شهری اظهار کرد: »یکی از اقدامات مؤثر در 
رفع مشکات ترافیکی و تبعات و عوارض ناشی از 
آن، ایجاد یکپارچگی هوشمند میان سامانه های 

حمل مسافر و بار جاده ای و ریلی و استفاده 
بهینه از همه زیرساخت های موجود به خصوص 
بهره گیری از مسیرهای ریلی بین شهری، برای 
تسهیل تردد ساکنان مادرشهرها و مراکز اقامتی 
وابسته به آنهاست.« پزشکیان در ادامه سخنان 
خود، ریشه بسیاری از مشکات فعلی شهرهای 
بزرگ مثل تهران، کرج، قزوین و امثال آنها را 
ناشی از عدم پیروی طرح های توسعه شهری 
از نقشه ها و برنامه های جامع و برخوردار از 
مطالعات دقیق دانست. پس از این ریشه یابی 
بود که رئیس جمهوری گفت: »یکی از مشکات 
جدی امروز مراکز شهری بزرگ، جابه جایی 
پرحجم جمعیتی است که صبح و عصر برای 
رفت و برگشت به محل کار خود مجبورند، 
عرض و طول شهرها را طی کنند، در حالی که 
اگر توسعه شهر و استقرار واحدهای شغلی، 
از یک برنامه حساب شده پیروی می کرد، 
چنین مشکاتی، حداقل با چنین کیفیتی پدید 
نمی آمد.« پزشکیان همچنین پس از ارائه گزارش 
معاون توسعه مدیریت و منابع وزارت کشور، بر 
اهمیت این بخش برای ارتقای بهره وری سازمان 
اداری وزارتخانه تأکید کرد. به اعتقاد او، »اساس 
کار در دستگاه ها باید بر مبنای تعریف دقیق 
مسئولیت ها و مأموریت ها، اعطای اختیارات 
لازم و نظارت و پاسخگو کردن مسئولان دنبال 
شود.« با این تأکید بود که رئیس جمهوری 
خطاب به افراد حاضر در جلسه گفت: »شما 
باید برای ارزیابی عملکردها چند شاخص کلی 
تعیین کنید که کسب رضایت مراجعان در صدر 
آنها باشد.« رئیس جمهوری به این نکته هم 
اشاره کرد که »آموزش های ارائه شده نیز باید 
دقیقاً در مسیر ارتقای توانمندی های حرفه ای 
پرسنل برای ارائه خدمت باکیفیت تر و ارتقای 

دولت

کردستان؛ یک مدل راهبردی برای انسجام ملی و توسعه پایدار 
فرهنگی در ایران



خبر

 
چه گزارشی در صحن جلسه چهارشنبه گذشته 
هیأت وزیران ارائه شد که رئیس جمهوری 
را تا این حد نگران یا آشفته کرد که بگوید 
»من بشدت از ناحیه ایجاد و تشدید اختلافات 
نگران هستم.« سخنان مسعود پزشکیان که 
بهتر می تواند عمق مسأله را بیان کند، چنین 
است: »بنده نگرانی جدی از بابت توطئه افکنی 

آمریکا و دیگران ندارم، چرا که دشمنی آنان با 
جمهوری اسلامی آشکار است. در عین حال 
بشدت از ناحیه ایجاد و تشدید اختلافات، دامن 
زدن به قطب بندی های کاذب و تخریب یکدیگر 

در داخل نگران هستم.«
به جای کنکاش در اینکه در جلسه چهارشنبه 
گذشته هیأت وزیران چه گزارشی داده شد 
که پزشکیان تا این حد نگران شده، می توان 
به واقعیت دیگری اشاره کرد؛ شدت گرفتن 
نزاع های سیاسی پس از حدود 4 ماه از جنگ. 
»اتحاد مقدس« مهم ترین آورده جنگ بود، اما 

حالا نگرانی پزشکیان و واقعیت های سیاسی 
جامعه نشان می دهد اگر چیزی از آن اتحاد 
مقدس باقی مانده باشد، باید نگران آن باقی 

مانده بود.
روشن است که این نزاع ها فعلاً در حوزه 
سیاسی است و شریان های اجتماعی از این 
نزاع ها عاری است. به دیگر سخن، دل جامعه 
در گرو اتحاد مقدس است، اما حوزه سیاست 
به  که در شبکه های اجتماعی نمود دارد، 
تنظیمات کارخانه بازگشته. یک دلیل این است 
که سیاست اساساً با نزاع تعریف می شود. 

اگر مسأله از نوع سیاست برمی خیزد، راه حل 
مسأله هم در خود سیاست است؛ یعنی در 
بازتعریف سیاست بر پایه تعریف منافع ملی و 
ترسیم اینکه بازیگران نباید از چهارچوب منافع 
ملی خارج شوند. این نیز به نوبه خود نیازمند 
تعریف محدودیت برای هر بازیگر است، به این 
معنی که هر مقامی بپذیرد در برخی حوزه ها 
نباید ورود کند و نباید زبانه های نزاع را به هر 
جایی سرایت دهد. اما آیا می توان این »گذشت 
برای ایران« را در کنشگران سیاسی جست و 
جو کرد؟ پاسخ همیشه مثبت نیست. زیرا هر 

کنشگر انگشت اتهام را به سمت دیگری گرفته 
و از چنین وضعیتی جز سرآسیمگی در میان 
آدرس های متضاد، حاصل دیگری به دست 
نمی آید. حالا می توان فهمید که در چنین 
شرایطی، اگر دولت یا رئیس جمهوری نبود 
که به وفاق مؤمن است، چه می شد. یعنی 
رئیس جمهوری و دولتی که به جای واکنش 
نشان دادن به  نزاع ها یا پاسخ به هر تخریبی، 
باز هم در دولت از نگرانی برای حفظ وفاق 
و  انسجام ایران می گوید. همین، به تنهایی، 
پاسخی است به اینکه »وفاق دارد کار می کند.«
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سیاست

»ایران« دغدغه ملی رئیس جمهوری را با صاحبنظران به بحث گذاشت 

ریشه یابی نگرانی پزشکیان برای انسجام داخلی

irannewspaper irannewspapper

آقای پزشکیان از همان ابتدای مطرح شدن 
راهبرد وفاق، نیت صادقانه ای برای ایجاد وحدت 
و همبستگی در کشور داشت و واقعاً علاقه مند بود 
و هست که جامعه را به سوی انسجام و یکپارچگی 
سوق دهد. اما مسأله این است برای تحقق وفاق 
باید بستر و زمینه لازم فراهم شود. در جامعه ای که 
ثروت، قدرت و امکانات میان جناح های مختلف 
تقسیم شده است، وفاق عملی زمانی تحقق 

می یابد که ساختارها و ابزارها به توازن برسند.
اتفاقی که در عمل رخ داد، این بود که آقای 
پزشکیان برای پایبندی به اصل وفاق، برخی 

حوزه ها را در اختیار منتقدان قرار داد.
پس از جنگ تحمیلی اسرائیل علیه ایران، جامعه 
در نقطه ای قرار گرفت که نوعی همگرایی پیرامون مسائل کلان 
مانند مخالفت با اسرائیل و آمریکا پدید آمد. این اتفاق تا حدی 
نگرانی از نزاع های سیاسی را کاهش داد و دو جناح اصلی کشور 
به ظاهر به توافقی نانوشته رسیدند تا از تنش های گذشته فاصله 
بگیرند. با وجود این، به دلیل همان فقدان تعریف دقیق از وفاق 
و نیز واگذاری مسئولیت ها به جریان های منتقد، مجموعه شرایط 
به تدریج کشور را به وضعیت پیشین بازگرداند. در نتیجه همان 
نگاه ها و دوگانگی ها دوباره در جامعه ظاهر شد و موضوعاتی که 
به نظر می رسید جامعه از آن عبور کرده، مجدداً به سطح آمد. 
به باور من، آقای پزشکیان باید تلاش کنند پایگاه اجتماعی و 
سیاسی خود را تقویت کرده و آن را سامان دهد تا وفاق واقعی بتواند 
شکل بگیرد. طبیعی است که اکنون با کاهش نگرانی ها از جنگ، 

جریان های منتقد بار دیگر در پی بازیابی خود باشند. 

همچنان به تعریف وفاق نیاز داریم

محمدعلی 
ابطحی

عضو مجمع 
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دد
در فضای سیاسی امروز ایران یا

می توان سه گفتار یا جریان 
اصلی را در مواجهه با مسائل 
داخلی و خارجی تشخیص داد: 
اول، جریانی که می توان آن را 
»جریان پارادایمی« یا »نرمال ساز« 
نامید. این جریان بر عادی سازی 
با آمریکا، گفت وگو و  روابط 
حرکت به سمت یک توافق 
جامع تأکید دارد. آنان حتی از 
دیدار احتمالی رئیس جمهوری 
با رهبران آمریکایی در نیویورک 
سخن گفته اند. از نگاه منتقدان، 
این جریان در پی آن است که دولت را به هزینه 
گفتار و باورهای خود تبدیل کند. این طیف روابط 
خارجی را همچنان از منظر ایدئولوژیک می بیند و در 
بزنگاه هایی مانند جنگ 12  روزه نیز تغییری جدی در 

رویکردشان پدید نیامده است.
در برابر این گروه، جریان دوم قرار دارد که می توان 
آن را »طرفداران رئالیسم تهاجمی« نامید. این طیف 
عمدتاً در زمره نیروهای رادیکال جناح راست و 
منتقدان دولت قرار می گیرند. آنان مخالف هرگونه 
مذاکره و تفاهم اند و نگاهشان کاملاً مبتنی بر 
بازدارندگی سخت است. در حوزه سیاست هسته ای، 
برخی از آنان حتی از حرکت به سوی ظرفیت های 
تسلیحاتی سخن گفته اند. این جریان در مجلس 

نیز نمایندگانی دارد و منتقد وعده های دولت و 
عملکرد فرماندهان نظامی است.

اما در میان این دو قطب، جریان سومی نیز وجود 
دارد که می توان آن را »نیروی عملگرا و میانه رو« 
دانست. این جریان شامل مسئولان کلیدی کشور 
از جمله آقایان پزشکیان، قالیباف، اژه ای و لاریجانی 
است. ویژگی اصلی آنان نگاه غیرایدئولوژیک به 
مسائل و اتخاذ رویکردی تاکتیکی در سیاست 
خارجی است. این گروه معتقد است، مذاکره با 
غرب می تواند فرصتی برای کسب منافع باشد، 
اما نه در حد نرمال سازی کامل روابط. در عین 
حال، بر حفظ روابط با چین و روسیه نیز تأکید 
دارند. دغدغه اصلی آنان اداره کشور و جلوگیری 
از تشدید شکاف های سیاسی است. در واقع، این 
جریان میانه می کوشد از قطبی سازی پرهیز کند 
و با عمل گرایی، مسائل کشور را حل وفصل کند. 
بدنه اجتماعی بزرگی نیز متمایل به همین گفتمان 
است. چنان که سخنان اخیر آقای طباطبایی، 
معاون اطلاع رسانی دولت، نیز مرزبندی روشنی با 
دو طیف افراطی نشان می دهد و تأکید می کند، رأی 
آقای پزشکیان قابل مصادره از سوی اصلاح طلبان 
نیست. بنابراین می توان گفت سیاست داخلی 
دولت جدید، ترجمه ای از همین رویکرد میانه و 
عمل گرایانه است که هم فرصت هایی برای حل 
مسأله دارد و هم با تهدیدهایی از دو سوی افراطی 

مواجه است.

سعید آجورلو
فعال سیاسی 

اصولگرا

در آغاز کار دولت چهاردهم، آقای 
پزشکیان با این امید وارد عرصه 
شد که می توان کشور را با همدلی 
و وفاق ملی اداره و از فضای تنش و 
جبهه گیری پرهیز کرد. این دغدغه 
و امید نه تنها در روزهای ابتدایی، 
بلکه پس از گذشت 12 روز جنگ 
تحمیلی اسرائیل علیه ایران تقویت 
شد. با وجود این، نکته ای که به نظر 
می رسد مغفول مانده، ناسازگاری 
برخی افراد یا جریان ها، با مفاهیمی 
چون وفاق و منافع ملی است. براین 
اساس است که می توان دریافت چرا 
برخی ممکن است ترجیح دهند اتحاد و همگرایی را 

زیرپا بگذارند. 
کم توجهی برخی جریان ها و افراد سیاسی به وحدت 
ملی و تلاش برای زیرسؤال بردن آن با هدف دستیابی 

به امتیازات جناحی از این جمله است. 
در چنین فضایی، جامعه رأی دهنده و بدنه اجتماعی 
که به دولت امید بسته اند، انتظار دارند دولت 
صراحت بیشتری در پیش گرفته و راهبردی نو برگزیند. 
مسأله این است که هر لحظه و هر مکان، می بایست 
وفاداری به منافع ملی قطب نمای سیاست باشد؛ 
چه از سوی دولت و چه از سوی جریان های سیاسی. 
وحدت ملی هم به نوبه خود بر پایه عدالت و اعتماد 
عمومی شکل می گیرد و بر همان پایه استوار می ماند.

صادق 
زیباکلام

استاد سابق 
علوم سیاسی 

دانشگاه تهران

 در همایش تخصصی دانشکده حقوق 
و علوم سیاسی دانشگاه تهران بررسی شد

 راه های ثبت و شکایت کیفری 
از جنایات جنگ 12 روزه

روز گذشته همایش »پاسخ حقوقی به تجاوز 12 روزه، از 
عدالت کیفری تا عدالت ترمیمی« در دانشکده حقوق و 
علوم سیاسی دانشگاه تهران برگزار شد و اساتید مطرح 
حقوق بین الملل این دانشگاه و دیگر دانشگاه ها، در 
نشست های صبح و عصر، راه های ثبت شکایت جنایات 
رژیم صهیونیستی و آمریکا را در مجامع بین الملل بررسی 

کردند.
دکتر عباس شیری، رئیس دانشکده حقوق و علوم 
سیاسی دانشگاه تهران در آغاز نشست با اشاره به این 
واقعیت که نمی توان جنایتکاران بین المللی را به سزای 
عملشان رساند، گفت: »مطابق نظریه های مختلف حقوق 
کیفری بین المللی، جنایتکاران مجازات می شوند تا دوباره 
مرتکب جرم نشوند، اما هیچ مجازاتی نمی تواند آن میزان 
بازدارندگی ایجاد کند تا رهبران کشورها دوباره دست به 
جنایت نزنند.« وی اظهارکرد: »در نظریه بیانیه مجازات، 
این طور مطرح شده حالا که نمی توان جنایتکاران 
بین المللی را به سزای عملشان رساند یا آنان را از ارتکاب 
دوباره باز داشت، باید جنایت های آنان را علنی و به 

نمایش بگذاریم تا رسوا شوند.«
دکتر شیری با اشاره به اینکه همایش »پاسخ حقوقی 
به تجاوز 12 روزه، از عدالت کیفری تا عدالت ترمیمی« 
در راستای نظریه »بیانیه مجازات« برگزار شده است، 
گفت: »زمانی که جنگ اخیر علیه کشورمان رخ داد، در 
اولین جلسه در دانشکده حقوق و علوم سیاسی دانشگاه 
تهران، وعده دادیم در مهرماه همایش یک روزه ای برگزار 
می کنیم تا ابعاد مختلف حقوقی جنایات جنگ اخیر را 

به تصویر بکشیم.«
به گفته وی، در راستای ثبت و رسواسازی جنایت های 
جنگ اخیر، ویژه نامه تخصصی در مجله تخصصی دانشکده 
حقوق و علوم سیاسی دانشگاه تهران منتشر خواهد شد، 
همچنین ابعاد فرهنگی این جنایات و نیز ابعاد تاریخی و 

علمی نیز بررسی و ثبت خواهند شد.

منافع ملی قطب نمای سیاست باشد  کالبدشناسی سیاست داخلی جدید کشور
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وزارت امور خارجه ایران در بیانیه ای رسمی اعلام کرد که دوره 10ساله 
قطعنامه ۲۲۳1 شورای امنیت سازمان ملل متحد، روز شنبه ۲۶ مهر 1۴0۴ 
)1۸ اکتبر ۲0۲۵( به پایان رسیده و تمامی محدودیت ها و سازوکارهای 
مرتبط با برنامه هسته ای کشور از این تاریخ خاتمه یافته تلقی می شود. 
به گفته وزارت خارجه با انقضای این قطعنامه، پرونده هسته ای ایران باید 
از فهرست موضوعات تحت بررسی شورای امنیت خارج شود و با برنامه 
هسته ای مانند هر عضو غیرهسته ای معاهده منع اشاعه رفتار شود. 
وزارت امور خارجه با تأکید بر غیرقانونی بودن اقدام انگلیس، فرانسه و 
آلمان، سه کشور اروپایی عضو برجام اعلام کرد که تلاش این کشورها 
برای استفاده از سازوکار حل اختلاف برجام و »بازگرداندن قطعنامه های 
خاتمه یافته« صرفاً در راستای تبعیت از خواست آمریکا انجام شده و هیچ 
مبنای قانونی ندارد. بنابراین این اقدام اروپایی ها هیچ تأثیری بر زمان 
انقضای قطعنامه ۲۲۳1 نداشته و شورا باید مطابق موعد مقرر، قطعنامه را 
خاتمه یافته تلقی کند. وزارت خارجه همچنین با اشاره به مکاتبات مشترک 
ایران، چین و روسیه با دبیرکل سازمان ملل، تأکید کرد که هیچ تصمیمی 
در شورای امنیت مبنی بر اجازه به دبیرخانه برای نتیجه گیری مستقل درباره 
بازگرداندن قطعنامه های لغو شده اتخاذ نشده است و این موضوع صرفاً 
در صلاحیت شورای امنیت است. بر اساس بیانیه، دبیرکل سازمان ملل 
موظف است طبق ماده 100 منشور سازمان ملل اطلاعات نادرست موجود 
در صفحه اینترنتی این سازمان درباره روند ادعایی بازگرداندن قطعنامه ها 
را اصلاح کند تا از آشفتگی بیشتر در روندهای حقوقی جلوگیری شود. سید 
عباس عراقچی، معاون وزیر امور خارجه کشورمان نیز در نامه ای به دبیرکل 
سازمان ملل و رئیس شورای امنیت اعلام کرد که تلاش اروپا برای توسل به 
»سازوکار موسوم به اسنپ بک« از نظر شکلی معیوب و از نظر ماهوی فاقد 
اعتبار است. بر اساس نظر ایران، تشکیل مجدد کمیته تحریم و هیأت 
کارشناسان پس از خاتمه مقرر قطعنامه نیز غیرقانونی است و دبیرخانه 

موظف به اصلاح صفحات رسمی شورای امنیت است.

وزارت خارجه در بیانیه ای رسمی اعلام کرد
پایان دوره ۱0  ساله قطعنامه ۲۲۳۱

گزارش

مشروعیت جهانی قرائت ایران از پایان قطعنامه ۲۲۳۱
پایان رسمی مهلت 10  ساله برجام و قطعنامه ۲۲۳1 
را می توان نقطه عطفی در مسیر سیاست خارجی 
جمهوری اسلامی ایران دانست؛ نقطه ای که در آن 
تفسیر حقوقی و سیاسی تهران از شرایط جدید، با 
واقعیات میدانی و حقوق بین الملل هم راستا ارزیابی 
می شود. بر مبنای این قرائت، با انقضای مهلت مقرر 
در قطعنامه ۲۲۳1، تمامی محدودیت های ناشی از آن 
خاتمه یافته و تحریم های پیشین سازمان ملل علیه 
ایران از حیث حقوقی فاقد اعتبار است. این برداشت 
که مورد تأیید رسمی دو عضو دائم شورای امنیت 
یعنی روسیه و چین نیز قرار گرفته، به معنای تثبیت 
موقعیت حقوقی ایران در نظام بین الملل و بی اثر شدن تلاش غرب برای 

احیای تحریم ها از مسیر غیرقانونی »مکانیزم ماشه« است.

اهمیت این تحول زمانی آشکارتر می شود که مواضع ایران در سطح جهانی 
مورد حمایت گسترده قرار گرفته است. در اجلاس اخیر وزرای خارجه جنبش 
عدم تعهد، حدود 1۲0 کشور از موضع ایران حمایت کردند؛ رخدادی که نشان 
می دهد بخش بزرگی از جامعه بین المللی، روایت غرب از بازگشت تحریم ها 
را مردود دانسته و آن را فاقد وجاهت حقوقی تلقی می کند. در چنین 
شرایطی، مسیر حقوقی و دیپلماتیکی که وزارت امور خارجه ایران برگزیده 
است، اقدامی هوشمندانه و مبتنی بر واقع گرایی است. هرچه تهران بتواند 
این قرائت را در مجامع بین المللی نهادینه تر سازد، مشروعیت تصمیمات 
سیاسی غرب بیش از پیش زیر سؤال خواهد رفت و وزن دیپلماتیک ایران 

افزایش می یابد.
با این حال، پایان قطعنامه ۲۲۳1 نباید تنها به معنای بسته شدن پرونده ای 
گذشته تلقی شود، بلکه فرصتی برای بازتعریف سیاست خارجی ایران در 
مرحله ای جدید است. تجربه برجام نشان داد که سیاست خارجی موفق، در 

گرو تصمیم گیری واقع بینانه، تعامل گرا و مبتنی بر منافع ملی است. از این 
منظر، سیاست امروز ایران باید بر سه پایه »عقلانیت، انعطاف و صلابت« 
استوار باشد تا بتواند در موقعیت های مختلف، از ظرفیت های نرم و سخت 
خود به صورت متوازن بهره گیرد. در این چهارچوب، تکیه بر همکاری های 
راهبردی با شرق، به ویژه با روسیه و چین، اقدامی منطقی در جهت تقویت 
جایگاه ایران است اما محدود کردن سیاست خارجی به شرق گرایی، کاستن 
از ظرفیت های متنوع کشور در عرصه جهانی خواهد بود. تداوم دیپلماسی 
فعال، تنوع بخشی به روابط خارجی و مدیریت هوشمندانه تنش با اروپا 

ضرورتی اجتناب ناپذیر است. 
کاهش سطح تنش با اروپا از منظر افزایش قدرت چانه زنی ایران معنا 
می یابد. در نهایت، سیاست خارجی کارآمد باید با اقتصاد ملی پیوندی 
ارگانیک داشته باشد. دیپلماسی مؤثر آن است که بتواند زمینه توسعه 

اقتصادی و بهبود معیشت مردم را فراهم آورد.

بهزاد احمدی
  استاد دانشگاه 

و صاحبنظر 
مسائل اروپا

چین، الگوی نافرمانی از تحریم های غرب
با پایان یافتن مهلت 10  ساله برجام و قطعنامه ۲۲۳1 
در ۲۶ مهرماه، صحنه ای تازه از اختلاف حقوقی و 
سیاسی میان ایران و غرب پدید آمده است. ایران، 
روسیه و چین معتقدند که بر اساس مفاد قطعنامه، 
تحریم های سازمان ملل علیه ایران به پایان رسیده 
و باید لغو آنها به طور رسمی اعلام شود؛ اما در سوی 
مقابل، کشورهای غربی به ویژه تروئیکای اروپایی 
با فعال سازی مکانیزم موسوم به »ماشه«، بازگشت 
تحریم ها را اعلام کرده اند. این در حالی است که 
چنین اقدامی از دیدگاه حقوق بین الملل فاقد 
وجاهت است.به اعتقاد  دو عضو دائم شورای امنیت 

یعنی روسیه و چین این اقدام  از چند جهت غیرقانونی است: نخست آنکه 
موضوع اختلاف باید پیش از هر چیز در کمیسیون حل اختلاف برجام 
مطرح می شد، اما این مسیر طی نشد؛ دوم آنکه خود اروپایی ها در اجرای 
تعهدات شان پیشگام نقض برجام بودند. ایران نیز تنها پس از یک سال 
صبر و بی عملی اروپا، سطح غنی سازی خود را از ۳.۶۷ درصد به ۲0 و سپس 
به ۶0 درصد افزایش داد. از همین رو، استدلال روسیه و چین مبنی بر اینکه 
تهران مقصر اصلی نیست، مورد پذیرش بسیاری از ناظران بین المللی است. 
با وجود این، فشار سیاسی و اقتصادی ایالات متحده بر اعضای دیگر شورای 
امنیت همچنان بالاست و ممکن است برخی کشورها تحت نفوذ واشنگتن 

با این روند همراه شوند. 
با این حال، اگر روسیه و چین بر مواضع خود پایدار بمانند، فضای جدیدی 

برای ایران گشوده خواهد شد. در شرایط کنونی، ایران با حدود ۲0 کشور 
رابطه تجاری فعال دارد که نزدیک به 1۵ کشور از آنها در همسایگی اش 
قرار دارند. در این میان، نقش چین بسیار کلیدی است؛ کشوری که با 
1۴۷ کشور جهان روابط تجاری دارد و بزرگ ترین خریدار بالقوه نفت ایران 

محسوب می شود. 
چنانچه پکن بر موضع خود مبنی بر مخالفت با بازگشت تحریم ها بایستد 
و تجارت خود را با ایران ادامه دهد، این اقدام می تواند مشوقی برای سایر 
کشورها باشد تا به رغم فشارهای غرب، با تهران همکاری کنند. امروز نیز 
انتظار می رود روسیه و چین نامه ای رسمی به رئیس شورای امنیت ارسال 
کنند و پایان تحریم های ایران را اعلام دارند؛ اقدامی که در صورت تحقق، 

می تواند مسیر روابط اقتصادی ایران را به سمت عادی سازی پیش ببرد.

 عبدالرضا 
فرجی راد

 استاد مسائل 
ژئوپلیتیک

التزام عملی به اجرا یا عدم اجرای تحریم ها ملاک است
تفاوت تفسیر از وضعیت موجود 
در پرونده هسته ای و تحریم های 
شورای امنیت علیه کشورمان که 
سطح  در  را  متفاوت  دیدگاه  دو 
جهان نیز رقم زده است، ریشه در 
بندهای ۸ و ۹ قطعنامه ۲۲۳1 دارد. 
مطابق ماده ۸ قطعنامه ۲۲۳1، ده 
سال بعد از »روز تصویب« برجام 
Adoption، قطعنامه   Day یا 
۲۲۳1 منقضی می شود. هیچ کدام 
از قطعنامه های قبلی که در بند ۷ 
)a( همین قطعنامه به آنها اشاره و لغو شده، دیگر اجرا 
نخواهند شد. شورای امنیت بررسی پرونده هسته ای ایران 
را تمام  شده تلقی می کند و برنامه هسته ای ایران از دستور 

کار شورای امنیت خارج می شود.
در عین حال، بند ۹ قطعنامه ۲۲۳1 عنوان می کند که 
اگر قطعنامه های ضدایرانی بر اساس ماده 1۲ دوباره احیا 
شده باشند، محتوای ماده ۸ قطعنامه اجرا نمی شود. 
لذا در شرایط کنونی فرض یک طرف ماجرا این است 
که قطعنامه های ضدایرانی احیا شده اند و در نتیجه، بر 
اساس بند ۹، محتوای بند ۸ اجرا نمی شود. در حال حاضر، 
طرفین این دعوا یعنی ایران، روسیه و چین از یک طرف 
بند 1۲ را اجراشده نمی دانند و »اسنپ بک« را به رسمیت 
نمی شناسند. روسیه و ایران به صراحت و چین با قدری 
محافظه کاری از این دیدگاه دفاع می کنند و اجرای بند 1۲ 
را به رسمیت نمی شناسند. در طرف مقابل، طرف های 
غربی اروپایی-آمریکایی، جوامع همسو با آنها و دبیرخانه 
شورای امنیت سازمان ملل معتقدند که تحریم ها احیا 

شده اند. از این رو، تحولات آتی نیز تحت تأثیر این دو دیدگاه 
متفاوت خواهد بود. انتظار ایران از این پس عدم تمکین 
به قطعنامه های تحریمی از سوی چین و روسیه و دیگران 
خواهد بود. مهم ترین نشانه عملی این عدم تمکین نیز 
می تواند در حوزه همکاری های تسلیحاتی ایران با چین و 
روسیه نمود عینی پیدا کند؛ به این ترتیب که مسکو و پکن 
با این استدلال که منع حقوقی برای همکاری با ایران در 
این زمینه وجود ندارد، تعاملات نظامی )قراردادهای خرید 
و فروش تسلیحاتی( با ایران را رسماً و علناً در دستور کار 
قرار دهند. واقعیت امر این است که از این پس، ملاک 
برای اینکه کشورها چه دیدگاهی نسبت به وضعیت ایران 
دارند، نه اعلام موضع سیاسی، بلکه میزان التزام یا عدم 
التزام عملی آنها نسبت به قطعنامه های تحریمی علیه 
ایران است، خاصه آنکه دبیرخانه سازمان ملل اعمال 
مجدد قطعنامه های ششگانه را در صفحات خود اعلام  
کرده و لیست ۴۳ شخص و ۷۸ نهاد تحت تحریم را دوباره 

اعلام کرده است.
موضوع مهم دیگر، نحوه برخورد چین و روسیه با کمیته 
تحریم  است که طبق قطعنامه 1۷۳۷ تشکیل شده بود. 
در صورت احیای تحریم ها، این کمیته باید مجدداً فعال 
شود، اما با توجه به اینکه تصمیمات کمیته های تحریم با 
اتفاق آرای اعضا گرفته می شود، روسیه و چین می توانند 
از طریق عدم پیوست به اجماع روند فعالیت آن را کند یا 
مختل کنند؛ مشابه کاری که در کمیته تحریم های 1۷1۸ )کره 
شمالی( انجام دادند. همچنین تشکیل مجدد پنل یا هیأت 
کارشناسی پیش بینی  شده در قطعنامه 1۹۲۹ نیز منوط به 
موافقت اعضای شوراست، که چین و روسیه می توانند با 

وتو از آن جلوگیری کنند.

کوروش 
احمدی

 دیپلمات  سابق 
در سازمان ملل

موازنه واقعگرایانه در پرونده هسته ای
ه  ند و پر با  جهه  ا مو ر  د
هسته ای ایران، نگاه صرفاً 
حقوقی نمی تواند تصویر کامل 
واقعیت را ارائه دهد. حتی اگر 
تمام استدلال های حقوقی 
 ، باشند ل  مستد و  معتبر 
آنچه در عمل تعیین کننده 
نزدیک یا دور شدن اجرای 
 ، ست ا لملل  بین ا ق  حقو
قدرت سیاسی و دیپلماتیک 
ی  به ها تجر  . ست ها ر کشو
گذشته نشان داده که تکیه صرف بر حقوق 
نمی تواند مانع اقداماتی مانند سازوکار »اسنپ بک« 
شود؛ بلکه موفقیت در عرصه بین الملل، نتیجه 
تنظیم هوشمندانه روابط با بازیگران کلیدی مانند 
اروپا، روسیه و چین و ایجاد توازن میان آنهاست. 
این یعنی دیپلماسی تنها به مذاکره حقوقی محدود 
نمی شود، بلکه مدیریت روابط پیچیده قدرت ها 
از فرصت ها و شکاف ها در عرصه  بهره گیری  و 

بین الملل اهمیت حیاتی دارد.
در این چهارچوب، تعامل هدفمند با روسیه و چین 
و همزمان مدیریت دیپلماسی با اروپایی ها، به ویژه 
اتحادیه اروپا، اهمیت ویژه ای پیدا می کند. کشورها 
باید از اهرم های سیاسی و دیپلماسی خود برای 
جلوگیری از اجرای تحریم ها بهره ببرند و از هر گونه 
سوءتفاهم یا فاصله گذاری در گفت وگوها اجتناب 
کنند. موفقیت در این مسیر تنها به بیانیه ها و 
موضع گیری ها محدود نمی شود، بلکه به توازن 

دقیق دیپلماسی، برنامه ریزی راهبردی و بهره گیری 
هوشمندانه از قدرت سیاسی وابسته است. همزمان، 
همکاری عملی با بازیگران شرقی می تواند شکاف ها 
و فرصت های دیپلماتیک را تقویت کند. تعامل با 
چین و روسیه، به ویژه در مواقعی که مواضع آنها با 
غرب در تضاد است، باید همراه با توجه به نقش 
اروپا و آمریکا باشد تا راهبرد کلی دچار ضعف نشود. 
چنین تعاملاتی می توانند به  عنوان اهرم هایی برای 
کنترل روند تحریم ها، جلوگیری از تشدید فشارهای 
طرف غربی و حتی ایجاد فرصت برای بازتعریف 

معادلات بین المللی عمل کنند.
این ظرفیت می توان گفت که در  در تشریح 
چهارچوب شورای امنیت، حتی اگر نامه چین 
و روسیه در رابطه با لزوم تغییر وضعیت پرونده 
هسته ای ایران و خروج آن از دستورکار شورای امنیت 
ترتیب اثر نیابد، موضع جدی این دو عضو دائم در 
تضاد با آمریکا و اروپا نشان دهنده شکاف بزرگ 
در شوراست. این شکاف به محدود شدن اجرای 
تحریم ها یا سازوکار »اسنپ بک« منجر می شود و 
عدم همراهی پکن و مسکو با تصمیمات غربی، 
علاوه بر کاهش مشروعیت قطعنامه ها، زمینه 
را برای کشورهای همسو با آنها فراهم می کند تا 

تحریم ها را دور بزنند یا اجرا نکنند. 
در نتیجه، ایجاد این شکاف میان اعضای دائم شورا، 
به طور خودکار کارآمدی قطعنامه های تحریمی را 
کاهش می دهد و نقش کشورهای غیرغربی در 
شکل دهی به توازن قدرت در عرصه بین الملل را 

می کند. برجسته 

علی اکبر فرازی
 سفیر اسبق ایران 

 در رومانی 
و مجارستان

ژئوپلیتیک؛ مبنای حمایت پکن و مسکو از تهران
در آستانه پایان دوره 10  ساله قطعنامه ۲۲۳1، مواضع روسیه 
و چین درباره این رخداد تاریخی معنای ویژه ای پیدا کرده 
است. از دید مسکو و پکن – فعال شدن سازوکار »اسنپ بک« 
فاقد مبنای حقوقی است و نمی تواند مبنای بازگشت خودکار 
تحریم ها باشد. به همین دلیل، روسیه با صراحت و چین 
تلویحاً اعلام کرده اند که قطعنامه های تحریمی علیه ایران 
را اجرا نخواهند کرد. واقعیت این است که مواضع روسیه 
و چین در شورای امنیت در جریان مباحث مربوط به 
»اسنپ بک« حاکی از همراهی سیاسی همه جانبه با ایران 
است. اما ارزیابی عملی این موضع گیری منوط به گذر زمان 

و انجام اقدامات در همراهی یا عدم همراهی با تحریم ها است. 
به عبارت دیگر همکاری اقتصادی و سیاسی با کشوری غیرتحریمی برای آنها بسیار 
آسان تر و کم هزینه تر است. علاوه بر این شرایط کنونی نیز با دوران پیش از برجام 
تفاوت های قابل توجهی دارد. در گذشته، چین و روسیه تا حدودی با سایر اعضای 
شورای امنیت همراهی داشتند، اما اکنون اختلافات ژئوپلیتیکی با غرب باعث 
شده موضع مستقل تری اتخاذ کنند. امروز کشورها خود مجریان اصلی تحریم ها 
هستند و می توانند در ظاهر با تصمیمات شورای امنیت همراهی کنند، اما در عمل 
مسیر دیگری در پیش بگیرند. از همین رو، تحریم های احتمالی علیه ایران بعید 
است همچون قبل از اجماع و انسجام بین المللی برخوردار باشند. در عین حال، 
همکاری روسیه و چین با ایران تا زمانی ادامه دارد که تهران در چهارچوب پیمان 

منع گسترش سلاح های هسته ای )NPT( باقی بماند. 

سید رسول 
موسوی

 سفیر سابق ایران 
در فنلاند

روز تاریخی پایان قطعنامه ۲۲۳۱
ادامه از صفحه اول

این اقدام عملاً به عنوان پوششی برای عدم پایبندی آنان به تعهدات برجام و 
مصوبات شورای امنیت تعبیر می شد. با این حال، این کشورها به خوبی آگاه 
بودند که با توجه به حمایت گسترده بین المللی از دیپلماسی چندجانبه و مفاد 
قطعنامه ۲۲۳1، امکان تصویب مصوبه ای از سوی شورای امنیت برای تمدید عمر 
قطعنامه وجود ندارد. روشن بود که ارائه هر پیش نویس جدید برای تمدید اعتبار 
قطعنامه ۲۲۳1، به  منظور جلوگیری از پایان نظارت های هسته ای مندرج در برجام و 
ممانعت از لغو تحریم های قبلی شورای امنیت، حداقل نیازمند وجود اجماع میان 
پنج عضو دائم شورای امنیت است؛ اجماعی که در شرایط فعلی قابل تحقق نبود.

جای تأسف است که این کشورها به جای پایبندی به قواعد نظام بین المللی 
تصمیم گرفتند از فریبکاری و اغتشاش برای اخلال در اجرای مقررات حقوقی 
بین المللی استفاده کنند. راهبردی که این کشورها برگزیدند، سوءاستفاده از سازوکار 
حل اختلافات برجام بود که به اصطلاح، آن را »اسنپ بک« نامیدند. با وجود اینکه 
مواد ۳۶ و ۳۷ برجام به عنوان بخشی از مصوبه شورای امنیت الزام آور بودند، این 
کشورها تصمیم گرفتند مفاد حل و فصل اختلافات را نادیده بگیرند. آنها حتی 
با تعویق کوتاه مدت فعال سازی سازوکار برجام مخالفت کردند و به جای تلاش 
برای حل اختلافات، به ابهام آفرینی، سوءاستفاده از نفوذ خود در شورای امنیت و 
اقدامات شتاب زده روی آوردند. این کشورها حدود سه هفته پیش از پایان اعتبار 
قطعنامه ۲۲۳1 شورای امنیت به ادعای خود تلاش کردند شش قطعنامه تحریمی 
سابق شورای امنیت را که طبق قطعنامه ۲۲۳1 لغو شده بودند، بازگردانند. پس از این 
اقدام، با ارسال نامه به دیگر کشورها خواستار شدند که اجرای این شش قطعنامه 
دوباره اعمال شود. واکنش جهانی به این اقدام برخلاف انتظار کشورهای غربی، 
ترکیبی از شگفتی و مخالفت بود. این اقدام به ویژه با شعار همیشگی این کشورها 
مبنی بر آمادگی برای مذاکره و حل و فصل موضوع هسته ای ایران در تضاد آشکار قرار 
داشت. با این حال، روشن شد که هدف واقعی آنها از این اقدام شتابزده، کاهش 
بار سیاسی پایان عمر قطعنامه ۲۲۳1 شورای امنیت و ایجاد نوعی آشفتگی حقوقی و 
اغتشاش در روند رسیدگی به پرونده هسته ای ایران بوده است. کشورهای غربی به 
خوبی می دانستند که با پایان یافتن اعتبار قطعنامه ۲۲۳1، پرونده هسته ای ایران 
به طور کامل از دستور کار شورای امنیت خارج می شود و آمریکا و سه کشور اروپایی 
دیگر دیگر هیچ مأموریت قانونی از سوی این نهاد برای مذاکره با ایران نخواهند 
داشت. در چنین شرایطی، هرگونه پیشنهاد مذاکره از سوی ایران، نه بر اساس 

فشار یا الزام شورای امنیت، بلکه صرفاً تصمیم مستقل و ملی ایران خواهد بود.
در روزهای اخیر، بیانیه های متعددی از سوی کشورهای عضو سازمان ملل متحد، 
شامل اعضای دائم و غیر دائم شورای امنیت، در حمایت از پایان رسمی عمر 
قطعنامه ۲۲۳1 و خروج موضوع هسته ای ایران از دستور کار شورا صادر شده است. 
آخرین نمونه این حمایت ها، قطعنامه اعضای جنبش عدم تعهد در اوگاندا بود که 
نماینده 1۲0 کشور از تمامی قاره های جهان است. این تحولات نشان می دهد که 

ماهیت وضعیت کنونی از منظر حقوق بین الملل روشن و شفاف است.
آمریکا و سه کشور اروپایی به دلیل تخلفات جدی خود در اجرای برجام و نقض 
مفاد بندهای ۳۶ و ۳۷، هیچ حقی برای توسل به سازوکار حل اختلاف )موسوم به 
اسنپ بک( نداشته اند و بنابراین شش قطعنامه تحریمی شورای امنیت همچنان 
لغو شده محسوب می شوند. علاوه بر این، با پایان یافتن اعتبار قطعنامه ۲۲۳1، 
هرگونه تلاش برای اعمال تحریم یا محدودیت علیه فعالیت های قانونی ایران بر 
اساس مفاد قطعنامه های پیشین شورای امنیت، غیرقانونی تلقی شده و باید توسط 
جامعه بین المللی مردود اعلام شود. ایران همواره مطابق با اصول و ارزش های 
بنیادین اخلاقی و حقوقی خود، متعهد به مفاد معاهده منع گسترش تسلیحات 
هسته ای )NPT( بوده و در عالی ترین سطوح سیاسی بارها تأکید کرده است که 
ساخت و نگهداری سلاح هسته ای جایگاهی در دکترین دفاعی کشور ندارد. در عین 
حال، ایران با آگاهی کامل از تعهدات بین المللی خود، اصرار دارد از حقوق مشروع و 

مندرج در اسناد و معاهدات بین المللی به طور کامل بهره مند شود.

پایان برجام؛ اعتبار از دست رفته اروپا
با پایان یافتن دوره 10  ساله قطعنامه ۲۲۳1 و در نتیجه، لغو رسمی 
محدودیت های تحریمی سازمان ملل علیه ایران، مرحله ای تازه در 
پرونده هسته ای کشور آغاز شده است. این تحول، در حالی رقم 
خورده که تروئیکای اروپایی )انگلیس، فرانسه و آلمان( با فعال سازی 
سازوکار موسوم به »ماشه«، بازگشت تحریم های بین المللی را اعلام 
کرده اند؛ اقدامی که نه از منظر حقوقی مشروعیت دارد و نه با اصول 
و عرف روابط بین الملل سازگار است. در واقع، این تصمیم بیش از 
آنکه بر مبنای منطق حقوقی باشد، بازتابی از پیروی سیاسی اروپا از 

سیاست های ایالات متحده است.

نگاهی به کارنامه روابط ایران و این سه کشور طی 10 سال گذشته 
نشان می دهد که اروپا در عمل هیچ گاه به تعهدات خود پایبند 
نبوده است. خروج غیرقانونی دولت ترامپ از برجام در سال ۲01۸ 
و وعده اروپایی ها برای جبران خسارت های ایران، نقطه عطفی در 
این بدعهدی ها بود. سازوکار مالی اینستکس که قرار بود تجارت 
میان ایران و اروپا را حفظ کند، هیچ گاه عملیاتی نشد و ایران در 
اجرای یک جانبه تعهداتش تنها ماند. با وجود فشارهای سنگین 
و تحریم های بی سابقه، ایران از برجام خارج نشد و نشان داد که 
به اصول و مسئولیت های بین المللی خود وفادار است. در این 

شرایط، اقدام اخیر اروپایی ها نه تنها غیرعقلانی بلکه از منظر 
دیپلماسی بین الملل اقدامی غیرحرفه ای تلقی می شود. واقعیت 
آن است که ایران با وجود تحریم های گسترده آمریکا، توانسته است 
مسیر توسعه و ثبات اقتصادی خود را حفظ کند و حتی با گسترش 
روابط با شرکایی چون چین و روسیه، در معادلات جهانی جایگاه 
خود را تقویت نماید. حمایت کشورهایی مانند پاکستان و گویان 
به عنوان اعضای غیردائم شورای امنیت از موضع ایران نیز بیانگر 
آن است که قطعنامه ۲۲۳1 عملاً وجاهت سیاسی و حقوقی خود را 

از دست داده است.

محمد 
کشاورزاده

 سفیر اسبق ایران 
در چین

آغاز دوران »پسابرجام«آغاز دوران »پسابرجام«
مریم سالاری – رضا عدالتی پور -  گروه سیاست خارجی/    نیمه شب ۱۸اکتبر 
۲0۲۵ )۲۶ مهر ۱۴0۴( فرارسید و برجام و قطعنامه ۲۲۳۱ شورای امنیت سازمان 
ملل پس از ده سال پرالتهاب و پیچیدگی دیپلماتیک به نقطه پایان خود 
رسیدند؛ لحظه ای که نه تنها مهر پایانی بر یک فصل حساس از تاریخ 
معاصر ایران بود که نشان داد جهان نمی تواند بازگشتی به دوران پیش از 
توافق را تجربه کند؛ چه آنچه در ۲۳ تیر ۱۳۹۴ با عنوان »پایان یک بحران 
غیرضروری« رقم خورد، فراتر از یک معامله هسته ای بود و ثبت جهانی 
آن،  توافقی که ایران و شش کشور صاحب قدرت ایالات متحده، فرانسه، 
انگلستان، آلمان، روسیه و چین بر مبنای بده و بستانی دقیق و متقن با 
هدف تنش زدایی فراگیر و مهار چالش هسته ای امضا کردند اما خروج 
یک جانبه آمریکا در بهار ۱۳۹۷ مسیر توافق را به تلاطمی بی سابقه کشاند 
که آثار آن در ادعای موسوم به »اسنپ بک« جلوه  گر شد. اکنون با عبور 
از ایستگاه پایانی برجام، سه پایتخت اروپایی با هیاهویی دیپلماتیک و 

اصراری آشکار مدعی بازگرداندن تحریم های شورای امنیت علیه ایران 
شده اند؛ ادعایی که به  ظاهر می خواست سیطره حقوقی و سیاسی تهران 
را در عرصه بین الملل به چالش بکشد اما با مداخله روسیه و چین، دو 
عضو دائم شورای امنیت، این پروژه از همان ابتدا با دیوار محکمی از 
مخالفت روبه رو شد؛ مخالفتی که نه تنها تلاش غرب برای بازتولید فشار 
بین المللی و ایجاد آشفتگی در توازن حقوقی جهانی را ناکام گذاشت که مهر 
تأییدی بر اعتبار بین المللی توافق و قاعده حقوقی آن زد و آشکار ساخت 
که هیچ ترفند سیاسی هرچند پرصدا و سازماندهی  شده، قادر به عبور از 
چهارچوب های پذیرفته  شده بین المللی نخواهد بود.  در این میانه، ایران 
توانسته از همین چهارچوب های حقوقی تثبیت شده برای تحکیم مواضع 
خود و جلوگیری از زیاده خواهی های خارجی بهره ببرد و بدین ترتیب، 
صحنه جهانی را به گونه ای بازسازی کند که نشان می دهد استراتژی صبر، 
دقت و تسلط حقوقی می تواند سد راه فشارهای فرامرزی شود. شماری از 

صاحبنظران سیاست خارجی در گفت و گو با »ایران« می گویند تلاش غرب 
برای فعال سازی مکانیسم موسوم به »اسنپ بک« چیزی جز ایجاد آشفتگی 
حقوقی، کاهش اثر پایان عمر قطعنامه ۲۲۳۱ و تحریک فضای مبهم در 
پرونده هسته ای ایران نیست؛ ادعایی که در مقابل، با تفسیر حقوقی ایران، 
همسویی کامل با واقعیات میدانی و اصول بنیادین حقوق بین الملل را 
نشان می دهد و تصویر یک دیپلماسی هوشمند، محاسبه گر و متکی بر 
قواعد را برجسته می کند. در این چشم انداز پسابرجامی، معیار سنجش 
مواضع کشورها دیگر بیانیه های رسمی و ژست های دیپلماتیک نیست که 
میزان التزام عملی آنها به قطعنامه های تحریمی علیه ایران است؛ همان 
پارامتری که می تواند روسیه و چین را به الگویی از نافرمانی هوشمندانه در 
برابر فشار غرب بدل کند و مسیر آرایش نوین قدرت در سطح جهانی را به 
نحوی تعیین کند که پیامدهای آن فراتر از مرزهای ایران، در توازن ژئوپلیتیک 

و نسل های آینده نیز محسوس و سرنوشت ساز باشد.
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استفاده کند

ایمان بیاوریم به پایان فصل سرد
اکنون، پس از جنگ دوازده  روزه و حمله به ایران در 
میانه مذاکرات، پرسش ها دوباره به شکلی دردناک بر 
سر زبان ها افتاده اند: آیا راهی باقی مانده است؟ آیا به 
بن بست رسیده ایم؟ آیا باید با تحریم ها کنار بیاییم، 
بی آنکه امیدی به رفع آنها باشد؟ آیا مسیر ما به سرنوشت 
عراقِ پس از جنگ خلیج فارس شباهت پیدا می کند، 
جایی که جامعه ای زیر بار تحریم ها به  آرامی فرسوده شد؟

بعضی همین را می گویند؛ می گویند تحریم ها تا اطلاع 
ثانوی تقدیر ما شده اند و دیگر نمی توان در برابرشان 
ایستاد. اما پیش از آنکه تسلیم چنین قضاوتی شویم، 
باید لحظه ای مکث کنیم و به تاریخ نگاه بیندازیم. تاریخ 
تحریم ها، تاریخی است پر از فراز و فرود، پر از تجربه هایی 
که نشان می دهد تحریم ها نه جاودانه اند و نه همیشه 
با یک فرمول واحد به پایان می رسند. در واقع، هیچ 
تحریمی در جهان تا ابد پایدار نمانده است؛ گاه با توافق، 
گاه با تغییر سیاسی، گاه با فرسایش تدریجی و گاه حتی با 

دگرگونی در معادلات بین المللی به پایان رسیده است.
اکنون وقت آن است که این پرسش را از نو مطرح کنیم: 
آیا تنها راه پایان تحریم ها توافق سیاسی یا تغییر رژیم 
است؟ یا در مسیر تاریخ، نمونه هایی وجود داشته که 
تحریم ها به شکل های دیگری فروکش کرده اند؟ برای 
یافتن پاسخ، باید سفری به گذشته داشته باشیم، به 
پرونده کشورهایی که پیش از ما با این ابزار فشار روبه رو 

شدند و روزی، دیر یا زود، از زیر سایه آن بیرون آمدند.

 ۲. پرسش محوری: آیا تحریم ها همیشه با توافق
تمام می شوند؟

در فضای امروز، وقتی از »پایان تحریم ها« سخن 
می گوییم، ذهن بیشتر ما به  سرعت به سمت توافق 
سیاسی می رود. گویی پایان هر تحریم، ناگزیر باید 
بر میز مذاکره رقم بخورد؛ جایی که طرفین پس از 
کشمکش های فراوان، روی کاغذ امضا می زنند و 
دوربین ها لبخندها را ثبت می کنند. اما واقعیت تاریخی، 
پیچیده تر از این تصویر ساده است. بسیاری از تحریم ها 
در جهان نه با توافق رسمی پایان یافته اند، نه با فروپاشی 
سیاسی طرف هدف، بلکه در مسیرهایی مبهم تر، 

تدریجی تر و گاه پیش بینی ناپذیر فروکش کرده اند.
مشکل اینجاست که ما تحریم را معمولاً پدیده ای سیاسی 
می دانیم، در حالی که ماهیت آن درهم  تنیده است: 
اقتصادی، اجتماعی، روانی و حتی اخلاقی. وقتی تحریم 
بر جامعه ای سایه می اندازد، فقط تراز تجاری یا نرخ ارز 
را جابه جا نمی کند، بلکه ادراک مردم از »آینده« را نیز 
تغییر می دهد. در چنین شرایطی، پایان تحریم ها نیز 
کمتر شبیه یک لحظه تاریخی و بیشتر شبیه یک فرآیند 
تدریجی تغییر است؛ گاهی در سیاست، گاهی در اقتصاد 

و گاهی حتی در ذهن ملت ها.
اگر بخواهیم از تجربه دیگران بیاموزیم، باید این پرسش 

ساده را به پرسش های دقیق تر بشکنیم:
آیا تحریم ها زمانی پایان می یابند که هدف سیاسی 

تحریم کننده محقق شود؟
یا زمانی که هزینه ادامه تحریم از فایده اش بیشتر 

می شود؟
آیا تحریم می تواند خود تحریم کننده را خسته کند، 

چنان که از درون فرو بپاشد؟
و مهم تر از همه، آیا همیشه لازم است که کشور هدف 

»تسلیم« شود تا تحریم ها برداشته شوند؟
پاسخ این پرسش ها را نمی توان در تیتر خبرها یافت. 
باید به تاریخ سرک کشید و پرونده تحریم های بزرگ 
را ورق زد؛ پرونده هایی که هر کدام داستانی دارند، 
سرنوشتی و در پایان، درسی. در این سفر، نه فقط با 
شکست ها و پیروزی ها، بلکه با چگونگی پایان تحریم ها 
روبه رو می شویم؛ اینکه کدام از درون فرو پاشید، کدام با 
مذاکره به نقطه عطف رسید و کدام چنان طولانی شد که 

عملاً بی اثر شد.
تاریخ، گاهی آموزگار آرامی است، اما حافظه ای دقیق دارد. 
اگر از او درست بپرسیم، پاسخ می دهد. پس بیایید از او 

بپرسیم: تحریم ها چگونه تمام می شوند؟

۳. سفر در تاریخ تحریم ها: روایت هایی از پایان
برای فهمیدن اینکه تحریم ها چگونه تمام می شوند، باید 
کمی از سیاست روز فاصله بگیریم و به عقب نگاه کنیم. 
تاریخ، آزمایشگاهی است که در آن بارها و بارها دولت ها، 
ملت ها و نظام های بین المللی نسخه های مختلف 
»فشار اقتصادی« را آزموده اند. برخی از آن تجربه ها با 
شکست کامل روبه رو شده اند، برخی با مصالحه و برخی 
با فرسایش متقابل تا جایی که تحریم دیگر معنای خود 

را از دست داده است.

 آغاز تاریخ تحریم ها
چهارصد سال پیش از میلاد، آتن علیه همسایه کوچک 
خود، مگارا، تحریم تجاری وضع کرد. آنها می خواستند با 
بستن راه های دادوستد، مگارا را وادار به تسلیم کنند. 
اما تحریم، همان طور که اغلب در تاریخ تکرار شده، 
به ابزاری برای خشم و درگیری بدل شد. مگارا دست 
به مقاومت زد، متحدانش را فرا خواند و جهان یونانی 
به  سوی جنگ پلوپونزی رفت؛ یکی از خونبارترین 
جنگ های باستان. این اولین درس تاریخ بود: وقتی 
تحریم جای گفت وگو را بگیرد، دیر یا زود، صداهای 
توپ ها شنیده می شود. پایان آن تحریم، نه در میز 

مذاکره، بلکه در میدان جنگ رقم خورد.

 وقتی تحریم کننده در دام خود گرفتار شد
بیش از دو هزار سال بعد، ناپلئون بناپارت کوشید با 
»نظام قاره ای« خود، بریتانیا را خفه کند. فرمان داد که 
همه بنادر اروپا از دادوستد با لندن منع شوند تا اقتصاد 
بریتانیا از درون فرو بپاشد. اما نتیجه چیز دیگری بود؛ 
بازارهای قاچاق شکوفا شدند، متحدان اروپایی از 
کمبود کالا به تنگ آمدند و اقتصاد فرانسه خود دچار 
بحران شد. سرانجام، این امپراطوری تحریم کننده بود 

که شکست خورد.
تحریم ناپلئون نه با مذاکره پایان یافت و نه با تغییر رژیم 
در لندن، بلکه با فرسایش قدرت تحریم کننده. این 
دومین درس تاریخ بود: گاهی تحریم آن قدر سنگین 

است که قبل از هدف، دامن فرستنده را می گیرد.

 جامعه ملل و موسولینی:
وقتی اجماع جهانی فرو می ریزد

در سال ۱۹۳۵، وقتی موسولینی به اتیوپی حمله کرد، 
جامعه ملل تصمیم گرفت تحریم هایی علیه ایتالیا وضع 
کند؛ اولین تحریم چندجانبه بزرگ در قرن بیستم. 
اما آمریکا عضو جامعه ملل نبود، آلمان از موسولینی 
حمایت می کرد و چند کشور کلیدی هم بی میل به ادامه 
فشار بودند. نفت و فولاد همچنان به ایتالیا می رسید 
و موسولینی کار خود را کرد. وقتی آدیس آبابا سقوط 
کرد، اعضای جامعه ملل تحریم ها را بی سروصدا کنار 

گذاشتند.
پایان این تحریم، در واقع شکست اراده جمعی جهان 
بود. هیچ توافقی امضا نشد، فقط سکوت آمد. این 
سومین درس تاریخ بود: تحریم، اگر پشتوانه سیاسی 
و اجماع نداشته باشد، پیش از آن که به هدف برسد، از 

درون تهی می شود.
 

 بحران سوئز:
وقتی تحریم به ابزار دیپلماسی بدل می شود

در ۱۹۵۶، بریتانیا، فرانسه و اسرائیل با حمله ای ناگهانی به 
مصر، کانال سوئز را اشغال کردند. آمریکا، برخلاف انتظار 
متحدانش، با این اقدام مخالفت کرد و با تحریم های 
مالی و ارزی لندن را تحت فشار گذاشت. ارزش پوند 
در بازارهای جهانی سقوط کرد و دولت ایدن دریافت 
که بدون حمایت واشنگتن، اقتصادش تاب نمی آورد. 
در کمتر از دو ماه، بریتانیا عقب نشست و نیروهایش 

را خارج کرد.
پایان این تحریم، نمونه کمیابی از موفقیت سریع و قاطع 
بود ؛ تحریمی که نه به جنگ انجامید و نه به بن بست، 
بلکه در چهارچوب دیپلماسی، هدف سیاسی خود را 

محقق کرد.

  رودزیا: فرسایش زمان و سقوط تدریجی
یک رژیم

در ۱۹۶۵، دولت سفیدپوست ایان اسمیت در رودزیا 
)زیمبابو ه امروزی( اعلام استقلال کرد. بریتانیا و سپس 
سازمان ملل او را تحریم کردند. سال ها، این تحریم ها 
بی نتیجه ماند؛ رژیم رودزیا از طریق آفریقای جنوبی 
و پرتغال کالا وارد می کرد و بازار سیاه شکوفا بود. اما با 
گذشت زمان، ترکیب فشار اقتصادی، جنگ داخلی و 
انزوای جهانی رژیم را فرسود. سرانجام در ۱۹۷۹، اسمیت 
به میز مذاکره بازگشت و قدرت را به اکثریت سیاه پوست 

واگذار کرد.
پایان این تحریم، نه لحظه ای ناگهانی بلکه فرآیندی 
فرسایشی بود ؛ گام به گام، سال به سال، تا جایی که ادامه 

وضعیت ممکن نبود.
 

 تحریم نفتی اعراب علیه غرب:
فشار، سپس مصالحه

در ۱۹۷۳، کشورهای عربی عضو اوپک صادرات نفت 
به آمریکا و غرب را قطع کردند تا آنها را وادار به فشار بر 
اسرائیل کنند. قیمت نفت چهار برابر شد، اقتصاد جهان 
لرزید و صف های طولانی بنزین در شهرهای آمریکا شکل 

گرفت. اما به تدریج با میانجی گری واشنگتن و تغییر 
موازنه جنگ، اعراب تولید نفت را از سر گرفتند. تحریم 
پایان یافت، نه با شکست و نه با پیروزی کامل، بلکه با 

تعدیل اهداف و بازگشت به منطق مصالحه. 

 آفریقای جنوبی:
تحریم هایی که به وجدان جهان تکیه داشتند

شاید هیچ تحریمی به اندازه تحریم های ضدآپارتاید 
آفریقای جنوبی در حافظه جمعی بشر نمانده باشد. از 
تحریم های سازمان ملل و آمریکا گرفته تا بایکوت های 
فرهنگی، ورزشی و دانشگاهی، همه جهان به تدریج 
پشت مردم سیاه پوست ایستاد. اقتصاد آفریقای جنوبی 
به مرور از سرمایه خارجی تهی شد و جامعه سفیدپوست 
نیز از انزوای بین المللی به تنگ آمد. در نهایت، در 
اوایل دهه ۱۹۹۰، رژیم آپارتاید فروپاشید و نلسون ماندلا 

آزاد شد.
پایان این تحریم، نتیجه ترکیب فشار خارجی و تحول 
درونی بود. جهان تحریم کرد، اما مردم آفریقای جنوبی 

نیز تغییر را خواستند.

 لیبی، ایران و روسیه: تجربه های معاصر
در دهه ۱۹۹۰، لیبی تحت رهبری قذافی سال ها زیر 
تحریم ماند تا سرانجام در ۲۰۰۳ با پذیرش مسئولیت 
بمب گذاری ها و کنار گذاشتن برنامه های تسلیحاتی، 
به توافقی سیاسی رسید و تحریم ها لغو شد. ایران در 
۲۰۱۵ با برجام گام مشابهی برداشت، هرچند مسیر آن 
ناتمام ماند. روسیه در ۲۰۱۴ و سپس ۲۰۲۲ با تحریم های 
گسترده روبه رو شد و هنوز نتیجه نهایی روشن نیست. 
اما همان طور که جنتلسون می گوید، »هیچ تحریمی 
تا ابد دوام نیاورده است؛ آنچه می ماند، شکل پایان آن 

است ؛مذاکره، مقاومت، یا تغییر در معادلات جهانی.«
 از آتن تا قذافی، از موسولینی تا ماندلا، تاریخ به ما 
می گوید: »تحریم ها همیشه با توافق تمام نمی شوند، 

اما همیشه پایان دارند.«
پایان تحریم ممکن است در دفتر دیپلمات ها نوشته 
شود، یا در فرسایش تدریجی اقتصاد، یا در دگرگونی 
ذهن ها. هیچ جامعه ای در تحریم ابدی نمانده است؛ 
مسأله فقط این است که آن جامعه با تحریم چه می کند: 

می شکند، یا دگرگون می شود.

۴. وظایف نخبگان در دوران تحریم
در روزگار تحریم، شاید هیچ مسئولیتی سنگین تر از 
مسئولیت نخبگان و روشنفکران نباشد. تحریم، فقط 
فشار اقتصادی نیست؛ نوعی اختلال در »افق دید« 
یک ملت است. وقتی اقتصاد زیر بار فشار خم می شود، 
ذهن ها هم به تدریج خسته و افسرده می شوند، و 
در چنین وضعی، سخنِ هر نویسنده، استاد، مدیر یا 
روزنامه نگار، می تواند یا به بازسازی امید جمعی کمک 

کند یا به فروپاشی آن سرعت بخشد.
نخبگان جامعه در این شرایط باید میان دو وسوسه 
خطرناک تعادل برقرار کنند: از یک سو وسوسه انکار 
واقعیت، و از سوی دیگر وسوسه سیاه نمایی مطلق. 
انکار، همان اشتباهی است که در سال های اول تحریم 
مرتکب شدیم، زمانی که عده ای می گفتند »تحریم ها 
کاغذپاره اند« و تصور می کردند می توان با نادیده گرفتن 
واقعیت، از آثار آن گریخت. نتیجه اش را همه دیدیم: 
انباشت بحران ها، بی اعتمادی عمومی، و ناامیدی 

از اصلاح. اما در نقطه مقابل، سیاه نمایی مطلق نیز 
به همان اندازه ویرانگر است. آن که هر روز مردم را از 
فروپاشی و فاجعه می ترساند، در واقع ناخودآگاه به تداوم 
تحریم ها خدمت می کند؛ چون هیچ تحریمی به اندازه 

تحریم امید خطرناک نیست.
در روزگار تحریم، کار روشنفکر فقط تحلیل نیست؛ 
اخلاقِ تحلیل نیز اهمیت دارد. او باید واقعیت را بی پرده 
بگوید، اما طوری که گفتنش مردم را به کنش فرا بخواند، 
نه به تسلیم. باید خطاهای گذشته را نقد کند، اما به قصد 
بازسازی، نه انتقام. باید بداند که در شرایط فشار خارجی، 

حقیقت و مسئولیت از هم جدا نیستند.
نخبگان، اگر می خواهند نقشی در پایان تحریم ها 
داشته باشند، باید دو کار را هم زمان انجام دهند: اول، 
به سیاستمداران واقع بینی بیاموزند - اینکه راه خروج از 
تحریم ها نه در شعار و انکار، بلکه در گفت وگو، شفافیت، 
و بازسازی اعتماد جهانی است؛ و دوم، به مردم امید 
بیاموزند - اینکه ملت هایی که در سختی، عقل و کرامت 
خود را حفظ می کنند، دیر یا زود از تونل تحریم عبور 

خواهند کرد.
وظیفه نخبگان نه »تسلیم واقعیت« است و نه »فرار از 
آن«، بلکه تبدیل رنج به خرد و امید به برنامه است. اما 
این وظیفه دو چهره دارد. در عرصه بین المللی، نخبگان 
باید برای مشروعیت زدایی از تحریم ها تلاش کنند؛ 
باید در گفتار و نوشتار، در دانشگاه و رسانه، نشان دهند 
که تحریم اقتصادی علیه یک ملت نه ابزار سیاست 
مشروع، بلکه شکلی از خشونت ساختاری است که 
جان انسان ها را نشانه می گیرد. هر مقاله، هر سخنرانی 
و هر دیالوگی که بتواند این واقعیت را در افکار عمومی 
جهان برجسته کند، گامی است در جهت کاستن از 

قدرت اخلاقی تحریم.
در عین حال، در فضای داخلی، رسالت نخبگان 
»امیدآفرینی« است. نه از نوع توخالی و تبلیغاتی، بلکه 
امیدی برآمده از شناخت واقعیت و باور به ظرفیت های 
درونی کشور. نخبگان باید مردم را به کار و اندیشه دعوت 
کنند، نه به انفعال و ترس. باید باور عمومی را از تسلیم به 
حرکت بدل کنند؛ چون هیچ سیاستی، هیچ مقاومتی و 

هیچ اصلاحی بدون امید دوام نمی آورد.
و در این میان، آنان وظیفه دارند با کسانی که در فضای 
سیاسی یا رسانه ای، دشمن را به تحریم و فشار بیشتر 
ترغیب می کنند، به روشنی و با استدلال روبه رو شوند. 
هر صدایی که از درون مرزها، زبان دشمن را تکرار کند 
و رنج مردم را ابزار رقابت سیاسی خود سازد، در واقع بر 
زخم جامعه نمک می پاشد. نخبگان باید مرز میان نقد 
مسئولانه و هم صدایی با تحریم را مشخص کنند؛ زیرا نقد 
صادقانه، نیروی اصلاح است، اما دعوت به تحریم، نوعی 
خیانت مدنی است. تاریخ بارها نشان داده است که 
تحریم ها، هرچند می توانند اقتصاد را تضعیف کنند، اما 
اگر جامعه ای از درون تهی نشود، اگر نخبگانش هم زمان 
در جهان مشروعیت تحریم را زیر سؤال ببرند و در درون 
کشور امید را زنده نگه دارند، هیچ قدرتی نمی تواند آینده 

او را مصادره کند.

۵. جمع بندی: رسالت روشنفکران
حالا که از تاریخ عبور کرده ایم و به اکنون خود 
بازمی گردیم، شاید بتوانیم تصویر روشن تری از وضعیت 
خویش ترسیم کنیم. ما مردمی هستیم که تحریم را 
با گوشت و پوست لمس کرده ایم؛ نه در گزارش های 

رسمی، بلکه در قبض برق، در نوسان قیمت نان و در 
اضطراب یک مادر برای داروی فرزندش. هیچ کس در 
این کشور نیاز به تعریف تحریم ندارد. همه، در حد خود، 

آن را زیسته اند.
اما در این میان، تفاوت میان جوامعی که زیر بار تحریم 
فرو می ریزند و جوامعی که از دل آن بیرون می آیند، 
در یک چیز نهفته است: چگونگی مواجهه نخبگان و 
اندیشمندان با بحران. اگر تحریم صرفاً به دولت مربوط 
باشد، مردم تماشاگر خواهند ماند؛ اما اگر نخبگان 
بتوانند تحریم را به مسأله ای ملی و فکری تبدیل کنند 
-به فرصتی برای بازاندیشی در سیاست، اقتصاد و اخلاق 
عمومی- آن گاه جامعه از »تحریم شدگی« عبور می کند، 

حتی اگر تحریم رسمی هنوز ادامه داشته باشد.
در چنین شرایطی، روشنفکر باید حافظ امید باشد، 
نه تاجر ناامیدی. باید حقیقت را بگوید، اما چنان که 
گفتنش راهی بگشاید، نه اینکه درها را ببندد. باید به 
مردم یادآوری کند که تحریم، اگرچه ظالمانه است، اما 
ماندگار نیست و ملت هایی که در طوفان، عقلانیت و 
کرامت خود را نگاه می دارند، دیر یا زود ساحل را خواهند 

دید.
تحریم ها همیشه با توافق تمام نمی شوند؛ گاهی با 
فرسایش، گاهی با تغییر موازنه جهانی، گاهی با مقاومت 
خلاقانه و گاهی با دگرگونی درون خود جامعه. اما آنچه 
در همه این مسیرها ثابت مانده، نقش انسانِ آگاه و 
امیدوار است؛ کسی که می داند حتی اگر هیچ راهی در 
بیرون نمانده باشد، هنوز می توان در درون راهی گشود.
امروز، در میانه فشارها و تهدیدها، در زمانه ای که دوباره 
از »مرگ تدریجی« سخن می گویند، رسالت روشنفکر 
این است که مردم را از مرگ نترساند، بلکه از فراموشی 
برهاند؛ از بی حسی، از عادت کردن به فقر، از قانع شدن 
به ناامیدی. باید یادآوری کند که هیچ تحریمی نمی تواند 

ملتی را که می خواهد بماند، از پای درآورد.
اگر تاریخ درسی به ما داده باشد، این است: تحریم ها 
ماندگار نیستند، اما ملت ها اگر امیدشان را ببازند، خود 

را تحریم کرده اند.
روشنفکر، نویسنده، استاد دانشگاه، مدیر، روزنامه نگار 
و کارآفرین، هر کدام به سهم خود باید مراقب باشند 
این تحریم دوم، یعنی تحریمِ امید، بر ما غلبه نکند؛ زیرا 
هر توافقی، هر لغو تحریمی و هر گشایش اقتصادی ای اگر 
درون ملت حس زندگی و ایمان به آینده به وجود نیاورد، 
ثمری نخواهد داشت. اما اگر این حس زنده بماند، حتی 
در سخت ترین روزها نیز تحریم ها دیر یا زود به پایان 
خواهند رسید؛ همان گونه که در تاریخ، همیشه چنین 

بوده است.

چراغی در میان سایه ها
تحریم ها خواهند رفت، همان گونه که پیش از این 

رفته اند، اما آنچه می ماند، چگونگی ماندن ماست.
اگر در این سال های سخت، انسانیت مان را حفظ کنیم، 
اگر به  جای تسلیم، صبور و هوشیار بمانیم، اگر حقیقت را 
با امید درآمیزیم، آن گاه تحریم ها فقط حادثه ای در تاریخ 

خواهند بود، نه سرنوشتی برای همیشه.
در پایان، شاید بتوان گفت:

تحریم، امتحان است، نه از قدرت، بلکه از ایمان.
و ملتی که در میان سختی، به خرد و امید پشت نکند، 

حتی اگر دیرتر از دیگران به سپیده برسد،
طلوعش پایدارتر خواهد بود.

بازگشت آمریکا به پایگاه هوایی بگرام در 
افغانستان، که دونالد ترامپ اعلام کرده، 
نشانه ای از تغییر استراتژی واشنگتن از مبارزه 
با تروریسم به رقابت با قدرت های بزرگ 
است. این پایگاه در موقعیتی استثنایی قرار 
دارد: هزار مایل از تهران، چهارصد مایل از 
سین کیانگ چین و کمتر از هشتصد مایل از 
بندر گوادر پاکستان. از همین نقطه، آمریکا 
می تواند ایران، چین و حوزه نفوذ روسیه را 
به طور همزمان زیر نظر بگیرد؛ امری که از نظر 
جغرافیای سیاسی، افغانستان را از یک کشور 
جنگ زده به مرکز ثقل جدید ژئوپلیتیکی 

تبدیل می کند.

در حالی که پایگاه های خلیج فارس در 
تیررس مستقیم موشک های ایران هستند 
و به محدودیت های سیاسی میزبانانشان 
وابسته اند، بگرام استقلال و عمق استراتژیک 
بیشتری به واشنگتن می دهد. این تصمیم 
البته موجی از نگرانی و واکنش را در میان سه 
رقیب اصلی آمریکا یعنی ایران، چین و روسیه 

برانگیخته است.
 

 نگرانی از نقش ایران در جبهه شرقی
 برای ایران، چشم انداز بازگشت نیروهای 
آمریکایی به بگرام نگران کننده است. ایران 
تا امروز تمرکز دفاعی خود را بر خلیج فارس 
و مرزهای غربی گذاشته و در جبهه شرقی، 
کمتر ایفای نقش کرده است. حضور دوباره 
نیروهای آمریکایی در شرق افغانستان، این 

معادله را تغییر می دهد.
افزون بر آن، بگرام موقعیتی حساس در 
هر بحران احتمالی ایجاد می کند؛ پایگاهی 
مستقل از پایگاه های خلیج فارس که 

می تواند عملیات اطلاعاتی، سایبری یا ویژه 
آمریکا را در فضایی امن تر انجام دهد. این 
خود معادله بازدارندگی ایران را پیچیده تر 

می کند.
 

چین؛ نظارت بر کمربند و جاده
 چین، افغانستان و پاکستان را کلید اتصال 
سین کیانگ به دریای عرب می داند و 
سرمایه گذاری عظیمی در کریدور اقتصادی 
چین-پاکستان )CPEC( کرده است. بندر 
گوادر که کمتر از ۸۰۰ مایل از بگرام فاصله 
دارد، یکی از حلقه های حیاتی طرح کمربند و 
جاده است. بازگشت آمریکا به بگرام به معنای 
نظارت مستقیم بر این کریدور استراتژیک 

خواهد بود.
از این پایگاه، واشنگتن می تواند توسعه 
زیرساخت های چین، فعالیت های امنیتی 
پکن در سین کیانگ و روند ادغام پروژه های 
تجاری و نظامی چین را ردیابی کند. این 
نظارت، پکن را ناچار به صرف منابع بیشتر 

ح  نشنال اینترست تحلیل کرد؛واکنش ایران،چین و روسیه به طر
آمریکا برای بازگشت به »بگرام« چیست؟

 دست انداز ژئوپلیتیک
مقابل ترامپ

برای حفاظت از مسیرهای تجاری اش 
می کند. افزون بر آن، بگرام به آمریکا امکان 
می دهد تعاملات اقتصادی و نظامی ایران 
و چین را زیر نظر بگیرد؛ بویژه توافق ۲۵ 
ساله ای که از سال ۲۰۲۱ تاکنون بسیاری از 

بندهایش اجرایی نشده است.
در واقع، حضور نظامی آمریکا در قلب آسیا 
برای چین نه فقط تهدیدی امنیتی بلکه 
چالشی ژئواکونومیک است که مستقیماً بر 

طرح جهانی کمربند و جاده تأثیر می گذارد.
 

روسیه؛ نفوذ از راه طالبان
روسیه که اخیراً اولین کشوری است که 
طالبان را به رسمیت شناخته، این اقدام 
را تهدیدی برای حوزه نفوذ خود در آسیای 
مرکزی می بیند. مسکو طالبان را از فهرست 
گروه های تروریستی خود خارج کرده تا 
نفوذ بیشتری بر کابل داشته باشد و اکنون 
بیم دارد که بازگشت آمریکا این امتیاز را از 

بین ببرد.
روسیه ابزارهای فشار زیادی از جمله 
مسیرهای تجاری شمالی، صادرات سوخت 
و وابستگی افغانستان به کشورهای عضو 
سازمان پیمان امنیت جمعی را در اختیار 
دارد. در صورت افزایش حضور آمریکا، مسکو 
می تواند از این اهرم ها برای فشار اقتصادی 
و سیاسی استفاده کند. در عین حال، از 
بی ثباتی گروه داعش خراسان به عنوان 
توجیهی برای افزایش حضور نظامی خود در 

مرزهای جنوبی بهره می برد.
در سناریوی بدبینانه، روسیه احتمالاً 
به صورت غیرمستقیم جناح هایی از طالبان 
را که با همکاری با آمریکا مخالفند، تحریک 
می کند تا روند بازسازی بگرام را مختل کنند. 
همزمان، عملیات اطلاعاتی و جنگ روانی 
علیه واشنگتن را تقویت کرده و از نارضایتی 
داخلی در آمریکا نسبت به بازگشت دوباره به 

افغانستان بهره برداری خواهد کرد.
مسکو همچنین تلاش می کند با چین و ایران 
هماهنگ شود و از طریق آنها بر پاکستان تأثیر 
بگذارد تا مسیرهای لجستیکی واشنگتن را 
محدود کند. با این حال، وابستگی ازبکستان 
و تاجیکستان به ثبات افغانستان، مانع 
شکل گیری یک جبهه منسجم ضدآمریکایی 

در آسیای مرکزی خواهد شد.
 

هند: نظاره گر محتاط
 هند در برابر این تحولات با احتیاط واکنش 
نشان می دهد. دهلی نو از گسترش نفوذ 
چین و پاکستان در افغانستان نگران است، 
اما در عین حال روابط اقتصادی حساسی 

با واشنگتن دارد. حمایت آشکار از بازگشت 
آمریکا می تواند روابطش با پکن را پرتنش تر 
کند، در حالی که مخالفت علنی نیز به زیان 
منافعش در مقابله با نفوذ چین تمام خواهد 
شد. بنابراین هند سیاستی دوگانه در پیش 
خواهد گرفت؛ حفظ ظاهر بی طرفی، در کنار 

همکاری اطلاعاتی محدود با آمریکا.

چالش بازسازی بگرام
 اجرای عملی این طرح برای واشنگتن نیز 
ساده نیست. احیای کامل بگرام مستلزم 
ماه ها کار عمرانی، تأمین سوخت، برق و 
زیرساخت های ارتباطی است. حتی در 
بهترین حالت، شش ماه زمان نیاز است تا 
پایگاه در سطح عملیاتی محدود فعال شود. 
این فرآیند فرصت زیادی در اختیار مخالفان 
آمریکا از روسیه و ایران گرفته تا جناح های 
تندرو طالبان قرار می دهد تا کارشکنی کنند. 
هرگونه حمله داعش خراسان یا درگیری 
داخلی طالبان می تواند باعث کند شدن 
روند بازسازی شود و مشروعیت حضور آمریکا 
را زیر سؤال ببرد. چین نیز ممکن است با 
افزایش نفوذ اقتصادی در پاکستان یا فشار 
بر طالبان از طریق سرمایه گذاری، واکنشی 
غیرمستقیم نشان دهد. در خود آمریکا نیز 
خاطره تلخ خروج سال ۲۰۲۱ و مخالفت 
افکار عمومی، دولت را در موقعیتی شکننده 

قرار می دهد.
بازگشت به بگرام یک قمار ژئوپلیتیکی است. 
این اقدام به آمریکا امکان می دهد در بازی 
اوراسیا باقی بماند، اما همزمان سه رقیب 
اصلی او یعنی ایران، چین و روسیه را در محور 
ضدواشنگتنی تازه ای به هم نزدیک تر می کند.
برای ایران، بگرام به منزله گشودن جبهه ای 
جدید در شرق است و توازن راهبردی اش را 
بر هم می زند. برای چین، نظارتی مستقیم 
بر کریدورهای حیاتی طرح کمربند و جاده 
است. برای روسیه، ورود مزاحم به منطقه ای 
است که آن را حوزه نفوذ سنتی خود می داند. 
هند اما در میانه این رقابت ها، ترجیح 
می دهد در سایه بماند و منافعش را در هر 

دو سو حفظ کند.
در نهایت، بگرام جدید تنها یک پایگاه 
نظامی نخواهد بود، بلکه صحنه ای از رقابت 
قدرت های بزرگ است که آینده توازن 
ژئوپلیتیکی اوراسیا را تعیین خواهد کرد، 
توازنی که اگر آمریکا با مهارت هدایتش 
نکند، می تواند به نقطه اشتعالی تازه در نظم 

چندقطبی قرن بیست ویکم بدل شود.

National Interest: منبع

گزارش

گروه بین الملل

حدود یک هفته از آغاز آتش بس در غزه گذشته است. تبادل اسرای زنده اسرائیلی 
بدون دردسر خاصی در مقابل آزادی حدود ۲ هزار اسیر فلسطینی انجام شد. اما 
درست از فردای تبادل اسرا، موضوع تبادل جسدهای اسرائیلی با پیکر شهدای 
فلسطینی وارد چالش ویژه ای شد. در حالی که اسرائیلی ها و نتانیاهو تأکید و اصرار 
داشتند که حماس باید تمام جسدهای در اختیارش را یکجا آزاد کند اما تاکنون 

حماس ۱۰ جسد را تحویل داده و هنوز ۱۸ جسد را در اختیار دارد.
حماس تأکید دارد که بازیابی جسدها از زیرآوار زمانبر خواهد بود و قصدی برای 
این تأخیر ندارد و از سوی دیگر صهیونیست ها اصرار دارند با برجسته سازی این 
مسأله بر ادعای عدم تعهد حماس به آتش بس بدمند. البته روی کاغذ هم حق 
با حماس است و در توافق امضاشده میان میانجی گران در خصوص مرحله اول 
تبادل، زمانی برای پایان تبادل اجساد قید نشده و تنها نوشته شده است که در 

اولین زمان این اتفاق از سوی حماس خواهد افتاد.
اما باید پرسید آیا اجساد برای حماس کارت امتیاز ویژه ای است که نتانیاهو و تیم 
او در حال برجسته سازی و ضریب دهی رسانه و تهدید حول آنند؟ باید گفت به 
نظر می رسد این یک تحریف رسانه ای برای عبور از وضعیت کنونی است؛ وضعیتی 
که نتانیاهو بارها تأکید داشت رخ نخواهد داد و تبادل تنها زمانی رخ می دهد که 

حماس نابود شده باشد.
رونین برگمان تحلیلگر مشهور اسرائیلی در یدیعوت آحارونوت به صورت شفاف 
چرایی این فضاسازی های اسرائیلی ها را فاش می کند. او می گوید: »از زمان امضای 
معامله تبادل با حماس، ما زیر باران دروغ ها و صحنه سازی هایی زندگی می کنیم 
که هدفشان توجیه شکست های نتانیاهو و تبدیل شکست سیاسی و نظامی به 
»طرحی نابغه وار« خیالی است! آنچه در جریان است، فرآیند تولید سیستماتیک 
یک واقعیت جایگزین است که هدفش فرار از مسئولیت و ایجاد توهم جمعی در 
میان »اسرائیلی ها« است، در حالی که حقیقت، بسیار ناامیدکننده تر و خطرناک تر 
است و معامله اخیر با حماس »برج دروغ هایی« را که دفتر نتانیاهو برای توجیه 

ادامه جنگ دوساله بر غزه ساخته بود، فروریخت.«
او در ادامه لیستی از ۱۰ دروغ نتانیاهو ارائه می کند که تیتروار مرور می کنیم: 
»۱- ممکن بودن همزمانی دو هدف نابودی حماس و بازگرداندن اسرا، ۲- فشار 
نظامی به تنهایی اسرا را بازمی گرداند، ۳- حماس نمی خواهد معامله ای انجام 
دهد، ۴- نتانیاهو معاملات را خراب نکرد و همیشه اسرا در اولویت قرار داشتند! 
۵- محور فیلادلفیا مسیر اصلی قاچاق حماس است و از آنجا اسرا قاچاق می شوند، 
۶- اگر فقط این مرد را بکشیم، حماس فرومی پاشد و اسرا آزاد می شوند! یحیی 
السنوار، صالح العاروری، اسماعیل هنیه، محمد الضیف، محمد سنوار... فهرست 
طولانی است! ۷- اگر دوباره این شهر)غزه( را اشغال کنیم، حماس فرومی پاشد و 
اسرا آزاد می شوند، ۸- مذاکره بی فایده است چون حماس اسرا را آزاد نخواهد کرد، 

۹- تظاهرات داخلی به حماس کمک می کند و قیمت اسرا را افزایش می دهد.«
و در نهایت آخرین مورد را مفصل تر مرور می کنیم که اذعان می کند: »۱۰- در 
معامله فعلی، حماس تسلیم شده است. نتانیاهو اعلام کرد که به لطف توافق 
حاصل شده، حماس از سلاح خود خلع خواهد شد و غزه از سلاح خلع خواهد 
شد. اما مشکل این است که حماس هیچ سندی که شامل این موارد باشد امضا 
نکرده است. در متون هیچ تعهدی به خلع سلاح، خروج رهبری به خارج، انحلال 

سازمان یا کنترل امنیتی اسرائیل بر کل نوار غزه وجود ندارد.«

محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش

10 جسد برای پوشاندن 10 دروغ نتانیاهو

ادامه از صفحه یک
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پوشش بیمه ای کارگران ساختمانی از 
همان آغاز به کار دولت مسعود پزشکیان، 
به یکی از دغدغه های وزیر تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی تبدیل شد. به همین 
دلیل هم بود که با همکاری شرکای 
اجتماعی دستورالعمل جدیدی برای 
بیمه کارگران ساختمانی در این وزارتخانه 
تدوین کرده اند. براساس اعلام مسئولان 
وزارت کار، نوشتن این دستورالعمل جدید 
موجب می شود اختصاص، توزیع سهمیه 
و خدمات به این قشر زحمتکش به شکل 

شایسته و عادلانه تری انجام شود.
بدین ترتیب برای ضابطه مند کردن 
شناسایی کارگران ساختمانی شیوه نامه ای 
با مشارکت گروه های ذی نفع نوشته 

شده است.

بشیر عمرانی مدیرکل نام نویسی سازمان 
تأمین اجتماعی در مورد این دستورالعمل 
جدید توضیح می دهد: » با توجه به  بند 
)ح( قانون اصلاح ماده )5( یعنی قانون 
بیمه های اجتماعی کارگران ساختمانی، 
سازمان تأمین اجتماعی مکلف است تا 
معادل و متناسب با درآمدهای ناشی از 
قانون یاد شده، نسبت به پوشش بیمه  ای 
کارگران ساختمانی اقدام کند. به همین 
دلیل و به منظور ضابطه  مندکردن نحوه 
شناسایی و پذیرش متقاضیان بیمه 
کارگران ساختمانی، شیوه  نامه ساماندهی 
بیمه کارگران ساختمانی با مشارکت کانون 
عالی انجمن  های صنفی کارفرمایان و 
کارگران، وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، 
سازمان  های شهردار ی  ها و دهیاری  ها، 

سازمان نظام مهندسی و... تدوین و 
اجرایی شد. در این شیوه نامه به بررسی 
و شناسایی دلایل کسری منابع و ناترازی 
مالی، پیگیری مطالبات از شهرداری  ها و 
سایر مراجع صادرکننده پروانه ساختمانی 
پرداخته شده است. همچنین تعیین 
میزان ظرفیت قابل پذیرش و ارائه 
راهکارهای اصلاحی با مشارکت اعضای 

کارگروه ها انجام خواهد شد.«
به گفته او، امور مربوط به شناسایی دقیق 
متقاضیان جدید و همچنین رسیدگی به 
اعتراضات متقاضیان و بیمه شدگان کارگر 
ساختمانی، با توجه به مقتضیات محلی 
به کارگروه اجرایی متشکل از نمایندگان 
یادشده در سطح واحد اجرایی، واگذار 

است. شده 
تأمین  سازمان  نام نویسی  مدیرکل 
اجتماعی درباره کسری منابع این سازمان 
برای بیمه کارگران ساختمانی می گوید: 
»سازمان از سال 1389 تا خرداد 1404 با 
کسری بیش از »295 هزار میلیارد ریال« با 
نرخ ثابت مواجه است. همچنین پوشش 
بیمه  ای متقاضیان جدید این نوع بیمه، 
مطابق ماده 5 قانون بیمه های اجتماعی 
کارگران ساختمانی، معادل و متناسب 
با درآمدهای ناشی از قانون یاد شده، 

امکان پذیر است.«

آماری از متقاضیان بیمه کارگران 
ساختمانی نداریم

عمرانی در پاسخ به این سؤال که چه 

تعدادی از کارگران ساختمانی پشت 
نوبت بیمه قرار دارند، توضیح می دهد: 
»به رغم کسری قابل ملاحظه سهم 
کارفرمایی طیف بیمه شدگان کارگر 
ساختمانی، متقاضیان این نوع بیمه 
ی  غیرحضور سامانه  ر  د نند  ا می  تو
سازمان، اطلاعات و درخواست خود 
را ثبت کرده و در صورت عدم پوشش 
نظام حمایتی خاص و فعالیت تجاری، 
مطابق ظرفیت های ایجاد شده یعنی بند 
)ح( قانون اصلاح ماده 5 قانون بیمه های 
اجتماعی کارگران ساختمانی، درخصوص 
پوشش بیمه ای آنها در کارگروه های 
اجرایی اقدام  شود. اما آمار دقیق قابل 
استنادی درخصوص متقاضیان بیمه 
کارگران ساختمانی در دست نیست.«

کارگران  شناسایی  نحوه  درباره  او 
ساختمانی می گوید: »حق بیمه سهم 
کارگر ساختمانی معادل 7 درصد دستمزد 
تعیین شده است و سهم  ماهانه 
کارفرمایی آنها از محل حق بیمه های 
وصولی از مجموع عوارض صدور پروانه 
تأمین می شود. همچنین سازمان برای 
شناسایی کارگران ساختمانی نکاتی را 
مدنظر قرار می دهد؛ داشتن کارت مهارت 
فنی معتبر از سازمان آموزش فنی و 
حرفه ای و بررسی سنخیت مهارت مندرج 
در کارت مهارت فنی با مهارت واقعی 
متقاضی از مهم ترین موارد شناسایی 
است. همچنین کارگران ساختمانی 
نباید تحت پوشش سایر بیمه ها باشند. 

افراد دارای 
پروانه کسب 

کار و محل 
اشتغال از 

قبیل؛ مشاور 
املاک و 

مستغلات، 
طلافروش، 

دندانپزشک 
تجربی، 

آرایشگر، 
خدمات 

اتومبیل، 
خواربار فروش 

و... از جمله 
کسانی هستند 

که برای 
بهره مندی از 

بیمه با شرایط 
7 درصد 

پرداختی 
خودشان 

را کارگر 
ساختمانی 

معرفی 
می کنند

محدثه جعفری
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

بیش از 50 درصد از حوادث ناشی از کار متعلق به کارگرانی است که در حوزه ساخت 
و ساز فعالیت می کنند، اما سهم بیمه شدگانشان اندک است. به گفته کارشناسان 
حوزه کارگری، حدود یک میلیون و 300 هزار کارگر ساختمانی داریم که با احتساب 
اعضای خانواده، جمعیت شان به 5 میلیون نفر هم می رسد. این طور که مدیرکل 
نام نویسی سازمان تأمین اجتماعی می گوید: »بیش از 600 هزار کارگر ساختمانی بیمه 
شده فعال هستند و حدود 130 هزار نفر نیز از مزایای مستمری بهره مند شده اند.« اما 
به علت کسری منابع، سازمان تأمین اجتماعی نمی تواند همه کارگران متقاضی بیمه 

را تحت پوشش قرار بدهد. 

مدیرکل نام نویسی سازمان تأمین اجتماعی خبر داد

600 هزار کارگر ساختمانی زیر چتر  بیمه

احراز اشتغال در مشاغل ساختمانی 
مورد نظر از طریق بازرسی های میدانی و 
سیستماتیک هم یکی دیگر از روش های 
ما برای شناسایی کارگران واقعی است.«

خروج سالانه 20 هزار نفر از پوشش 
بیمه کارگران ساختمانی

برخی افراد در قالب بیمه های حمایتی 
به صورت من غیرحق از مسیرهای 
مختلف برای برخورداری از بیمه  تأمین 
اجتماعی اقدام می کنند که هرساله 
برنامه هایی برای شناسایی این افراد 
در دستور کار سازمان تأمین اجتماعی 
قرار دارد. در این نوع بیمه  سهم کمتری 
از سوی بیمه شدگان پرداخت می  شود 
و همین موضوع تمایل این گروه ها را 
برای بهره مندی از این خدمات بیشتر 
می کند. او با بیان اینکه چه گروه هایی 
بیشتر وانمود می کنند کارگر ساختمانی 

هستند، می گوید: »افراد دارای پروانه 
کسب کار و محل اشتغال از قبیل؛ 
مشاور املاک و مستغلات، طلافروش، 
دندانپزشک تجربی، آرایشگر، خدمات 
اتومبیل، خواربار فروش و... از جمله 
کسانی هستند که برای بهره مندی 
از بیمه با شرایط 7 درصد پرداختی 
خودشان را کارگر ساختمانی معرفی 
می کنند. دولت برای حمایت از برخی 
گروه های شغلی، شرایط بیمه ای را 
تسهیل کرده است. به عنوان مثال 
قالیبافان، رانندگان، باربران، خادمین 
مساجد، زنبورداران مشمول یارانه، 
مل  شا  . . . و نی  ختما سا ن  ا رگر کا
حمایت های دولت در بحث بیمه های 

اجتماعی هستند.«
مدیرکل نام نویسی سازمان تأمین 
اجتماعی درباره تعداد کارگران ساختمانی 
که اکنون تحت پوشش بیمه تأمین 

اجتماعی هستند، می گوید: » در حال 
حاضر بیش از 600 هزار بیمه شده 
فعال و بیمه پرداز وجود دارد و حدود 
130 هزار نفر نیز از مزایای مستمری 
برخوردار هستند که سالانه حدود 20 
هزار نفر به دلیل عدم اشتغال در 
مشاغل ساختمانی از زمره بیمه شدگان 
کارگر ساختمانی خارج می  شوند. البته 
بیمه شدگانی که نسبت به قطع ارتباط 
بیمه  ای معترض باشند، اعتراض آنان 
قابلیت رسیدگی را خواهد داشت. 
آنها می توانند با مراجعه به سامانه 
غیرحضوری سازمان و ثبت درخواست 
اعتراض و درج نشانی  محل اشتغال 
خود در شش ماه گذشته، همچنین 
مشخصات و تلفن کارفرمایانی که کارگر 
برای آنها کار ساختمانی انجام داده 
است را اعلام کنند، تا دوباره بررسی 

انجام شود.«

غزل رضایی ثانی/  کتب درسی ۱۲ پایه تحصیلی 
بازمهندسی می شوند. وزیر آموزش و پرورش چندی 
پیش اعلام کرد، کتاب های درسی به بازمهندسی 
نیاز دارند، البته این پروژه به یک بازه زمانی 6 تا 7 
ساله نیاز دارد. علی لطیفی، معاون وزیر و رئیس 
سازمان پژوهش و برنامه ریزی آموزشی درباره تغییر 
کتاب های درسی دانش آموزان به »ایران« می گوید: 
»باید کوتاه ترین و سریع ترین زمان را برای این 
طرح در نظر بگیریم. در این زمینه تجارب جهانی 
کسب کرده ایم و البته تجربه هایی هم از گذشته 
داریم. در بحث تغییر جهانی محتوای کتاب های 
درسی، جایگاه ما با سایر کشورها خیلی متفاوت 
است و با آنها فاصله قابل توجهی داریم. مثلاً در 
زمینه برنامه درسی )برنامه درسی به مجموعه ای 
از برنامه ریزی ها برای آموزش دروس گفته می شود 

که این برنامه ریزی توسط معلم یا مدرسه تدوین 
شده و در آن اهداف آموزش، منابع یادگیری و 
روش های تدریس نیز بیان می شود.( جامعه 
جهانی در مقاطع بالاتر مثل پایه نهم و دهم است 

ولی ما به تازگی این مسیر را شروع کرده ایم.«
 لطیفی با اشاره به اینکه نبود زیرساخت روند کار 
را کند کرده است، می گوید: »یک مسأله مهم، 
فراهم نبودن زیرساخت ها و فناوری های مرتبط 
با آن است که موجب شده روند کار کمی کند 
باشد. نکته دوم ویژگی های دوره های تحصیلی 
است، مثلاً وقتی از دوره اول متوسطه صحبت 
می کنیم، می دانیم این مقطع یک دوره خاص 
است، کمااینکه دانش آموزان این دوره هم خاص 
هستند. اگر مسأله را فراتر از تغییر کتاب درسی 
نبینیم، خیلی زودتر از اینها می توانیم کتاب های 

درسی را تغییر دهیم، اما واقعاً مسأله فقط تغییر 
کتاب نیست. ما معتقدیم باید اول هویت و هدف 
آن دوره تحصیلی مشخص شود. وقتی کاری تولید 
می شود اما فرآیندهای اجرای آن به درستی پیش 
نمی رود، یعنی ما اجرای آزمایشی نداریم، در 

نهایت نمی توانیم تضمین دهیم کارهای تولیدی 
ما باکیفیت هستند. به همین دلیل اساساً کار در 
آموزش و پرورش زمان بر است. به همین دلیل 
برای بازمهندسی ۱۲ پایه حداقل ۷ تا  8 سال زمان 
نیاز است.« معاون وزیر آموزش و پرورش با اشاره 
به اینکه کشورهای دیگر نیز زمان بیشتری برای 
تغییر در کتاب های درسی در نظر می گیرند، 
می گوید: »برای بازه زمانی ۷ تا ۸ سال زمان زیادی 
نیاز نیست. در نمونه های جهانی برای تغییر 
کتاب های درسی، تغییرات از پایه اول تا پایه های 
نهم و دهم به ترتیب ۱۰ تا ۱۱ سال زمان می برد، ولی 
اگر ما بخواهیم تا پایه دوازدهم این کار را شروع 
کنیم به زمان زیادی نیاز داریم و مدیریت این کار 

هم با دشواری همراه است.«
لطیفی درباره چالش های تغییر کتاب درسی 
یا  کتاب ها  ی  ا محتو ر  د تغییر  «  : می گوید
به روزرسانی آنها به این دلیل مشکل است که 
مثلاً دانش آموزان پایه سوم که با نظام قدیم درس 
خوانده اند، حالا باید از پایه چهارم تا ششم را طبق 
نظام جدید درس بخوانند. از طرفی محتوای درسی 

پایه های اول تا سوم ابتدایی که در نظام قدیم 
بودند دیگر به درد کسی نمی خورد و باید آنها را 
در نظام جدید تغییر داد. تغییر هر دوره ابتدایی 
باید سال به سال باشد تا بین آموزش های جدید 
دانش آموز در مقایسه با آموزش  های قدیمی او 
تناسب ایجاد شود.« او در پاسخ به این سؤال که 
تغییرات در کتاب های درسی بر چه اساسی انجام 
می شود، می گوید: »در آموزش و پرورش به این 
مسأله به شکل کلاسیک پاسخ داده شده؛ تغییرات 
برنامه درسی باید سعی کند توازن بین دو مسأله 
را رعایت کند: اول اینکه نیاز ملی و نیاز جامعه 
چیست؟ دوم اینکه نیاز دانش آموز در کتاب های 
درسی دیده شود و بدانیم نیاز این نسل چیست؟« 
به گفته لطیفی، خیلی مهم است که هر دو نیاز 
در یک نقطه تعادل با همدیگر قرار بگیرند، او در 
این باره توضیح می دهد: »اگر قرار باشد فقط به 
نیاز ملی و جامعه توجه کنیم و نیاز دانش آموز را 
در نظر نگیریم، قطعاً او رغبت و علاقه ای به کتاب 
درسی نخواهد داشت. از طرفی هم اگر بخواهیم 
فقط به نیاز دانش آموز توجه کنیم، یا اقتضائات 

سنی دانش آموز و آنچه را که دانش آموز می پسندد 
در دروس اعمال کنیم، دیگر آموزش ملی معنا 
پیدا نمی کند. آموزش در سطح کشور ملی است 
و باید بتوانیم بخشی از منافع عمومی جامعه را 
که شاید از نگاه برخی افراد نادیده گرفته می شود 
مورد توجه قرار دهیم.« رئیس سازمان پژوهش 
و برنامه ریزی آموزشی با تأکید بر اینکه یکی از 
چالش های نظام های آموزشی در پیدا کردن این 
نقطه تعادل است، می گوید: »در نظام آموزش 
و پرورش در جاهایی موفق می شویم که متن، 
برنامه یا کتابی طراحی کنیم که از یک طرف 
برای دانش آموز و خانواده ها جذاب باشد و آنها 
احساس کنند این محتوا پاسخگوی نیازهای 
آنان است و همچنین از طرفی پاسخگوی نیازها 
و سؤالات ملی نیز باشد. حتماً در طراحی کتب 
درسی که اکنون پیش بینی شده ، اقتضائات و 
ویژگی های نسل امروز دانش آموزان مورد توجه 
ماست. به هر حال با این چالش مواجه هستیم 
که بتوانیم نقطه تعادلی میان نیاز جامعه و نیاز 

دانش آموز در کتاب های درسی ایجاد کنیم.«

رئیس سازمان پژوهش و برنامه ریزی آموزشی:
همه کتاب های درسی بازمهندسی می شوند



 
با توجه به آمار اعلامی میزان 
بارش های جوی در سال آبی جاری 
56 درصد کاهش داشته به طوری 
که متوسط بارش دراز مدت 57 
ساله 3.9 میلی متر بوده و با کاهش 
59 درصدی مواجه بوده است. 
براساس آمار اعلام شده از سوی 
شرکت مدیریت منابع آب ایران 
21 استان کشور کاهش 100 درصدی 
بارش داشته و میزان بارش آنها از 
ابتدای مهر تاکنون صفر بوده که 
تهران نیز یکی از این شهرهاست. 
سدهای تهران و البرز که شامل سد 
امیرکبیر، لار، طالقان و ماملو است 
در حال حاضر تنها 239 میلیون متر 
مکعب ذخیره آب در خود دارند که 
خبر از شرایط نامطلوب آبی برای 
شهر تهران و استان البرز می دهد. 
وضعیت تهران به اندازه ای بحرانی 
بود که سخنگوی دولت عنوان کرد: 
»تهران تا مرز تخلیه پیش رفت، اما 
وزارت نیرو جلوی بحران را گرفت. 

تهران باید به  دلیل کمبود شدید آب 
تخلیه می  شد، اما با اقدامات وزارت 
ح  های انتقال آب  نیرو از جمله طر
و مدیریت منابع، جلوی این بحران 

گرفته شد.«
وی افزود: »علاوه برآن مشارکت 
و صرفه جویی مردم نیز در کنترل 
وضعیت بسیار مؤثر بود و بدون 
همکاری شهروندان، عبور از این 

شرایط بحرانی ممکن نبود.«
 

 وزارت نیرو با دو اقدام اساسی 
بحران را مهار کرد

مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب 
استان تهران در گفت و گو با »ایران« 
عنوان کرد:» تهران امسال وارد 
ششمین دوره خشکسالی خود شده 
و پنج سال خشکسالی و بحران آبی 
را پشت سر گذاشته است. در حالی 
که در دوره آماری 60 ساله، معمولاً دو 
سال خشکسالی در تهران ثبت شده 
و سال  های بعد بارندگی به میزانی 
بوده که این خشکسالی جبران 

می شد.«
محسن اردکانی افزود: »در سال 
گذشته تنها 159 میلی متر بارندگی 

داشتیم و میزان بارندگی که در سال 
آبی 1404- 1403 دریافت کردیم به 
جرأت می توان گفت که در یک 
قرن گذشته بی سابقه بوده است. 
بنابراین استمرار خشکسالی و کاهش 
روان  آب  ها باعث شد ذخایر سد های 
تهران به  صورت پله ای کاهش پیدا 

کند.«
وی اظهار کرد:» در حوزه تأمین 
شرکت آب و فاضلاب اقدامات 
گسترده ای انجام داده به طوری که 
اقدام به حفر حدود 457 حلقه 
چاه شد و حدود 900 حلقه چاه 
دیگر را بهسازی کرده ایم. همچنین 
منابع آبی که از مسیر جنوبی 
ارتفاعات البرز سرازیر می شد نیز به 
تصفیه خانه  ها منتقل شده است. 
حتی یک رشته قنات را که کیفیت 
مناسب برای شرب داشت نیز به 

چرخه تصفیه وارد کردیم.«
اردکانی گفت: »علاوه بر آن در حوزه 
مدیریت توزیع نیز ارتقا و افزایش 
مخازن با اضافه شدن 270 هزار 
متر مکعب به مدار بهره  برداری، 
ارتقای تله  متری از 65 به ۸5 درصد 
ح آبرسانی  و اجرای خط رینگ طر
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گزارش
اگر مدیریت 

مصرف تثبیت 
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بحران تخلیه 
شهر در سال 

خ  آینده ر
نخواهد داد. 
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بحران است

چگونه وزارت نیرو بحران آب را مهار کرد؟چگونه وزارت نیرو بحران آب را مهار کرد؟

 عبور از 
مرز تخلیه تهران

کارت رفاهی متصل به »اوراق گام« در دستور کار قرار گرفت؛  این 
کارت ها از قبل وجود داشت اما رقم آن از 300 به 500 میلیون تومان 
افزایش یافته است و به جای بازپرداخت 12 ماهه، 24 ماه مهلت 

بازپرداخت دارند.
به گزارش ایرنا، فاطمه مهاجرانی در گزارش تلویزیونی هفتگی به 
مردم، گفت: »چهار کارگروه ویژه برای حل مشکلات اقتصادی کشور 
در نظر گرفته شده و مهم ترین دغدغه دولت، حفظ و ایجاد اشتغال 
در سطح بنگاه های خرد، کوچک و متوسط است، چرا که اگر نتوانیم 
در جهت حفظ و ایجاد اشتغال گام برداریم، هر چقدر هم که کمک 

معیشتی صورت گیرد، کافی نخواهد بود و کارایی لازم را ندارد.«
سخنگوی دولت افزود: »رئیس جمهوری جلسات ویژه  و منظمی با 
اساتید برجسته اقتصادی، کارآفرینان و بازرگانان برگزار می کند؛ جلسه 
با اساتید اقتصادی در 2 نوبت انجام و نکات مورد توجه این اساتید به 
صورت دقیق توسط تیم اقتصادی دولت )وزیر اقتصاد، بانک مرکزی 
و سازمان برنامه و بودجه( شنیده شد. همچنین جلسه با فعالان 
اقتصادی، رؤسای اتاق استان ها و اعضای هیأت مدیره اتاق بازرگانی و 

کارآفرینان برگزار شده است.«
 

حل مشکل کمبود انرژی صنایع در کارگروه انرژی
وی تأکید کرد: »در این راستا چهار کارگروه تشکیل شد. کارگروه 
انرژی به ریاست وزیر نیرو با هدف کمک به حل مشکل کمبود انرژی 
صنایع ایجاد شد چرا که به جهت ناترازی انرژی به صورت با صدا 
و بی صدا برق و گاز صنایع قطع شده است و از پاییز سال گذشته 
تصمیم گرفتیم که تا حد امکان از قطع گاز صنایع خودداری کنیم، در 
این زمینه استفاده از صفحات خورشیدی در دستور کار قرار گرفت، 
ارز مربوطه تأمین و 2500 مگاوات برق حاصل از انرژی خورشیدی به 
شبکه برق کشور افزوده شده است اما همچنان با توجه به اهمیت 
موضوع، این کارگروه تشکیل شد تا به کمک صنعتگران و فعالان 

اقتصادی مشکلات حل شود.«
مهاجرانی، کارگروه مالیاتی را دیگر کارگروه تشکیل شده در این 
خصوص دانست و گفت: »دولت باید به گونه ای رفتار کند که نه 
به تولیدکنندگان فشار وارد شود و نه مردم. بعد از جنگ تحمیلی 
در بسیاری از بازارها دچار رکود بودیم و لذا بسیاری از اصناف و 
تولیدکنندگان امکان پرداخت مالیات را نداشتند و به همین جهت 

این کارگروه به ریاست وزیر امور اقتصادی و دارایی تشکیل شد.«
وی، هدف از تشکیل کارگروه سوم با عنوان »کارگروه پولی و بانکی« را 
تأمین نقدینگی بنگاه های اقتصادی اعلام و تأکید کرد: »کارگروه ارزی 
هم چهارمین کارگروه است. پس از جلسه فعالان اتاق بازرگانی با 
رئیس جمهوری، جلسه ای در بانک مرکزی با هدف تأمین ارز موردنیاز 
تولیدکنندگان برگزار شد. همچنین کارگروه در وزارت صمت با عنوان 
»حمایت از تولید« در جهت رفع موانع تولید تلاش می کند. برای 

تأمین ارز در بانک مرکزی نیز کارگروهی شکل گرفته است.«
سخنگوی دولت با اشاره به اینکه تأکید بر بخش خصوصی به عنوان 
بخش مهمی از اقتصاد کشور مورد توجه ویژه رهبر معظم انقلاب 
و رئیس جمهوری قرار دارد، اظهار کرد: »گاهی به بخش خصوصی 
به اندازه کافی در تصمیم سازی ها نقش داده نمی شود و لذا وقتی 

که نوبت به اجرای تصمیمات می رسد، با مشکلات زیادی مواجه 
می شویم. به همین دلیل قرار شد کارگروه ها به صورت منظم با 
بخش خصوصی جلساتی برگزار کنند و نتیجه را به دکتر پزشکیان 

ارائه کنند.«
 

بانک های ارائه دهنده خدمات کارت رفاهی افزایش یافتند
مهاجرانی تصریح کرد: »کارت رفاهی متصل به »اوراق گام« در دستور 
کار قرار گرفت؛  این کارت ها از قبل وجود داشت اما رقم آن از 300 به 
500 میلیون تومان افزایش یافته است و به جای بازپرداخت 12 ماهه، 
24 ماه مهلت بازپرداخت دارند. همچنین پیش از این، این کارت ها 
فقط توسط بانک رفاه ارائه می شد، اما اکنون مردم عزیز می توانند 
با مراجعه به بانک های ملت، ملی و تجارت این کارت ها را دریافت 
کنند.« وی با تأکید بر اینکه این کارت ها به فروشگاه های بزرگ متصل 
هستند، گفت: »در راستای افزایش تحریک تقاضا و افزایش تولید، 
این کارت ها ارائه خواهد شد. منبع تأمین این کارت ها نیز اوراق گام 
است و در راستای رفع نیازهای مردم طراحی شده است؛ امیدواریم 
که مردم عزیز ایران برای تهیه کالاهای ماندگار و خرید لوازم خانگی و 

بهبود کیفیت زندگی خود از این کارت ها بهره گیرند.«
سخنگوی دولت افزود: »انتظار می رود که با این اقدامات، شاهد رونق 
کسب و کارهای بخش خصوصی باشیم که 70 درصد از اشتغال کارگران 

و کارکنان کشور در بخش مشاغل خرد، کوچک و متوسط است.«
 

سقف تسهیلات قرض الحسنه فردی ۲۰۰ میلیون تومان شد
مهاجرانی با بیان اینکه دولت همچنین سقف تسهیلات قرض الحسنه 
فردی را به 200 میلیون تومان و مهلت بازپرداخت آن  را به 60 ماه 
افزایش داد، اظهار کرد: »سقف تسهیلات فردی برای رسته های 
شغلی که کمیسیون عملیات پولی و مالی تعیین می کند نیز تا 350 
میلیون تومان و بازپرداخت 60 ماهه افزایش یافت. سقف تسهیلات 
کارفرمایان نیز به پنج میلیارد تومان در ازای به کارگیری هر نفر نیروی 
شاغل افزایش یافت؛ این رقم برای شرکت های دانش بنیان، فن آور و 

خلاق نیز 900 میلیون تومان تعیین شده است.«
مهاجرانی یادآور شد: »سال گذشته 395 میلیون دلار تخصیص 
ارز برای صنایع صورت گرفت، به ویژه صنایعی که در تأمین انرژی 

اثرگذار هستند.«

سخنگوی دولت اعلام کرد
افزایش اعتبار کارت رفاهی به 500 میلیون تومان

قمر بنی هاشم به طول 30 کیلومتر 
انجام دادیم که این اقدامات موجب 
شد با وجود خشکسالی و استمرار در 
کاهش ذخایر سدها، پایداری نسبی 
در شبکه توزیع آب تهران و شهرهای 

اطراف داشته باشیم.«
وی اظهار کرد:» با ادامه خشکسالی 
در سال پنجم سدهای ماملو، لتیان 
و البرز که حدود 40 تا 45 درصد آب 
تهران را تأمین می کنند تا پایان 
تابستان به صفر می رسیدند. وزارت 
نیرو برای جلوگیری از تحقق این 
پیش بینی، اقداماتی را انجام داده که 
اساسی ترین آن ، انتقال 5 متر مکعب 
بر ثانیه آب از سد طالقان به تهران و 
البرز است که تاکنون 2500 لیتر بر 
ثانیه وارد مدار شده و بزودی 2500 

لیتر دیگر نیز اضافه خواهد شد.«
اردکانی تصریح کرد: »تهران روزانه 
به 40 هزار لیتر بر ثانیه آب نیاز دارد 
و خط انتقال آب طالقان فقط یک 
هشتم این نیاز را تأمین می کند. اما 
اقدامات تکمیلی دیگری که صورت 
گرفت تعدیل فشار در شبکه توزیع 
بود که از سه سال پیش آغاز شد و 
در شش ماه گذشته به  صورت پلکانی 
افزایش یافت. در همین راستا به 
مردم توصیه کردیم که پمپ و مخزن 
در خانه  ها و مجتمع  ها نصب کنند و 
خوشبختانه همراهی خوبی صورت 
گرفت. در واقع با کاهش فشار تا 
پایان شهریورماه 62 میلیون متر 
مکعب آب کمتر نسبت به مدت زمان 
مشابه سال گذشته توزیع  و موجب 
شد سدهای تهران برای دو و نیم ماه 

دیگر پایدار بمانند.«
وی تأکید کرد:» با شروع سال آبی 
جدید و بارندگی های آبان و آذر جای 
نگرانی نیست اما همچنان تهران در 
بحران کمبود منابع آبی قرار دارد. 
از مردم درخواست داریم 20 درصد 
صرفه جویی را در مصرف داشته 
باشند. تاکنون 10 درصد از این امر 
محقق شده و امیدواریم 10 درصد 

دیگر نیز تحقق پیدا کند.«
اردکانی گفت: »اگر مدیریت مصرف 
تثبیت و ارتقا یابد، بحران تخلیه 
خ نخواهد  شهر در سال آینده ر
داد. دو دستاورد مهم داریم؛ یکی 
انتقال آب از سد طالقان و دیگری 
مدیریت مصرف که کلید عبور از 

بحران است.«



فرض بر آن 
است که 

درآمد افراد در 
آغاز )دوران 

کودکی( و 
پایان زندگی 
)سالمندی( 

کم است و آنها 
در این دوره ها 

به خانواده 
یا دولت 

وابسته اند. در 
مقابل، افراد 

در سنین 
میانسالی و 

اشتغال درآمد 
بیشتری دارند 

و برای دوران 
سالمندی 

پس انداز 
می کنند

واگذاری 42 درصد از 
 سهام سایپا

کلید خورد
ــابی برای  فرآیند رسمی ارزی
واگذاری 42 درصد از سهام 
ــورد. در این  ــ سایپا کلید خ
راستا، نشستی هفته گذشته 
)20 مهرماه( با حضور مدیران 
هیأت مدیره  اعضای  عامل، 
ــی  ــال ــد م ــ ــ ــران ارشـ ــ ــدیـ ــ و مـ
شرکت های زیرمجموعه گروه 
نمایندگان  همچنین  و  سایپا 
مرکز وکلا، کارشناسان رسمی 
و مشاوران خانواده قوه قضائیه 

برگزار شد.
ــت،  ــس ــش این ن از  هدف 
بررسی و آماده سازی مدارک 
ایجاد  و مستندات لازم و 
هماهنگی های مورد نیاز برای 
تسریع در انجام مراحل قانونی 
ــذاری سهام  و کارشناسی واگ
بود. در این جلسه، سرگروه 
کارشناسان رسمی مرکز وکلا 
ح کرد  نکات تخصصی را مطر
ــت و  ــی با دق ــاب تا فرآیند ارزی

سرعت بیشتری انجام شود.
ــت و  ــیـ ــمـ ــه به اهـ ــ ــوج ــ با ت
ــذاری،  ــ ــن واگـ حساسیت ایـ
ــرات و  ــ ــ ــذاک ــ ــ در ادامه م
هماهنگی های صورت گرفته، 
نشست دیگری )21 مهرماه( 
ــروه  ــا حضور مدیرعامل گ ب
خودروسازی سایپا، رئیس 
مرکز وکلا، کارشناسان رسمی 
و مشاوران خانواده قوه 
قضائیه در سایپا برگزار شد و 
همکاری  اجرایی  تفاهم نامه 
میان طرفین به امضا رسید. 
اقدامات انجام شده با هدف 
تضمین قیمت گذاری صحیح 
و منصفانه، ارتقای شفافیت، 
ایجاد انضباط مالی و حقوقی 
و تسهیل روند واگذاری 
ــروه سایپا  سهام چرخه ای گ
مؤثر  گامی  و  گرفته  صورت 
جایگاه  تحکیم  جهت  در 
صنعت خودروسازی کشور در 
عرصه های اقتصادی و توسعه 

پایدار محسوب می شود.
ــذاری سهام یادشده پس  واگ
کارشناسی،  قیمت  تعیین  از 
ــورس و  ــان بـ ــازم از طریق س
اوراق بهادار تهران و مطابق با 
ضوابط معاملات عمده سهام 

انجام خواهد شد.

خبر

اقتصادی8
یکشنبه  27 مهر ۱۴۰۴  شماره 8863

استاندار سیستان و بلوچستان با اشاره به تحقق 
بخشی از وعده های سفر رئیس  جمهوری پزشکیان 
به استان، از آغاز فعالیت های رسمی گمرکی، ثبت 
شرکت ها در سامانه منطقه آزاد سیستان و بهره برداری 

از ظرفیت های تجاری مرز شاه گل خبر داد.
منصور بیجار، در حاشیه آیین رونمایی از اولین پلاک 
خودروهای منطقه آزاد سیستان در گفت و گو با 

خبرنگاران گفت: »پس از سفر دکتر پزشکیان رئیس 
 جمهوری به استان و تأکید بر توسعه متوازن منطقه، 
اقدامات متعددی در راستای راهبردهای جدید بویژه 
در حوزه تجارت با کشور افغانستان انجام شده است.«

وی افزود: »در پی پیگیری های مستمر و هم افزایی 
نهادهای استانی، کدهای گمرکی فعال و ثبت شرکت ها 
در منطقه آغاز شده و امروز نیز با رونمایی از پلاک های 

رونمایی از اولین پلاک منطقه آزاد سیستان با حضور استاندار

گاه
بن

خودرو با نام )منطقه آزاد سیستان(، فصل جدیدی از 
فعالیت های اقتصادی و تجاری در شمال استان آغاز 
می شود.« بیجار با اشاره به نقش این طرح در بهبود 
معیشت مردم سیستان اظهار کرد: »با توجه به کاهش 
آورد رودخانه هیرمند و تأثیر آن بر زندگی مردم، توسعه 
تجارت مرزی و استفاده از مزایای منطقه آزاد می تواند 

جایگزین مناسبی برای معیشت سنتی باشد.«
وی همچنین از برنامه ریزی برای اتصال منطقه آزاد 
سیستان به منطقه آزاد چابهار و تکمیل کریدورهای 

تجاری با کشورهای همسایه افغانستان و پاکستان 
خبر داد و گفت: »راه آهن زاهدان- میلک- زابل 
به زودی عملیات اجرایی خود را آغاز خواهد کرد تا 
زیرساخت های لازم برای جهش اقتصادی منطقه 

فراهم شود.«
استاندار در پایان با اشاره به اهمیت انرژی های 
تجدیدپذیر در توسعه پایدار منطقه سیستان، از مردم 
خواست با همراهی و دعای خیر خود، مسئولان را در 

مسیر تحقق اهداف بزرگ استان یاری کنند.

 
ایران تنها چند سال فرصت دارد تا خود را 
برای یکی از بزرگ ترین چالش های آینده 
نزدیک آماده کند:»سالخوردگی جمعیت.« با 
بسته شدن پنجره طلایی نیروی کار جوان، 
کشور چگونه می خواهد از ورشکستگی 
صندوق های بازنشستگی جلوگیری کند 
و موتور رشد اقتصادی را روشن نگه دارد؟ 
پاسخ در الگوگیری از تجارب جهانی و 
سرمایه گذاری روی دو عنصر کلیدی نهفته 

است:»پس انداز« و »نسل جوان.«
 

 جدیدترین گزارش وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی می گوید، از سال 140۶ سهم نیروی 
کار کاهشی می شود و اگر از همین امروز 
چاره ای اندیشیده نشود، کشور با بحران های 
جدی اقتصادی و اجتماعی روبه رو خواهد 

شد. 
در گزارش »پاسخ به  گذار جمعیتی در ایران: 
لزوم تقویت الگوهای پس انداز، سپرده گذاری 
و سرمایه گذاری« عنوان شده  است: تغییرات 
سنی می توانند به شکل گیری دو دوره »سود 
جمعیتی« منجر شوند. در دوره اول، نیروی 
کار افزایش یافته و از فشار اقتصادی بر 
خانواده ها کاسته می شود. در دوره دوم، 
سالمندان با پس انداز، سرمایه گذاری و 
مصرف منابع ناشی از دوره اشتغال، به 
رشد اقتصادی کمک می کنند. در ایران 
فرصت های حاصل از سود جمعیتی اول در 
حال پایان یافتن است که این موضوع بسیار 

حائز اهمیت است.
 

تجارب جهانی چه می گویند؟ 
 آلمان و دیگر کشورهای اروپایی با گسترش 
بیمه های خصوصی بازنشستگی، تقویت 
سازوکارهای پس انداز خانوار و جذب 

مهاجران، برای جبران کمبود نیروی کار، 
تجربه های موفقی را رقم زدند. کره جنوبی 
نیز با اجرای سیاست های پس انداز اجباری، 
سرمایه گذاری در آموزش و مهارت آموزی 
جوانان و زنان و توسعه فناوری محور برای 
افزایش بهره وری، به تقویت پایه های 
اقتصادی خود پرداخت. در ایالات متحده، 
صندوق های  منابع  به  تنوع بخشی 
بازنشستگی از طریق سرمایه گذاری در 
سهام، اوراق و املاک، به همراه تشویق 
سالمندان به مصرف و سرمایه گذاری 
هدفمند، ابزارهای کلیدی پایداری نظام 
حمایتی بوده است. همچنین چین با ایجاد 
صندوق های پس انداز بازنشستگی فردی، 
گسترش بیمه های اجتماعی و تمرکز بر 
سلامت سالمندان، سعی کرده آینده مالی و 

رفاهی جمعیت خود را تضمین کند.
 

الگو برداری ایران از دنیا
با توجه به این تجارب جهانی، ایران نیز ناگزیر 
است برای عبور از مرحله حساس  گذار 
جمعیتی و پیشگیری از بحران های اقتصادی 
و اجتماعی، از این درس آموخته ها بهره گیرد. 
به طور خلاصه پیشنهادهای این گزارش 
برای مقابله با بحران های ناشی از  گذار 
جمعیتی در کشور، مواردی چون اصلاحات 
در نظام بازنشستگی و تأمین اجتماعی، 
اتخاذ سیاست بهداشتی مناسب در جهت 
بهبود سطح مرگ و میر، تقویت پس انداز و 
انباشت ثروت در چرخه عمر و سرمایه گذاری 
در سرمایه انسانی نسل جوان و زنان را شامل 

می شود. 
گزارش پیش رو به این نکته اشاره کرده 
 است که از سال 1390 تا 1420 گروه های سنی 
میانسال بیشترین رشد جمعیتی را دارند، 
اما از سال 1425 رشد جمعیت سالمند 
غالب می شود. با توجه به اینکه در دوره 
میانسالی، درآمد افراد معمولاً به بالاترین 
سطح خود می رسد، تقویت پس انداز در 
این دوره، از یک سو به رفاه سالمندان 
در آینده کمک می کند و از سوی دیگر به 
افزایش سرمایه گذاری در سال های آتی و 

رشد اقتصادی کشور منجر می شود.
 

تحول ساختار سنی جمعیت ایران 
ساختار سنی جمعیت کشور در حال تغییر 
است. کودکانی که در دهه های 1350 و 13۶0 
به دنیا آمدند، اکنون وارد میانسالی شده اند 
و بزودی به سالمندی می رسند. پیش بینی 
خ رشد  می شود از حدود سال 1445، نر
جمعیت ایران منفی شود. در چند دهه 
گذشته، ایران دگرگونی های عمیقی در 
ساختار سنی خود تجربه کرده  است. این 
تحولات عمدتاً حاصل کاهش سریع نرخ 
باروری از اوایل دهه 1370، افزایش امید به 
زندگی و حرکت نسل های پرجمعیت زاد و 
ولد دهه 13۶0 به سمت میانسالی و سالمندی 
است. این روند، ساختار سنی کشور را به 
سوی سالخوردگی جمعیت سوق می دهد 
و پویایی های تازه ای در رفتار اقتصادی 

گروه های سنی مختلف ایجاد می کند.
 

فرآیند  گذار سنی
تغییرات جمعیتی گروه های سنی و نرخ رشد 
آن در فرآیند  گذار سنی در چهار مرحله رخ 
می دهد که  گذار سنی در ایران را نیز توضیح 
می دهد. مرحله اول یا پرباری کودکی، با رشد 
جمعیت کودکان بویژه در سنین زیر 15 سال 
رخ می دهد. در ایران پس از کاهش مرگ و 
میر کودکان طی دوره 13۶5-1355، جمعیت 
خردسال »9-0« سال افزایش یافت. مرحله 
دوم یا مرحله جوانی، 15 تا 20 سال دیرتر از 
مرحله اول شروع می شود. این مرحله در 
ایران در دهه 1385-1375 رخ داد که مصادف 
با اوج نرخ رشد مثبت جمعیت 29-20 سال 
بود. مرحله سوم یا مرحله میانسالی، از 20 
تا 30 سال پس از مرحله جوانی آغاز می شود. 
در دهه کنونی، کشور شاهد رشد سریع گروه 
سنی 40 تا ۶5 سال است. مرحله چهارم 
یا مرحله سالمندی، پس از کاهش میزان 
باروری به سطوح پایین تر از حد جانشینی 
شروع می شود و هنگامی آغاز می شود که 
نسل های خیززاد و ولد به سنین بازنشستگی 

برسند.

 پنجره طلایی جمعیت ایران در حال بسته شدن؛ آیا اقتصاد ایران آماده است؟

هشدار درباره پایان »سود جمعیتی«

از منظر چرخه عمر، ساختار سنی جمعیت 
می تواند تأثیر مهمی بر وضعیت اقتصادی 
کشور داشته باشد. از این منظر، فرض بر آن 
است که درآمد افراد در آغاز )دوران کودکی( 
و پایان زندگی )سالمندی( کم است و آنها در 
این دوره ها به خانواده یا دولت وابسته اند. 
در مقابل، افراد در سنین میانسالی و اشتغال 
درآمد بیشتری دارند و برای دوران سالمندی 

پس انداز می کنند.
 

رشد و کاهش گروه های سنی در ایران
یکی از شاخص های مهم برای تحلیل 
خ های  تغییرات ساختار سنی جمعیت، »نر
رشد سهمی ویژه سنی« است. این شاخص 
نشان می دهد هر گروه سنی خاص به چه 
سرعتی نسبت به کل جمعیت رشد یا کاهش 
یافته  است. بر اساس داده های موجود، بین 
سال های 1390 تا 1405، گروه سنی 30 تا 49 
سال بیشترین سهم را در رشد جمعیت 
دارند، اما از 1405 تا 1420، این سهم کاهش 
می یابد و گروه سنی 50 تا ۶4 سال در مرکز 
تغییرات جمعیت قرار می گیرد. از حدود 
سال 1420، جمعیت سالمند، یعنی ۶5 تا 
84 سال به سرعت افزایش می یابد و پس از 
1440، با رشد سریع سالمندان بالای 85 سال 

مواجه خواهیم شد.
ایران در حال حاضر در سود جمعیتی اول 
قرار دارد و تا 140۶ از رشد اقتصادی ناشی 
از نیروی کار بهره مند است و با افزایش 
فرصت های پس انداز و سرمایه گذاری در 
دوره حاضر، امکان بهره  بردن از سود جمعیتی 
و توسعه پایدار فراهم می شود. شاخص 
سود جمعیتی نشان می دهد چگونه تغییر 

ساختار سنی جمعیت می تواند به رشد 
اقتصادی کمک کند. با شروع  گذار سنی و 
از اواسط مرحله اول آن، یعنی دوره کودکی، 
تأثیرات مثبت تغییرات جمعیتی در اقتصاد 
بین نسلی و رشد اقتصادی آغاز می شود. این 

تأثیرات در مراحل جوانی شتاب می گیرد، در 
مرحله میانسالی به اوج می رسد و در مرحله 
سالمندی افت می کند. با این حال آثار 
مثبت و بلندمدت آن در دوران سالخوردگی 

همچنان ادامه می یابد.

گزارش

گروه اقتصادی

بحران نیروی کار در 1406
در ایران، سود اول جمعیتی یعنی بهره برداری از افزایش نیروی کار جوان از سال 
13۶7 شروع شد و احتمالاً تا حدود سال 140۶ به پایان می رسد. این دوره اگرچه 
باعث رشد حدود 2 درصدی اقتصاد شده، اما دوره ای گذراست. سود جمعیتی 
اول در ایران، در مقایسه با بسیاری از کشورهای در حال توسعه مانند اتیوپی، 
نیجریه، آفریقای جنوبی، برزیل، چین، هند، پاکستان و بنگلادش در مدت 
زمان کوتاه تر و با شدت بیشتری تحقق یافته  است. دلیل این امر احتمالاً مدت 
زمان کوتاه تر بین کاهش مرگ و میر و باروری، کاهش زیاد و سریع باروری و در 
نتیجه تغییرات شدیدتر در سهم سنین کار و ساختار سنی در ایران بوده است.

بعد از پایان مرحله اول، سهم جمعیت نیروی کار کاهش می یابد. اما سود دوم 
جمعیتی که نتیجه پس انداز، سرمایه گذاری و بهره وری بیشتر است، در سال 
1410 تا 1430 می تواند بیش از 3 درصد رشد اقتصادی ایجاد کند. این سود کاهش 

نیروی انسانی را با افزایش سرمایه جبران می کند.
در مجموع، افزایش ثروت چرخه عمر و سود دوم جمعیتی در کشورهای رو به 
پیشرفت از جمله ایران، فرصتی است که می تواند برای بالا بردن استانداردهای 
زندگی نسل های کنونی و آینده به طور یکسان از آن بهره برداری شود. تغییرات 
ساختار سنی اگر با سیاست گذاری درست همراه باشد، فرصتی برای بهبود 
اقتصاد، افزایش رفاه و انتقال بهتر ثروت میان نسل هاست. سالمندی لزوماً 
بحران نیست، بلکه نیازمند برنامه ریزی آگاهانه است تا به یک فرصت تبدیل 
شود. اقتصاددانان و جمعیت شناسان امروز باید به  جای تمرکز صرف بر مزایای 
دوره رشد جمعیت، پویایی جدید ناشی از سالخوردگی و پیامدهای مالی، 
اجتماعی و ساختاری آن را به  درستی درک و مدیریت کنند. در چنین شرایطی 
تأخیر در اصلاح نظام بازنشستگی، افزایش سن بازنشستگی و فراهم کردن 
زمینه مشارکت سالمندان در بازار کار، توانست فشار بر نظام تأمین اجتماعی 

را کاهش دهد.
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حسین عبده تبریزی و مصطفی امیدقائمی 
قامت  در  پیش،  سال   ۲۲ خود  که 
مدیران ارشد بازار سرمایه، از طراحان 
و اجراکنندگان اولیه قاعده حجم مبنا 
بوده اند، در میزگرد تخصصی »سنا« علل 
پیدایش، روند اجرا و آینده این سازوکار 
را در بازار سهام مورد بررسی قرار دادند.

به گزارش پایگاه خبری بازار سرمایه ایران 
)سنا(، ۲۲ سال پیش اجرای سازوکار حجم 
مبنا در بازار سهام ایران آغاز شد. سازوکاری 
که در ۲ دهه گذشته همواره چالش برانگیز 
بوده اما به دلیل کارایی آن در مقاطع 
مختلف، به رغم وجود مخالفان جدی، 
پایدار باقی مانده، چنان که حسین عبده 
تبریزی طراح آن می گوید: »حجم مبنا 
اگر کارایی نداشت، در این ۲۲ سال قطعاً 

برداشته می شد.«
حسین عبده تبریزی که در ابتدای دهه ۸۰ 
خورشیدی به مدت ۲ سال و ۳ ماه اداره بازار 
سرمایه ایران را در قامت دبیرکل سازمان 
کارگزاران بورس اوراق بهادار برعهده 
داشت، طراح قاعده حجم مبناست. در 
آن زمان مصطفی امید قائمی که بعدها 
پایه گذار و نخستین مدیرعامل فرابورس 
شد، در سمت های نظارتی در سازمان 
بورس فعالیت می کرد و از اصلی ترین ارکان 
اجرای سازوکار حجم مبنا در بازار سهام 

می آمد. به شمار 
»سنا«، ۲۲ سال پس از آغاز اجرای سازوکار 
حجم مبنا در بازار سرمایه به سراغ این ۲ 
پیشکسوت مؤثر در طراحی و اجرای این 
قاعده بحث برانگیز رفته تا ضمن مرور 
تاریخ شفاهی بازار سرمایه در آن دوران، 
مبانی طراحی و اجرای حجم مبنا را در ۲ 

دهه پیش به بحث و بررسی بگذارد.
 

حجم مبنا یک پدیده ایرانی
حسین عبده  تبریزی، دبیرکل اسبق سازمان 
کارگزاران بورس اوراق بهادار که قاعده حجم 
مبنا بر پایه ایده او طراحی و اجرا شد، با 
اشاره به پیشینه این موضوع گفت: »به 
شکل صریح و رسمی بخواهم عرض کنم، 

حجم مبنا یک پدیده ایرانی است که شبیه 
آن در بورس های دیگر نبوده است. البته 
موارد مشابهی وجود داشته؛ مثلاً در بورس 
هند اگر معامله ای حجم قابل توجهی 
نداشت و قیمت را بی دلیل تغییر می داد، 
آن معامله را باطل می کردند. حتی در فاصله 
۲۰۱۰ تا ۲۰۲۰ در بورس استانبول هم چنین 

قاعده ای اجرا می شد.«
عبده تبریزی تأکید کرد: »هدف از طراحی 
سازوکار حجم مبنا، جلوگیری از تغییر 
قیمت بر اساس معاملات کم حجم و 

دستکاری بازار بوده است.«
 

چرا حجم مبنا طراحی شد؟
عبده تبریزی توضیح داد: »در اوایل دهه ۸۰ 
امکانات فنی بورس تهران بسیار محدود 
بود و سازوکارهایی چون پیش گشایش 
و نظایر آن وجود نداشت. در آن زمان 
آخرین معامله هر روز مرجع قیمت روز 
بعد محسوب می شد در نتیجه یک معامله 
کوچک در دقایق آخر می توانست همه چیز 
را تغییر دهد. حجم مبنا در واقع نوعی فیلتر 
حجمی برای جلوگیری از مارک کردن قیمت 
پایانی به شمار می آمد، به ویژه در نمادهای 

کم عمق که آسیب بیشتری داشتند.«
او با اشاره به دوره و زمانه طراحی و اجرای 
حجم مبنا افزود: »در سال ۸۲ بازار رشد 
چشمگیری داشت؛ شاخص بیش از ۱۰ برابر 
شد و خوش بینی زیادی نسبت به آینده 
اقتصاد ایران وجود داشت، در نتیجه اجرای 
قاعده حجم مبنا ضروری بود. اما امروزه با 
توجه به شرایط متفاوت بازار، اصلاح حجم 

مبنا لازم است.«

منتقدان دیروز، مجریان امروز
مصطفی امیدقائمی، کارشناس بازار 
سرمایه که در سال های ابتدایی اجرای 
سازوکار حجم مبنا به عنوان یکی از 
مدیران ارشد بورس تهران در حوزه 
نظارت، از مجریان و البته منتقدان 
اجرای سازوکار حجم مبنا بوده، با 
اشاره به تجربه خود در این حوزه گفت: 
»حجم مبنا در زمان طراحی، پاسخی به 
ضعف های فنی و ساختاری بازار سهام 
بود، اما با تحول زیرساخت ها، ابزارها 
و عمق بازار سرمایه، کارکرد اولیه حجم 

مبنا دستخوش تغییر شده است.«
 امیدقائمی درباره دلایل مخالفتش با 
اجرای قاعده حجم مبنا در سال ۱۳۸۲ 
گفت: »مقاومت من در آن زمان بیشتر از 
جنس اینرسی سازمانی بود. هر مدیری 
به صورت طبیعی در برابر تغییر مقاومت 
دارد، چون تغییر ریسک دارد اما بعد از 
بررسی و مشاهده نتایج اجرای حجم 
مبنا به این نتیجه رسیدم که اجرای این 
اصلاحات در آن مقطع زمانی ضروری بود.«

قائمی در ادامه با اشاره به تجربیات خود 
در بنیانگذاری فرابورس و نحوه مواجهه اش 
با سازوکار حجم مبنا در زمان آغاز به 
کار دومین بازار سهام ایران توضیح داد: 
»در آیین نامه معاملات فرابورس که در 
زمان مدیریت من تدوین، تصویب شد و 
اجرا شد، حجم مبنا را برای شرکت های 
فرابورس عدد یک گذاشتم؛ یعنی عملاً 
حذفش کردم. در آن مقطع حجم مبنا 
فقط در زمان بازگشایی نمادها در فرابورس 

اعمال می شد.«

ان
ایر

ی / 
فر

 ص
جاد

 س
س:

عک

روز گذشته، 
بیش از 

۹۵ درصد 
نمادهای 

بورسی 
مثبت بودند 

و شاخص 
کل هم وزن 
نیز همپای 

شاخص کل 
رشد کرد. 

در پایان 
معاملات، 
صف های 

خرید به 
بیش از 

2700 میلیارد 
تومان رسید و 

تصویری سبز 
از بازار به جا 

گذاشت

دومین جهش بزرگ بازار سهام در سال ۱۴۰۴ رقم خورد

بازگشت پرقدرت بورس به ابرکانال ۳ میلیون واحدی

گروه بورس : بازار سهام در اولین روز معاملاتی 
هفته با صعودی چشمگیر همراه شد و شاخص 
کل بورس تهران با رشد بیش از ۲.۵ درصدی 
دوباره به ابرکانال ۳ میلیون واحدی بازگشت. 
این جهش، دومین رشد بزرگ بازار سرمایه 
در سال ۱۴۰۴ محسوب می شود و موج تازه ای 
از خوش بینی را میان سهام داران و تحلیلگران 

ایجاد کرده است.
بر اساس داده های منتشرشده، ارزش ورود 
پول حقیقی ها به بازار سهام به بیش از ۲۷۰۰ 
میلیارد تومان رسید؛ رقمی که از بازگشت اعتماد 
سرمایه گذاران خرد به بازار حکایت دارد. این در 
حالی است که صندوق های درآمد ثابت – که 
معمولاً به عنوان پارکینگ سرمایه ها شناخته 
می شوند – روز گذشته شاهد خروج نزدیک به 
۱۲۰۰ میلیارد تومان سرمایه بودند. این تغییر 
جهت، نشانه ای از چرخش پول از بازارهای 
کم ریسک به سمت سهام و پذیرش ریسک بیشتر 

از سوی سرمایه گذاران تلقی می شود.
 

سبزپوشی فراگیر در تالار شیشه ای
در جریان معاملات روز گذشته، بیش از ۹۵ درصد 
نمادهای بورسی مثبت بودند و شاخص کل 
هم وزن نیز همپای شاخص کل رشد کرد. در پایان 
معاملات، صف های خرید به بیش از ۲۷۰۰ میلیارد 
تومان رسید و تصویری سبز از بازار به جا گذاشت.
این روند پس از دو روز پایانی هفته گذشته که 
فشار فروش در بسیاری از نمادها افزایش یافته 
بود، نوعی بازگشت اعتماد را در میان فعالان بازار 
ایجاد کرد. بسیاری از تحلیلگران معتقدند اصلاح 
کوتاه مدت هفته گذشته، صرفاً توقفی موقت در 
مسیر صعود بوده و با توجه به شرایط فعلی، 
احتمال تداوم رشد شاخص ها در کوتاه مدت 

افزایش یافته است.
 

نقش سیاست های ارزی در چشم انداز بازار
به گفته فعالان بازار، سیاست های ارزی دولت 
مهم ترین عامل اثرگذار بر تصمیم سرمایه گذاران 
در روزهای اخیر است. آنان بر این باورند که 
شکاف بین نرخ ارز رسمی و آزاد که اکنون بین 

۵۰ تا ۶۰ درصد برآورد می شود، نمی تواند برای 
مدت طولانی پایدار بماند. کاهش شکاف ارزی، 
از منظر بازار سهام به معنای افزایش سودآوری 
شرکت های صادرات محور بویژه در گروه های 
پتروشیمی، فلزی و پالایشی است؛ عاملی که 
می تواند موتور محرک تازه ای برای رشد بورس 

تهران باشد.
 

رفتار بازارهای موازی
در کنار رشد قابل توجه بورس، بازارهای موازی 
روز آرامی را پشت سر گذاشتند. صندوق های طلا 
با کاهش بیش از ۲ درصدی ارزش خود مواجه 
شدند که ناشی از افت نرخ دلار و توقف رشد 
قیمت جهانی طلا بود. بر این اساس، ورود پول 

جدید به صندوق های طلا تقریباً متوقف شد.
از سوی دیگر، بازار ارز شاهد تثبیت نسبی 
قیمت ها بود و همین موضوع از خروج بخشی 
از نقدینگی از بازار ارز و ورود آن به بازار سهام 

حمایت کرد.
 

پیشتازی گروه های بزرگ در معاملات
در میان صنایع مختلف، بانک ها، پتروشیمی ها، 
فلزات اساسی، پالایشگاه ها و خودروسازان 
بیشترین ارزش معاملات را به خود اختصاص 
دادند. تقریباً تمامی نمادهای شاخص ساز این 
گروه ها با صف خرید به کار خود پایان دادند.

به ویژه در گروه خودرویی، خبرهایی از احتمال 

نهایی شدن برخی طرح های تجدید ارزیابی 
دارایی ها و برنامه های اصلاح ساختار مالی 
شرکت ها، موجب شد تا سهام این صنعت 
مورد توجه جدی معامله گران قرار گیرد. در گروه 
بانکی نیز گمانه زنی ها درباره بهبود وضعیت تراز 
ارزی و افزایش نرخ تسعیر دارایی ها باعث رشد 

قابل توجه نمادهای بزرگ شد.
 

چشم انداز روزهای پیش رو
معاملات روز شنبه نشان داد که بازار سهام با 
مجموعه ای جدی از خریداران مواجه است که 
می توانند زمینه ساز یک دوره رونق قابل توجه 
باشند. بالا ماندن ارزش معاملات و گزارش های 
نسبتاً مناسب شرکت ها از جمله موارد قابل دفاع 
این گروه از تحلیلگران است. با وجود این رشد 
پرقدرت، هنوز برخی فعالان بازار نسبت به تداوم 

روند صعودی احتیاط دارند. 
کارشناسان یادآور می شوند که بازار سرمایه 
همچنان تحت  تأثیر ریسک های غیراقتصادی از 
جمله تحولات سیاسی، وضعیت بودجه دولت 
و سیاست های بین المللی قرار دارد. این گروه 
نسبت به روند رونق پایدار با تردید مواجه 
می شوند. با این حال، اگر جریان ورود پول 
حقیقی ها ادامه یابد و سیاست های اقتصادی 
ثبات بیشتری پیدا کند، احتمالاً بازار سهام 
می تواند برای اولین بار در سال های اخیر وارد 

یک دوره رونق پایدار شود.

گزارش

طراحان و مجریان حجم مبنا پس از ۲۲ سال تشریح می کنند

بازخوانی مسیر »حجم مبنا« از ابداع تا اجرا
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اولیای یک دانش آموز دندان  معلم را شکست
حمله پدر و برادر یک دانش آموز به معلم مدرسه ای در شهرستان مهران 

منجر به آسیب دیدگی وی و تشکیل پرونده قضایی برای ضاربان شد.
مسعود احمدیان مسئول روابط عمومی اداره کل آموزش و پرورش استان 
ایام به ایرنا گفت: »این معلم دوره اول متوسطه در روز حادثه به یکی از 
دانش آموزان خود به دلیل بروز رفتار غیر اخاقی، تذکری انضباطی داده 
بود که این موضوع با اعتراض و نارضایتی اولیای دانش آموز مواجه شد که 
روز چهارشنبه )۲۳ مهر( برای پیگیری موضوع ابتدا به مدرسه و سپس به 
اداره آموزش  و پرورش شهرستان مهران مراجعه کردند. در نشست بررسی 
شکایت که در محل اداره آموزش  و پرورش برگزار شد گفت وگو میان معلم و 
اولیای دانش آموز به مشاجره لفظی کشید و در ادامه، پدر و برادر دانش آموز 

در اقدامی ناپسند، معلم را مورد ضرب  و شتم قرار دادند. 
وی افزود: »بر اساس اظهارات این معلم، در جریان این حادثه فک و 
دندان وی دچار شکستگی و آسیب فیزیکی شده و به بیمارستان منتقل 

شده است.«
مسئول روابط عمومی آموزش وپرورش استان ایام با تأیید این حادثه 
گفت: »در همان ساعات اولیه وقوع درگیری، بخش های حقوقی و 
بازرسی آموزش وپرورش شهرستان مهران با هماهنگی مقام قضایی، اقدام 
به تشکیل پرونده رسمی در دادستانی مهران کرده اند تا پیگیری حقوقی 
و قضایی این رخداد تا حصول نتیجه نهایی ادامه یابد. پزشکی قانونی 
اظهار نظر رسمی درباره میزان آسیب وارده به این معلم را نداشته و نتیجه 

بررسی نهایی پس از دریافت نظریه تخصصی اعام خواهد شد.«
ایرج زینی وند مدیرکل آموزش و پرورش استان ایام نیز گفت: »امنیت 
شغلی و حرمت معلم خط قرمز آموزش وپرورش است و هیچ گونه رفتار 

توهین آمیز یا خشونت بار علیه فرهنگیان قابل اغماض نخواهد بود.«
 

سقوط مرگبار مینی بوس گردشگران در گلبهار
سقوط مینی بوس گردشگران 
به دره در شهرستان گلبهار یک 
فوتی و ۱۹ مصدوم برجا گذاشت.
یر  مد هی  علیشا محمد 
روابط عمومی مرکز حوادث و 
فوریت های پزشکی دانشگاه 
علوم پزشکی مشهد گفت: »این 
حادثه سقوط و واژگونی حدود 
ساعت ۱۶ جمعه در محدوده 
روستای فریزی گلبهار رخ داد 
و پنج دستگاه آمبولانس و یک 

دستگاه اتوبوس آمبولانس به محل اعزام شدند. در اثر این حادثه یک نفر 
فوت کرد و ۱۹ نفر مصدوم و به مراکز درمانی در چناران و بیمارستان های 

طالقانی و ولایت اعزام شدند.«
پس از این حادثه عباس درودی نیا دادستان عمومی و انقاب گلبهار گفت: »با 
توجه به وقوع حادثه سقوط خودروی حامل گردشگران در محدوده روستای 
فریزی، کارگروه ویژه ای از طرف دادستانی برای بررسی وضعیت ایمنی محل 
سانحه و ارزیابی سهم تقصیر احتمالی سایر عوامل مؤثر در وقوع این حادثه 
تشکیل شده است.« وی افزود: »کارشناسان پلیس راه ضروری است عوامل 
مؤثر و مقصر در وقوع حادثه را بدون هیچ اغماضی شناسایی و برای تعقیب 

به مراجع قانونی معرفی کنند.«

گروه حوادث: سریال تکراری کلاهبرداری های اسکیمری و 
خالی کردن حساب مشتریان این بار یک خانم بازیگر را 

قربانی کرد. 
نیوشا ضیغمی بازیگر سینما چند روز قبل با انتشار ویدیویی 
در فضای مجازی از خالی شدن حساب بانکی اش به دست 
سارقان اسکیمری خبر داد و گفت که به دلیل کپی شدن 
کارت بانکی اش و افشای رمز آن، تمام موجودی حسابش خالی 
شده است. وی که با انتشار این فیلم به نوعی قصد هشدار به 
مخاطبانش را داشت، گفته حدود ساعت ۹ شب وقتی در خانه 
بوده پیامکی برایش ارسال شده که نشان می داد تمام موجودی 
حسابش که مبلغ قابل توجهی نیز بوده، برداشت شده است. 
پس از شکایت به پلیس و با پیگیری های پلیسی مشخص شده 
وی هنگام خرید با کارتش رمز خود را به فروشنده گفته و او نیز 
با کپی کارت و اطاع از رمز کارت اقدام به خرید سکه طا در 

محدوده اسامشهر کرده است. 

سرهنگ جواد مختار رضایی، معاون فرهنگی و اجتماعی 
پلیس فتا فراجا درباره این خبر به »ایران« گفت: »این پرونده 
مربوط به ۳ ماه قبل است و همکارانم پس از حضور مالباخته 
در پلیس فتا و تشکیل پرونده با بررسی های فنی توانستند فرد 
کاهبردار را که به روش اسکیمری کارت بانکی را کپی و از حساب 
شخص تعدادی سکه طا خریداری کرده بود را شناسایی و 
دستگیر کردند و در حال حاضر هم پرونده در دستگاه قضایی 
در حال رسیدگی است.« وی در ادامه تصریح کرد: »ما بارها به 
شهروندان درباره افشای اطاعات بانکی و اعام رمز کارت به 
فروشندگان به خصوص دستفروش های سیار که جای ثابتی 
ندارند، هشدار داده ایم. حتی تأکید کرده ایم که اگر مجبور 
شدید از جایی خرید کنید که نمی توانید خودتان از دستگاه 
عابربانک استفاده کنید و باید رمز را به فروشنده بگویید، از 
کارتی که مبلغ زیادی در آن نیست استفاده کنید تا هدف 

سوء استفاده کاهبرداران قرار نگیرید.«

گروه حوادث: فرماندار سلماس در پی خطای پزشکی حین 
تولد نوزاد در این شهرستان، با دلجویی از والدین نوزاد دستور 

پیگیری سریع و بررسی وضعیت درمانی را صادر کرد.
چندی قبل در یکی از بیمارستان های شهر سلماس نوزاد دختری 
به دنیا آمد که به دلیل سهل انگاری و قصور پزشکی دست راست 
نوزاد دچار شکستگی شد. پدر این نوزاد که کارگر است با انتشار 
فیلمی اظهار داشت که توانایی مالی برای درمان فرزندش را 
ندارد و مسئولان نیز برای درمان فرزندش کمکی به او نکرده اند. 
پس از انتشار این فیلم علی عایی طی دیداری با پدر این 

نوزاد و رئیس شبکه بهداشت و درمان شهرستان، دستور سریع 
رسیدگی به موضوع را صادر کرد. در این دیدار فرماندار شهرستان 
با دلجویی از پدر کودک، دستور داد تا تمامی اقدامات درمانی لازم 
به سرعت انجام شده و روند درمانی کودک با دقت پیگیری شود. 
عایی به رئیس شبکه بهداشت دستور داد تا از نزدیک وضعیت 
کودک را پیگیری کرده و در صورت نیاز اقدامات تخصصی بیشتری 
انجام شود. رئیس شبکه بهداشت و درمان شهرستان نیز در این 
دیدار متعهد شد که پیگیری های پزشکی و درمانی این کودک 

آسیب دیده را به سرعت و با دقت لازم انجام دهد.

گروه حوادث / مرد افغانستانی که به اتهام آزار ۹ زن 
و دختر در پارک دو بار محاکمه و هر دو بار به اعدام 
محکوم شده بود، پس از نقض حکم اعدامش برای 
سومین بار محاکمه شد اما این بار قضات دادگاه 
اتهام تجاوز به عنف را محرز ندانستند و وی را به 100 

ضربه شلاق محکوم کردند.
به گزارش »ایران«، رسیدگی به این پرونده از سال 
۱۳۹۹ و با طرح شکایت های مشابه از مردی قدکوتاه 
آغاز شد که با شگردی مشابه به زنان و دختران در 

پارکی در شرق تهران حمله می کرد و آزارشان 
می داد.  درحالی که مأموران در محله 

لویزان به دنبال ردی از او بودند، این بار 
شکایت های مشابهی در محدوده 
یوسف آباد و حاشیه بزرگراه حکیم 
و بزرگراه امام علی)ع( ثبت شد و در 
نهایت مردی افغانستانی شناسایی و 

دستگیر شد. اما در بررسی ها 
مشخص شد او نقشی در 

ماجرا نداشته و با دستور 
قضایی آزاد شد.

سرانجام اواسط آبان 
با بررسی   ۱40۳ سال 
دوربین های مداربسته، 
ن  د ر و ست  آ به د
سیکلت  ر تو مو ک  پا
خط  ردیابی  و  متهم 
تلفن همراهش، مأموران 

توانستند متهم اصلی را 

دستگیر کنند، اما وی منکر اتهاماتش شد. 
با تکمیل تحقیقات و شکایت ۹ زن، پرونده برای 
محاکمه به شعبه  ۱۱  دادگاه کیفری یک استان تهران 
ارسال شد و در جریان دو جلسه رسیدگی، قضات او 

را به اتهام تجاوز به اعدام محکوم کردند.
اما این حکم در دیوان  عالی کشور نقض شد تا 
تحقیقات بیشتری درباره مستندات آزار زنان از سوی 
این مرد صورت گیرد. متهم بعد از تحقیقات تکمیلی 
بار دیگر محاکمه شد.  قضات دادگاه پس از محاکمه، 
متهم را به اتهام تجاوز به عنف به اعدام و به دلیل 
ارتباط نامشروع به شاق محکوم کردند. متهم 
این بار هم به حکم اعتراض کرد که قضات دیوان 
عالی کشور این بار مجازات شاق او را تأیید اما 
حکم اعدام را نقض و اظهار کردند، شاکی ها 
ابتدا یک متهم دیگر را که قباً دستگیر شده 
بود به عنوان متهم اصلی شناسایی کرده 
بودند و وقتی این متهم دستگیر شد او را به 
عنوان متجاوز معرفی کردند بنابراین به 
خاطر »تشکیک« -وجود شک- نمی توان 
با قاطعیت حکم اعدام صادر کرد، و 
پرونده برای رسیدگی دوباره به شعبه 7 

هم عرض فرستاده شد.
در این جلسه فقط یکی از شاکی ها 
حضور داشت که خواستار اشد 
مجازات شد و متهم نیز بار دیگر 
اتهام منتسب را رد کرد و در پایان 
قضات متهم را به خاطر آزار شاکی به 
۱00 ضربه شاق حدی محکوم کردند.

100 ضربه شلاق برای کابوس زنان

از گوشه و کنار ایرانمرگ زندانیمرگ زندانی قبل از اجرای حکم قصاص قبل از اجرای حکم قصاص

 W:افقی
 ۱ - دندان های کودکی! - در رفتن و 

ن شد جیم 
۲ - مردن در اثر حادثه - عامت و سمبل - زحمتکش 

تنور کنار 
۳ - هادی - لقبی برای امپراطوران روم - قطعی و قاطع

4 - نوعی پارچه - بارها، گوی ها - واحد طول دستی
غ - به ترتیب صف - خاور 5 - وز

۶ - باهمت - مقیاس - آگاه - زشت و ناپسند
7 - نمایش غم انگیز - تمام سهم زمین و خانه - 

تنظیم امواج رادیویی
8 - مقابل »تندی و سرعت« - به پای درخت می ریزند 

- اتحادیه فوتبال اروپا
۹ - حجم صبحانه! - مغناطیس - خانم محترم

۱0 - نام آذری - افزونی - حسرت، دریغ - پشت سر
۱۱ - دوستی - انتقام گیرنده - دشمن زائو!

۱۲ - نام مستعار »دهخدا« - کشور اروپایی - سریالی از 
شبکه سوم به کارگردانی حسین سهیلی زاده

۱۳ - دومین خلیفه دودمان اموی - شرط بندی - 
کار پایان 

۱4 - دنیا و آخرت - گلی به زیبایی چشمان دلدار 
است - ساز بادی مخروطی شکل از خانواده نی

۱5 - روشی برای تشخیص هویت افراد - تنبل
 

 W:عمودی
۱ - دربی - داوطلب

۲ - رها و آزاد - راندمان - پاییز
۳ - واحد بوکس - بذر، هسته - از رگ های مهم بدن

4 - در مرتبه یکم - سبک جامه و آرایش - باریک تر از 
آن نیست - آنتن گرد

5 - پدر عرب - عددی دو رقمی - الفبای موسیقی
۶ - در کشتی رد و بدل می شود - صافی چلو - رهبر 

حزب نازی
7 - سودن - مرکز »ازبکستان« - غول ماهی!

8 - ظرافت - نزدیک نیست - سازش
۹ - گردنه کوه - پارچه های دکل کشتی - امر به 

یستن نگر
۱0 - نام پسرانه - چمنزار - نت آخر

۱۱ - اشاره به دور- عطش و آب طلبیدن - تهیدستان
۱۲ - آن سوی سقف - حرف معرفه - شبکه اینترنتی 

- مرکز »باروس«
۱۳ - قایق بزرگ چوبی - دوست - روان کردن

۱4 - پسر فریدون - وب نوشت فارسی - پول خرد 
» هند «

۱5 - مذکور - لبریز و پر
 

 W:افقی
 ۱ - سخن نادرست - اثر »جک لندن«
۲ - بزرگ - از نام های خانم ها - اکسیر

۳ - پایدار - صدای اسب - در درون باید جست
4 - چنگ زدن - واحد پول در مبادلات ارزی - جوی آب

5 - الهه خورشید - سریال رضا رویگری - دو استخوان 
در مچ دست و پا

۶ - یکی از محله های تهران - آدمی - گونه ای موسیقی 
بومی - ایزد مصر باستان

7 - کمیابی - فیلم هاتف علیمردانی - طایی
8 - ترمز کشتی - خشک رفتار - تحیت

۹ - از کلمات ندایی شاعرانه - یک ماده معدنی - توپ 
تهی میان 

۱0 - دمای غیرعادی - گاه و حین - نومیدی - بی درنگ
۱۱ - ستون دروازه - بزرگداشت - چاشنی معطر غذا

۱۲ - کتاب  مقدس هندوان - اسباب ورزش - آبیاری 
نی مستا ز

۱۳ - فوق و بلندی - عنصری شیمیایی - ضربه و شوک
۱4 - گمشده انسان معاصر! - نفس کشی - زشت

۱5 - خودروی شرکت زامیاد - سرخ تیره
  

 W:عمودی
۱ - اثر »جووانی بوکاچیو« - سریالی به کارگردانی 

راعی مجتبی 
۲ - تقویت امواج - بلبل - خوراکی معالج
۳ - بارکش شهری - شیپور بزرگ  - آبگیر

4 - در جنگ می گیرند - تاختن - ویتامین جوانی - 
شهر شمالی

5 - نسب شناس - حدنصاب ورزشی - همسر زن

۶ - سبک جامه و آرایش - پرتاش - ضبط صوت 
حمل قابل 

7 - کماندار منوچهر - میگو - بی نظیر
8 - وارد شدن و نیل - سحاب - خانه تنگ و محقر

- مدیریت فرآیند  - دارای عیال و اولاد شدن   ۹
جمع آوری، ذخیره و انتقال منابع از مبدأ به مقصد 

- سریال  جلیل سامان
۱0 - اسم دخترانه - شیون - عدد ماه

۱۱ - منقار - شهر فرش - با »پاخت« تبانی است
۱۲ - صدای ناراحتی زنانه - حرف تعجب - چاشنی 

گوجه ای - پول »فناند«
۱۳ - چیزی که در یمن سازند - بازی شوتر آناین 

ج - لوله مدر
۱4 - چشم ادبی - گاری و چرخ - گوسفند ماده

۱5 - پایتخت »کنیا« - بزرگ ترین ماهی آب های 
ایران داخلی 

یک جدول با دو شرح
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جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8863شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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9 5 7 3 2 1 4 8 6
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 ارقام ۱ تا ۹ را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك ۳ در ۳ يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

گروه حوادث : کامران علمدهی/ مرد 
مغازه دار که در حمایت از مستأجرش 
شوهر سابق او را کشته بود و در یک 
قدمی اجرای حکم قصاص قرار 

داشت در زندان درگذشت.
به گزارش »ایران«، اواسط سال ۱40۱ 
گزارش یک درگیری خونین در یکی 
از مناطق جنوب تهران به پلیس 
اعام شد. بررسی های اولیه نشان 
داد صاحب یک مغازه تعویض روغنی 
با میله کرکره بر سر مردی میانسال 
کوبیده و باعث مرگ وی شده است.
با دستگیری متهم، وی در تشریح 
ماجرا گفت: »دو ماه قبل خانه ای را 
که بالای مغازه ام است به زنی جوان 
کرایه دادم. تقریباً دو هفته از اسکان 

وی در خانه گذشته بود که سر و 
کله مردی پیدا شد و با صدای بلند 
عربده کشی و فحاشی می کرد. وقتی 
پیگیر ماجرا شدم فهمیدم او همسر 
سابق مستأجرم است و می خواهد 
برایش مزاحمت ایجاد کند. چند بار 
این کار تکرار شد و من سعی کردم او 
را آرام کنم تا برود. مستأجرم هم از 
مزاحمت های او خسته شده بود. تا 
اینکه روز حادثه دوباره مرد جوان آمد 
و شروع به فحاشی کرد. هرچه به او 
گفتم ما در این محل آبرو داریم و 
جلوی زن و بچه مردم اینقدر بی ادبی 
و توهین نکن گوش نمی کرد، بالاخره 
عصبانی شدم و با میله ای که کرکره 
مغازه ام را پایین می کشم ضربه ای 

به سرش زدم و او روی زمین افتاد. 
فکر نمی کردم یک ضربه او را بکشد 

و فقط می خواستم ساکتش کنم.«
در ادامه زن مستأجر نیز احضار شد 
و با تأیید اظهارات متهم توضیح داد: 
»دو ماه پیش از حادثه از همسرم 
جدا شده بودم، با سختی توانستم 
خانه ای را برای اجاره پیدا کنم چون 
پول نداشتم. وقتی این خانه را پیدا 
کردم به صاحبخانه گفتم شرایط 
زندگی و وضع مالی ام خوب نیست، 
او هم با من راه آمد و کمکم کرد. 
اما شوهر سابقم خانه ام را پیدا کرد 
و مدام مزاحمت ایجاد می کرد، روز 
حادثه جلوی خانه فحاشی  کرد تا مرا 
از خانه بیرون بکشد که صاحبخانه ام 

با او درگیر شد.«
با تکمیل تحقیقات، پرونده برای 
رسیدگی به شعبه ۱۳ دادگاه کیفری 

یک استان تهران فرستاده شد.
در جلسه دادگاه اولیای دم درخواست 
قصاص کردند. سپس متهم به 
جایگاه رفت و با پذیرش اتهام قتل 
ماجرای درگیری منجر به قتل را برای 
قضات بازتعریف کرد و در پایان جلسه 
قضات وارد شور شدند و او را به اتهام 
قتل عمد به قصاص محکوم کردند.

به  پرونده  حکم،  صدور  از  پس 
قضات  و  رفت  کشور  دیوان عالی 
دیوان نیز براساس مستندات، گزارش 
پزشکی قانونی و پلیس و همین طور 
اظهارات متهم، رأی را تأیید کردند.

 مرگ متهم در زندان
دو هفته بعد از تأیید حکم توسط 
مرد زندانی  دیوان عالی کشور 
که در یک قدمی چوبه دار بود 
به خاطر بیماری و بالا رفتن قند 
 خون به کما رفت و بعد هم فوت 

کرد.
زندانی،  مرد  مرگ  از  اطاع  با 
دادگاه  به  مراجعه  با  اولیای دم 
درخواست دریافت دیه از صندوق 
بیت المال را مطرح کردند و پرونده 
برای رسیدگی به این درخواست به 
شعبه ۱۳ دادگاه کیفری یک فرستاده 
و  اظهارات  از  پس  و قضات  شد 
درخواست اولیای دم برای صدور رأی 

وارد شور شدند.

خانم بازیگر قربانی کلاهبرداران اسکیمری

شکستن دست نوزاد هنگام تولد  فرماندار سلماس
 دستور رسیدگی داد
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»از صبح تا آخر شب دو شیفت کار می کنی و  
جون می کنی فقط برای چندرغاز پولی که تا 
وسط ماه هم نمی رسه. خسته نشدی از این 
همه دویدن و نرسیدن به آرزوهات؟ می خواهی 
تو مدت کوتاهی و با چند ساعت وقت گذاشتن 
در روز، به درآمد باور نکردنی برسی؟ راه درست 
پیداست و طی کردنش هم آسونه. دانش آموزی، 
دانشجویی یا خانم خونه دار؛ فرقی نمی کنه همه 
می تونن به خواسته ها شون برسن و...«، »بدون 
صرف هزینه، از اینستاگرام درآمدهای میلیونی 
و میلیاردی به دست بیاور، کسب درآمد از این 
راه بدون سرمایه و فالوور بالا کار سختی نیست، 
فقط باید مجموعه ای از اصول را رعایت کنی، 
این اصول شامل روش های کسب درآمد، نحوه 
تبلیغ کالا در اینستاگرام و بهبود مهارت های 
استفاده از آن است.« اینها نمونه هایی از پیام های 
فضای مجازی به خصوص در اینستاگرام یا 
با دوستان و  پیشنهادهای کاری در برخورد 
آشنایان دور و نزدیک است. پیشنهاداتی که در 

وعده سکه می دهند و سکه یک پولت می کنند! 
سراب پولدار شدن یک  شبه در فضای مجازی

گزارش14
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نیلوفر منصوری
گروه گزارش 

گزارش

رؤیای پولدار شدن همیشه در پس ذهن آدم ها بوده، اما این روزها با رونق شبکه های 
اجتماعی در فضای مجازی و افرادی که خودشان را کارشناس اقتصادی و تریدر و کارشناس 
بازار طلا و ارز و رمز ارز معرفی می کنند، شدت بیشتری گرفته و بسیاری را سودا زده کرده 
است. در گذشته روباه مکار و گربه نره ، پینوکیو را با درخت سکه گول می زد، اما حالا دور، 
دور شبکه های مجازی و شیادان جدید است. شبکه هایی با منش پول پرستی که به جوانان 
تلقین می کنند که کار کردن  و زحمت کشیدن دیگر فضیلت نیست و باید فکر اقتصادی 
داشت و بدون زحمت آنچنانی، درآمد بالایی کسب کرد. نوجوانان و جوانانی که خواهان 
موفقیت های یک شبه هستند و قرار گرفتن در معرض تبلیغات رؤیافروش ها و  دروغگوها، به 
این بلندپروازی آنان دامن می زند. به گفته جامعه شناسان، خوراکی که این شبکه ها منتشر 
می کنند، نوجوانان و جوانان را از مسیر واقعی یادگیری و تجربه دور می کند و در نهایت این 

وعده های پوچ، منجر به ناامیدی، بی انگیزگی و هیجانات پرخطر می شود.

ـــرش بـ

نتایج رؤیاپردازی های اقتصادی
رئیس انجمن آسیب شناسی اجتماعی می گوید: حتی شاهدیم که در برخی از این کسب 
و کارها سناریوهایی تعریف می کنند که منجر به هتک حرمت انسان به معنای واقعی 
کلمه می شود. به گفته محمدی نتیجه این مدل برخورد با حوزه دانش و آگاهی جامعه 
این است که هیچ برنامه ای برای ماهرسازی و افزایش دانش و سوادرسانه ای آحاد جامعه 
و ایجاد فرآیندهای منطقی و مسأله مدارانه نداریم، به همین دلیل ناچاریم بپذیریم که 
در جامعه ما هیجانات حرف اول را می زند و غلبه هیجان در بستر جامعه همواره افراد 
را به سمت شایعات، مجازی ها، اخبار جنجالی و جذاب پیش می برد. به عنوان مثال 
همین رؤیاپردازی های اقتصادی که وعده یک شبه میلیونر شدن را می دهند بشدت 
مورد علاقه جوانان قرار گرفته اند و این مصداقی از بافت هیجانی جامعه است که نشان 

می دهد فضای مجازی روی نسل جوان تأثیر می گذارد.

زمانی که 
دانایی و 

دانش در حوزه 
کسب وکار افت 

می کند و به 
نوعی شایعه 

و هیجان 
جای همه 

واقعیت های 
زندگی یک 

جامعه را 
می گیرد، 
در فضای 

مجازی تمام 
حوزه ها اعم 

از علم، طب 
و پزشکی تا 

کسب و کارهای 
مختلف جولان 

می دهند و در 
کمال تعجب با 
ایجاد فضاهای 

رؤیایی و 
تبلیغات 
آنچنانی 

مخاطبان 
بسیار زیادی را 
جذب می کنند

ابتدا نامی از نحوه فعالیت آن به میان نمی آید 
 و فقط از سود و درآمد آن صحبت  می شود.

وعده های شیرین، اما توخالی
مریم دختر جوانی است که با تدریس زبان 
انگلیسی زندگی خود و مادر پیرش را می چرخاند، 
اما حق التدریس اش کفاف هزینه های زندگی اش 
را نمی دهد، او می گوید: »تصمیم گرفته بودم با 
پس اندازی که دارم و کمی قرض، ماشینی برای 
خودم بخرم. اما عضویت در یکی از کانال های 
تلگرامی  که ادعا می کرد تتر را با قیمتی پایین تر 
از بازار عرضه می کند، وسوسه ام کرد. ارائه 
نمودارهای رشد و وعده سودهای تضمینی، 
تبلیغات پرزرق وبرق و تعداد فالوورهای بالا باعث 
شد پولی که پس انداز کرده بودم را برای این کار 
سرمایه گذاری کنم. اوایل همه چیز خوب بود، 
اما صاحب کانال پس از مدتی حساب کاربری اش 
را بست و دیگر جواب پیام های مرا نمی داد.« 
او حالا می گوید: »می خواستم با سودی که به 
دست می آورم یک ماشین برای خودم بخرم اما 

حتی یک لپ تاپ هم نمی تونم، بخرم.«
حمید دانشجوی سال اول دانشگاه و یکی از 
قربانیان چنین پیشنهاداتی است، او می گوید: 
»چون دنبال کار نیمه وقت و دانشجویی بودم، 
بدون فکر و تحقیق از این پیشنهاد استقبال 
کردم، اما نمی دانستم که قرار است چه بلایی 
سرم بیاید.« او که مدتی روی سرمایه گذاری در 
بازار رمز ارز مطالعه و پس انداز کرده بود، این بار 
تصمیم گرفت بخش بیشتری از پس اندازش را روی 
رمزارز تتر سرمایه گذاری کند. تصورش این بود که 
با چند ساعت کار در روز و سرمایه گذاری اندک، 
سود خوبی از آن نصیبش می شود و هرگز تصور 
نمی کرد وارد باتلاق زیان می شود. حمید که تنها 
مالباخته این تبلیغات نیست، می گوید: »برخی از 
همکلاسی هایم هم روی رمز ارز سرمایه گذاری های 
زیادی کرده بودند، برخی ماشین فروخته بودند و 
چند نفر هم با کلی خواهش و التماس از اقوام 
و آشنایان پول قرض گرفته بودند، اما همه ضرر 
کردیم. به حدی که دیگر سرمایه ای که روز اول 
داشتیم هم از دست رفته است.« مانیار، سورنا، 
سودابه، شروین و... از جمله نوجوانان و جوانانی 
هستند که به امید کسب درآمد بدون زحمت 
و کسب سود صددرصدی چشم به کانال های 
تلگرامی و شبکه های اجتماعی دوخته بودند، 
شغلی کاذب که هیچ گونه کارایی و خدمت 
خاصی ارائه نمی کند؛ اما به آنچه که مدنظرشان 
بود، نرسیدند و دنیا پیش چشمان شان تیره و 

تار شده است.
 

تغییر الگوهای ذهنی
مدت هاست که بازارگردانان مشاغل کاذب  و گاه 
غیرواقعی در فضای مجازی جولان می دهند و 
مردم با امید فراوان به کسب سودهای سریع 

و کلان، تمام دارائی شان را در این شرکت ها 
سرمایه گذاری می کنند و غرق در سراب سودهای 
کلان در نهایت با فریب و زیان های هنگفت 
مواجه می شوند. جامعه شناسان معتقدند که 
بالا بردن سواد رسانه ای در حال حاضر مهم ترین 
موضوعی است که باید بررسی شود. دکتر 
کوروش محمدی، رئیس انجمن آسیب شناسی 
اجتماعی به »ایران« می گوید: »در شرایط فعلی، 
هیچ برنامه و اسلوب خاصی در حوزه کسب و 
کار برای جوانان و نوجوانان وجود ندارد؛ فضای 
مناسبی که مساعد کسب و کار باشد و به کمک 
آن یک جوان بتواند آینده درخشانی برای خود 

کند.  ترسیم 
در واقع زمانی که دانایی و دانش در این حوزه 
افت می کند و به نوعی شایعه و هیجان جای 
همه واقعیت های زندگی یک جامعه را می گیرد، 
در فضای مجازی تمام حوزه ها اعم از علم، 
طب و پزشکی تا کسب و کارهای مختلف جولان 
می دهند و در کمال تعجب با ایجاد فضاهای 
رؤیایی و تبلیغات آنچنانی مخاطبان بسیار زیادی 
را جذب می کنند. یعنی روی نیازهای نسل جوان 
و آماده به کار که در بستری از سردرگمی و ناامیدی 
دست و پا می زنند، مانور می دهند و براساس آن 
نیازها، دیتاهای شان را تعریف می کنند و از طریق 
بلاگرها و ایجاد جذبه غیرمرتبط با آن مشاغل، 
گاهی پا را از مرزهای اخلاقی فراتر گذاشته و در 
راستای جذب مخاطب که نسل جوان است هر 

ارزشی را ذبح می کنند.«
 او با بیان اینکه نهاد خانواده به دلیل نبود 
سوادرسانه ای هیچ ارتباطی با فرزند جوانش 
در خصوص فعالیت های فضای مجازی ندارد، 
می گوید: »جوان امروزی در پذیرش نقش و 
ترسیم نقشه راه آینده کسب و کارش سردرگم 
است و خواه ناخواه به فضاهای بدون هزینه ای 
مانند شبکه های مجازی گرایش پیدا می کند. این 
فضاها، رؤیا و آرزوهای کذایی زیادی در ذهن جوان 
ایجاد و با نیازهای او بازی می کنند و نکته جالب 
اینجاست که در این میان، نقش خانواده بسیار 

کمرنگ یا بی تأثیر است زیرا اعضای خانواده 
بویژه والدین نیز پرورش یافته همین فضای 

هیجانی هستند.«

آموزش و پرورش باید پای کار باشد
فقدان متولی خاص و پاسخگو در حوزه سوادرسانه 
در کشور، موضوعی است که محمدی به آن اشاره 
می کند و می گوید: »با توجه به اینکه خانواده ها 
مشغله های فراوانی دارند و از سوادرسانه بسیار 
اندکی برخوردارند، بهتر است نهاد آموزش و 
پرورش و تعلیم و تربیت کشور مسئولیت و رسالت 
خویش را احیا کند و تغییرات اساسی و بنیادین 
را بپذیرد و نسلی را پرورش بدهد که از مهارت 
و دانش کافی در حوزه های دیجیتال، اینترنت 
و هوش مصنوعی که امروز حرف اول را در دنیا 
می زند برخوردار باشد. این تغییر و تحول به ورود 
شجاعانه سه قوه کشور نیاز دارد تا به حوزه تعلیم 

و تربیت کمک کند.«
به اعتقاد رئیس انجمن آسیب شناسی اجتماعی 
ایران؛ سوادرسانه ای باید در قالب آموزش های 
اجتماعی به خانواده ها قبل و بعد از ازدواج 
برای زوجین و سایر اعضای خانواده به صورت 
مستمر و رایگان و محله محور با رویکرد تربیت 
مربی از کف جامعه ایجاد شود: »ما به جاری 
شدن آموزش های اجتماعی و شبکه سازی در 
بستر آگاهی نیاز داریم. طبعاً این آموزش ها 
نباید فقط فرزندپروری و ارتباط با همسر باشد، 
بلکه لازم است تا پابه پای تحولات بزرگ جامعه 
جهانی از جمله در حوزه اینترنت و ارتباطات نوین 
و شبکه های اجتماعی جدید که مجازی هستند 
برنامه ریزی داشته باشیم، آگاهی  دهیم و گام های 
محکم را برداریم. آموزش های اجتماعی لازم است 
در دستور کار شهرداری ها، سازمان بهزیستی و 
کمیته امداد که مخاطب عام نهاد خانواده هستند 
به صورت مستمر پیاده سازی شود تا جامعه بتواند 
از این فضا دانش لازم را کسب کند. همچنین باید 
متناسب با تکنولوژی های نوین و تغییرات بنیادین 

در ارتباطات جهانی حرکت کنیم.«
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 نگاهی به ادبیات عمان و رمان حریر غزاله اثر جوخه الحارثی

در حریر کلمات

در جهان پهناور و رنگارنگ ادبیات عرب، 
هر سرزمین و هر دیاری صدای مخصوص 
به خود را دارد؛ صدایی که از اعماق تاریخ 
کهن، از دل جغرافیای ویژه و از میان 
انبوهی از تجربه های گاه شیرین و گاه 
تلخ انسانی سربرمی آورد و روح و هویت 
مردمانش را در قالب واژه ها و جملات 
به تصویر می کشد. در سال های اخیر، 
کشور پادشاهی عمان نیز به این جمع 
پرشور و هم سرایی ادبی پیوسته است؛ 
کشوری که تا چند دهه پیش، در نگاه 
جهانیان بیشتر با بی کرانگی دریاهایش، 
با سرسبزی دل انگیز کوه هایش و با 
عمق اسرارآمیز قنات هایش شناخته 
می شد، اما امروز به برکت قلم توانا و 
خلاق نویسندگانی نام آور چون هدی 
حمد، جوخه الحارثی و زهران القاسمی، 
حضوری پررنگ و قابل تأمل در عرصه 

ادبیات جهان پیدا کرده است.
که  به عنوان مترجمی  اینجانب، 
سال هایی را به کار ترجمه ادبی از زبان 
عربی گذرانده ام، این افتخار را داشته ام 
که تجربه گران بهای ترجمه چند اثر مهم 
و شاخص از ادبیات معاصر عمان را در 
کارنامه خود داشته باشم. از جمله این 
آثار می توان به کتاب های »سیندرلاهای 
مسقط« اثر هدی حمد که توسط نشر 
ثالث منتشر شد، »زنی که پله ها را 
می شمارد« نیز از هدی حمد و توسط 
همان ناشر، »اسم های ما« باز هم از 
هدی حمد که این بار نشر آده آن را به 
چاپ رساند، »غربت قنات« اثر خواندنی 
زهران القاسمی که آن نیز توسط نشر 
آده منتشر شد و در نهایت، رمان عمیق 
و زیبای »حریر غزاله« اثر جوخه الحارثی 
که نشر ققنوس مسئولیت انتشار آن را 

بر عهده گرفت، اشاره کرد.
این تجربه گران قدر به من این فرصت 
استثنایی را داد تا با دنیای غنی و پیچیده 
ادبیات معاصر عمان، با زبان بومی و 
خاص آن و نیز با ظرایف زندگی زنان 
عمانی به طور عمیق تر و موشکافانه تری 
آشنا شوم. در طول مدت کار روی این 
آثار، همواره حس می کردم که واژگان 
و کلمات عمانی همچون نسیمی لطیف 
و خنک از آن سوی آب های نیلگون 
دریای عمان به سوی ما در حرکت 
است؛ نسیمی که عطر دریا، رازهای 
تاریخ و رایحه حضور زنانی ساده زیست 
اما در عین حال استوار و قوی اراده را با 
خود به همراه دارد. این تجربه بی نظیر 
باعث شد تا نگاه من به مقوله  ترجمه 
دگرگون شود و آن را نه صرفاً انتقال 
خشک و مکانیکی معنای لغات، بلکه 
دریچه ای روح نواز به دنیایی پر از رمز و 

راز و کشف ناشده ببینم.
 

ادبیات عمان؛ از شعر و روایت 
شفاهی تا رمان مدرن

ادبیات داستانی عمان را می توان 
پدیده ای نسبتاً نوظهور در گستره 

جوخه الحارثی، نویسنده عمانی که 
در سال ۲۰۱۹ با رمان »بانوان مهتاب« 
برنده جایزه »من بوکر« بین المللی 
شد، نامی آشنا در ادبیات معاصر عرب 
است. او به عنوان اولین نویسنده 
عرب زبان که این جایزه معتبر را 
دریافت کرده، جایگاه ویژه ای در 
ادبیات جهان یافته است. »حریر 
غزاله« تازه ترین رمان او است که 
انتشارات ققنوس آن را با ترجمه 
معانی شعبانی منتشر کرده است.

جوخه الحارثی در سال ۱۹۷۸ در عمان 
به دنیا آمد، کشوری که تا دهه ۱۹۷۰ 
جهان  از  نسبی  وای  انز به دلیل 
مدرن، هویتی متمایز از نظر فرهنگی 
و اجتماعی داشت. او در خانواده ای 
بزرگ شد که در آن سنت و مدرنیته در 
کنار هم جریان داشتند. تحصیلاتش 
قابوس در  را در دانشگاه سلطان 
مسقط آغاز کرد و سپس برای اخذ 
دکترای ادبیات عربی کلاسیک به 
دانشگاه ادینبورگ در بریتانیا رفت. 
این تجربه بین المللی، همراه با 
ریشه های عمیقش در فرهنگ عمانی، 
به او دیدگاهی منحصربه فرد بخشید 
که در آثارش بازتاب یافته است. 
الحارثی اکنون به عنوان استادیار 
ادبیات عربی کلاسیک در دانشگاه 
سلطان قابوس مشغول به کار است.

الحارثی پیش از »حریر غزاله«، سه 
مجموعه داستان کوتاه، سه کتاب 
کودک و چهار رمان منتشر کرده 
است. رمان »رویاها« در سال ۲۰۰۴، 

اولین اثر بلند او بود که به کاوش 
رویاها و واقعیت های زندگی پرداخت. 
اما شهرت جهانی او با »بانوان ماه« 
رقم خورد، که نه تنها جایزه من بوکر 
را برد، بلکه به پرفروش ترین کتاب در 
آمریکا تبدیل شد. این موفقیت راه 
را برای توجه جهانی به دیگر آثار او، 
از جمله »حریر غزاله«، هموار کرد. 
الحارثی در مصاحبه ای گفته است: 
»نوشتن برای من راهی است برای 
فهم هویت و دعوت دیگران به دیدن 
عمان از زاویه ای تازه«. این دیدگاه، 

محور آثار او را تشکیل می دهد.
 

داستانی از تبعید و دوستی
»حریر غزاله« از داستان غزاله و آسیه، 
دو دوست صمیمی آغاز می شود که از 
کودکی به عنوان خواهران شیری با 
هم بزرگ شده بودند و در روستایی 
کوهستانی در عمان زندگی می کردند 
اما مرگ مادر آسیه و حوادث متعاقب 
آن، این دو را از هم جدا می کند و 
مسیر زندگی شان را تغییر می دهد. 
غزاله همراه خانواده اش به مسقط، 
پایتخت عمان، نقل مکان می کند. 
با ویولونیستی حرفه ای ازدواج  او 
می کند، مادر دوقلوها می شود و 
همزمان تلاش می کند تحصیلاتش را 
ادامه دهد. سال اول دانشگاه با زنی 
به نام حریر آشنا می شود و دوستی 
عمیقی میان آنها شکل می گیرد. این 
دوستی، که از طریق دفترچه خاطرات 
حریر روایت می شود، به محور اصلی 
داستان تبدیل می شود و طی ده 
سال، تحولات درونی و بیرونی این 

رابطه را ثبت می کند.
در کنار داستان غزاله و حریر، زندگی 

زنان دیگر )فتحیه، سعده، شروق، 
سلایم و...( نیز روایت می شود. 
هر یک از این زنان با چالش های 
نرم  دست وپنجه  منحصربه فردی 
سنت های  با  جدال  از  می کنند: 
اجتماعی گرفته تا تنهایی و تلاش 
یافتن هویت در جهانی در  برای 
حال تغییر. الحارثی با استفاده از 
روایت های غیرخطی و چندصدایی، 
تصویری لایه لایه از زندگی این زنان 
ارائه می دهد. این ساختار به خواننده 
امکان می دهد تا از زوایای مختلف به 
تجربه زیسته آنها نگاه کند، تجربه ای 
که در عین محلی بودن، جهانی 

. ست ا
عمان  بستر  در  له«  غزا »حریر 
معاصر روایت می شود، دوره ای که 
کشور با تحولات عمیق فرهنگی، 
اقتصادی و اجتماعی مواجه بود. 
از  این دهه ها شاهد گذار عمان 
جامعه ای سنتی به کشوری مدرن 
با زیرساخت های جدید و تأثیرات 
جهانی سازی بود. با این حال، این 
تغییرات برای زنان، که اغلب در 
چهارچوب های پدرسالارانه زندگی 
می کردند، چالش های جدیدی به 
همراه داشت. الحارثی این تنش 
بین سنت و مدرنیته را با ظرافت در 
داستان هایش به تصویر می کشد. 
برای مثال، غزاله در مسقط با 
فرصت های جدیدی مانند تحصیل 
و زندگی شهری روبه رو می شود، اما 
همچنان با انتظارات سنتی از نقش 
یک همسر و مادر مواجه است. این 
رمان به موضوعاتی چون هویت، 
عشق، دوستی، تبعید و ارتباط میان 
گذشته و حال می پردازد. تبعید در 

اینجا نه تنها به معنای جغرافیایی، 
بلکه به معنای عاطفی و اجتماعی 
نیز است. شخصیت هایی مانند 
حریر و غزاله در تلاش اند تا جایگاه 
خود را در جهانی که به سرعت در 
حال تغییر است، بیابند. الحارثی 
با استفاده از زبان شاعرانه و تصاویر 
تا  مسقط  خیابان های  از  زنده، 
روستاهای کوهستانی، جهانی خلق 
می کند که خواننده را به قلب عمان 

می برد.
 

اهمیت ادبی حریر غزاله
»حریر غزاله« نمونه ای برجسته از 
ادبیات پسااستعماری زنانه در جهان 
عرب است. این رمان با تمرکز بر 
تجربه های زیسته زنان، به موضوعاتی 
می پردازد که اغلب در ادبیات سنتی 
عربی کمتر دیده شده اند. الحارثی 
زنان  محلی  مسائل  مهارت،  با 
عمانی را به مضامین جهانی مانند 
جست وجوی هویت و تلاش برای 
استقلال پیوند می زند. روایت های 
چندصدایی او به خواننده امکان 
می دهد تا با دیدگاه های مختلف 
شخصیت ها ارتباط برقرار کند، از زنی 
که در سکوت رنج می کشد تا دیگری 
که با شجاعت در برابر سنت ها 

می ایستد.
ساختار غیرخطی رمان، که از دفترچه 
خاطرات حریر و روایت های دیگر 
شخصیت ها تشکیل شده، به آن 
این  عمق و پیچیدگی می بخشد. 
سبک، که یادآور آثار نویسندگان 
مدرنیست است، به الحارثی اجازه 
می دهد تا زمان و مکان را به شکلی 
سیال به هم پیوند دهد. به گفته 

منتقدان، این رمان »تعادل ظریفی 
بین تراژدی و امید« ایجاد می کند 
زندگی  در  تأمل  به  را  و خواننده 

شخصیت ها دعوت می کند.
»حریر غزاله« به دلیل عمق ادبی 
و توانایی اش در به تصویر کشیدن 
در  جامعه ای  در  زنان  تجربه های 
حال گذار، مورد تحسین قرار گرفته 
است. این رمان، مانند دیگر آثار 
الحارثی، آینه ای از زندگی در عمان 
است: از خیابان های شلوغ مسقط 
 . یی ستا و ر سنتی  ی  نه ها خا تا 
شخصیت های رمان، بویژه زنان، 
بازتابی از آدم های واقعی اند که با 
زخم ها، رویاها و آرزوهایشان زندگی 
می کنند. الحارثی در مصاحبه ای گفته 
است: »شخصیت هایم سایه هایی 
از آدم های واقعی هستند، حتی اگر 
داستان هایشان مستقیماً از زندگی 

نباشد«. من 
یکی از نقاط قوت رمان، توانایی 

»حریر غزاله« 
نمونه ای 
برجسته 

از ادبیات 
پسااستعماری 
زنانه در جهان 

عرب است. این 
رمان با تمرکز 
بر تجربه های 

زیسته زنان، 
به موضوعاتی 

می پردازد 
که اغلب در 

ادبیات سنتی 
عربی کمتر 

دیده شده اند

رمان های 
جوخه الحارثی 

هر یک به 
گونه ای بدیع 

بخشی از 
تحولات گسترده  

اجتماعی 
عمان را روایت 

می کنند و 
تصاویری 

ملموس و 
انسانی از 

جامعه  عمان 
در دوره های 

مختلف ارائه 
می دهند

الحارثی در خلق شخصیت هایی 
است که در عین محلی بودن، 
جهانی اند. برای مثال، مبارزه غزاله 
برای متعادل کردن نقش هایش 
به عنوان مادر، همسر و دانشجو، 
ر  د ن  نا ز که  ست  ا ی  به ا تجر
آن  با  می توانند  جهان  سراسر 
همذات پنداری کنند. همچنین، 
رابطه عمیق بین غزاله و حریر، که 
از طریق دفترچه خاطرات روایت 
می شود، به بررسی دوستی های 
زنانه می پردازد که کمتر در ادبیات 
عرب مورد توجه قرار گرفته اند.

 
تأثیر الحارثی بر ادبیات و جامعه

جوخه الحارثی با آثارش، به ویژه 
»حریر غزاله«، نه تنها ادبیات عمان 
را به جهان معرفی کرده، بلکه به 
زنان در  نقش  بحث هایی درباره 
جوامع سنتی دامن زده است. او 
جایزه سلطان قابوس برای فرهنگ را 

و  کرد  فت  یا ر د  ۲ ۰ ۱ ۶ ل  سا ر  د
نامزدی های متعددی برای آثارش 
داشته است. »حریر غزاله« نیز در 
میان خوانندگان و منتقدان به دلیل 
سبک شاعرانه و مضامین عمیقش 
است.  گرفته  قرار  توجه  مورد 
پست های اخیر در پلتفرم X او را به 
عنوان »صدایی الهام بخش برای زنان 
عرب« توصیف کرده اند. این رمان 
به  پرداختن  دلیل  به  همچنین 
ی  معنا ر  د چه   ، تبعید ع  ضو مو
جغرافیایی و چه عاطفی، اهمیت 
جهانی یافته است. در جهانی که 
مهاجرت و جابه جایی به بخشی از 
 ، ه شد یل  تبد نی  نسا ا به  تجر
داستان های زنانی که در جست وجوی 
هویت و خانه اند، پژواک ویژه ای دارد. 
الحارثی با ظرافت، این تجربه ها را به 
تصویر می کشد و خواننده را به تأمل 
در معنای »خانه« و »متعلق بودن« 
دعوت می کند. جوخه الحارثی با 
»حریر غزاله« بار دیگر ثابت کرد که 
یکی از مهم ترین نویسندگان معاصر 
عرب است. این رمان، با روایت های 
و  ه  زند ی  شخصیت ها  ، چندلایه
مضامین عمیق، نه تنها داستانی از 
زنان عمانی است، بلکه روایتی جهانی 
از مبارزه برای هویت و خودمختاری. 
الحارثی با ترکیب سنت و مدرنیته، 
محلی و جهانی، و شخصی و اجتماعی، 
اثری خلق کرده که هم زمان دل انگیز 
و تأمل برانگیز است. در دنیایی که 
صداهای متنوع بیش از همیشه مورد 
نیاز است، »حریر غزاله« و جوخه 
الحارثی نمونه ای درخشان از قدرت 
ادبیات در پل زدن میان فرهنگ ها 

هستند.

مختلف ترجمه شد و جایزه  ادبیات 
عرب در پاریس در سال ۲۰۲۱ برای ترجمه  

فرانسوی همان رمان.
آثار او همواره در فهرست پرفروش ترین 
کتاب های سال در کشورهای گوناگون 
قرار داشته و نقدهای ستایش آمیز 
فراوانی از نشریات معتبر جهانی مانند 
گاردین، واشنگتن پست، نیویورکر و 

نیویورک تایمز دریافت کرده اند.
 

روایت ابریشمی از زن، زمان و 
هویت

رمان »حریر غزاله« که در سال ۲۰۲۱ 
توسط انتشارات دارالآداب در بیروت 
منتشر شد، در ظاهر داستان زندگی 
دو زن به نام های حریر و غزاله را روایت 
می کند. اما در لایه های عمیق تر و 
پنهان تر، این دو شخصیت به ظاهر 
ساده در واقع نماد دو نسل کاملاً 
متفاوت از زنان عمانی هستند: نسلی 
که در سایه  سنگین سنت ها زندگی 
کرده و نفس کشیده و نسلی جدید 
که در جست وجوی فردیت و آزادی 
خویش است. الحارثی با نثری ظریف 
و چندصدایی، زندگی پرپیچ و خم این 
دو زن را در هم می تند. زمان در رمان 
او خطی و یک طرفه نیست؛ گذشته 
و حال، خاطره و واقعیت به شکلی 
هنرمندانه در هم تنیده شده اند، درست 
همانند تار و پود ظریف ابریشم. حریر 
در پی شناخت خویشتن خویش است 
و غزاله با گذشته ای مواجه است که 
ناگزیر باید با آن آشتی کند و کنار بیاید. 
فضاهای روستایی دل انگیز و شهری 
پرجنب وجوش عمان در این رمان 
با دقت و جزئیاتی شاعرانه توصیف 
شده اند. نثر الحارثی، در عمق خود 
فلسفی و سرشار از استعاره های بدیع 
است. زبان او در این اثر، ابزاری است 
برای شناخت درونی شخصیت ها و نه 

صرفاً روایت گری بیرونی وقایع.
 

 دلایل انتخاب این رمان
برای ترجمه

1. ارزش ادبی و زبانی: نثر الحارثی سرشار 
از موسیقی درونی، تصویرسازی های 
ظریف و گفت وگوهای روان و طبیعی 
است. ترجمه  چنین متنی تجربه ای 
چالش برانگیز اما در عین حال بسیار 

ارزشمند و لذت بخش است.
2. قرابت فرهنگی ایران و عمان: هر 
دو سرزمین در کنار خلیج فارس قرار 
دارند و از فرهنگ، سنت و دغدغه های 
اجتماعی مشابهی برخوردارند. بسیاری 
از زنان حاضر در رمان به راحتی 
می توانستند در روستاهای جنوبی 

ایران زندگی کنند.
3. صدای زن در ادبیات عرب: ترجمه  
نویسنده عرب فرصتی  زنان  آثار 
استثنایی است برای بازنمایی تصویر 
تازه ای از زن عرب، فراتر از کلیشه های 
سنتی و تکراری. در رمان الحارثی، 
زنان نه در حاشیه که در مرکز و کانون 

روایت اند.
4. تجربه  مترجم: ترجمه  آثار عمانی پیش 
از »حریر غزاله«، از جمله »سیندرلاهای 
مسقط«، »زنی که پله ها را می شمارد«، 

»اسم های ما« و »غربت قنات«، به من 
کمک کرد تا با تنوع زبانی و فرهنگی 
عمان بیشتر آشنا شوم و بتوانم موسیقی 

و روح متن را در ترجمه منتقل کنم.
 

چالش های پیش روی ترجمه
زبان عربی عمانی غنی از اصطلاحات 
محلی و ضرب المثل های خاص است 
که در فارسی معادل مستقیم و آماده 
ندارند. برای حفظ طراوت و تازگی متن، 
گاهی از پانویس استفاده کردم تا هم 
معنا و هم موسیقی اثر به خوبی حفظ 
شود. ساختار زمان در رمان، که میان 
گذشته و حال در نوسان است، مستلزم 
دقت فراوان در چینش پاراگراف ها و 

هماهنگی لحن ها بود.
 

ادبیات عمان و جایگاه آن در جهان 
عرب و ایران

امروزه صدای نویسندگان عمانی در 
سراسر جهان عرب به خوبی به 
گوش می رسد. نویسندگانی چون 
هدی حمد، جوخه الحارثی و زهران 
القاسمی، هویتی تازه و چندلایه به 
ادبیات عرب بخشیده اند؛ ادبیاتی 
متفکر، انسانی و تأمل برانگیز. برای 
خوانندگان فارسی زبان، آشنایی با این 
آثار فرصتی طلایی است برای کشف 

»دیگری نزدیک به ما«.
سخن پایانی: ترجمه  »حریر غزاله« برای 
من کار ادبی صرف نبود، بلکه سفری 
فرهنگی و پرماجرا بود؛ سفری از زبانی به 
زبان دیگر، از زنانی به زنان دیگر. جوخه 
الحارثی با آثار شاخصش به خوبی نشان 
داده است که ادبیات می تواند از مرزهای 
جغرافیایی به راحتی عبور کند و ما را 
با تجربه های انسانی دیگر فرهنگ ها 
آشنا سازد. او با نثری ساده و در عین 
حال اندیشه ای ژرف، یادآوری می کند 
که آزادی، عشق و حافظه ارزش هایی 
جهانی اند. آثار او، مانند ابریشم، در 
عین نرمی و لطافت، استوار و ماندگارند. 
می توان گفت آثار جوخه الحارثی به 
وضوح نشان می دهند ادبیات می تواند 
راهی باشد برای شناخت خودمان از 

طریق تجربه  دیگری.

ادبیات داستانی عربی به شمار آورد. 
در گذشته های نه چندان دور، شعر و 
روایت شفاهی بودند که نقش اصلی را 
در انتقال فرهنگ و ادب ایفا می کردند 
و قصه ها و حکایات محلی بودند که 
نسل ها را به یکدیگر و به ارزش های 
اجتماعی، فرهنگی و اخلاقی جامعه 
این حکایت های  پیوند می دادند. 
پرشمار که عموماً درباره  زندگی روزمره، 
درباره  دریا و کشتی رانی، درباره  کشاورزی 
و کوهستان، یا درباره  فعالیت های تجاری 
با کشتی های بزرگ بیان می شدند، 
در واقع انعکاسی مستقیم و بی واسطه 
از جهان واقعی و عینی مردم بودند و 
به نوعی می توان آنها تاریخ شفاهی و 
سینه به سینه  جامعه  عمان دانست.

و  دانشگاهی  تحصیلات  شروع  با 
همچنین با حضور فعال و چشمگیر 
زنان در عرصه های گوناگون فرهنگی 
و ادبی، رمان نویسی در عمان جان 
تازه ای گرفت و شکوفا شد. نویسندگان 
عمانی این بار با قلمی توانا شروع به 
ثبت و ضبط تحولات گسترده اجتماعی، 
چالش های پیچیده خانوادگی و تغییرات 
عمیق فرهنگی و اقتصادی کشور خود 
کردند. این ادبیات نوپا و در عین حال 
پویا، عمدتاً با تمرکز بر موضوعات 
مهمی چون گذار از سنت به مدرنیته، 
جایگاه زن در جامعه  جدید، دگرگونی در 
روابط خانوادگی، پدیده مهاجرت و نیز 
پیوند ناگسستنی میان گذشته پربار و 

حال متغیر شکل گرفته است.
یکی از ویژگی های بارز و قابل تأمل 
ادبیات عمانی، ترکیب هوشمندانه 
سادگی بیان با عمق محتوایی و استفاده 
از واژه های محلی و اسامی بومی است. 
نویسندگان عمانی جهانی خیالی خلق 
می کنند که سرشار از سکوت های پرمعنا، 
از طبیعت بکر و دست نخورده، از دریای 
بی کران و از خاطره های جمعی کهن 
است؛ جهانی که خواننده را به ساده ترین 
و در عین حال عمیق ترین تجربه های 
انسانی نزدیک می کند. زبان در این آثار 
ارزشمند نه صرفاً ابزاری برای روایت 
داستان، بلکه وسیله ای ظریف و کارآمد 
برای انعکاس دنیای روان و روح جامعه 
است. در این میان، عناصر رمز و راز و 
جادو جزئی لاینفک و جدایی ناپذیر از این 
ادبیات منحصربه فرد به شمار می روند.

 
جوخه الحارثی؛ صدای زنان و 

وجدان بیدار جامعه  عمان
جوخه الحارثی در سال ۱۹۷۸ در عمان 
به دنیا آمد. او تحصیلات ابتدایی و 
متوسطه خود را در زادگاهش آغاز کرد 
و سپس برای ادامه  تحصیل در مقاطع 
بالاتر راهی بریتانیا شد و در نهایت 
در سال ۲۰۱۰ موفق به دریافت مدرک 
دکترای ادبیات عرب کلاسیک از دانشگاه 
معتبر ادینبروگ شد. او هم اکنون به 
عنوان استاد زبان و ادبیات عرب در 
دانشگاه سلطان قابوس مشغول به 

تدریس است و فعالیت های علمی و 
پژوهشی ارزشمند خود را در این زمینه با 
پشتکار ادامه می دهد. الحارثی افزون بر 
کار دانشگاهی پررنگ، نویسنده ای پرکار 
و خوش قلم نیز هست و تاکنون آثار 
متعددی شامل چندین رمان، چند 
مجموعه داستان کوتاه، چندین کتاب 
کودک و نیز آثار پژوهشی متعدد از او به 
چاپ رسیده است. حوزه پژوهش های 
او عمدتاً شامل نقد ادبی و تحلیل دقیق 
شعر و نثر کلاسیک عربی می شود. 
فعالیت های پژوهشی عمیق او، نقش 
مهم و غیرقابل انکاری در شناخت هرچه 
بیشتر ادبیات کلاسیک و معاصر عمان 
دارد و به وضوح نشان می دهد که نگاه او 
به مقوله داستان نویسی، همواره مبتنی 
بر تلفیق هوشمندانه تجربه  انسانی و 

دانش ادبی گسترده است.
 

آثار و جهان روایی الحارثی
رمان های جوخه الحارثی هر یک به 
گونه ای بدیع بخشی از تحولات گسترده  
اجتماعی عمان را روایت می کنند و 
تصاویری ملموس و انسانی از جامعه  
ارائه  مختلف  عمان در دوره های 

می دهند:
»خواب ها -یا رویاها-« که در سال 
۲۰۰۴ منتشر شد، اولین رمان اوست 
و حال وهوایی شاعرانه دارد. »بانوان 
ماه« که در سال ۲۰۱۰ به چاپ رسید، با 
محوریت زندگی سه خواهر و تغییرات 

اجتماعی عمان پس از دهه  ۱۹۷۰، 
تصویری چندلایه و پیچیده از جامعه ای 
در حال گذار ارائه می دهد. این رمان 
مهم در سال ۲۰۱۹ برنده  جایزه  جهانی 
»من بوکر« شد و تاکنون به بیش از 
۲۴ زبان زنده  دنیا ترجمه شده است. 
»نارنجه« که در سال ۲۰۱۶ انتشار یافت 
و در سال ۲۰۲۲ به زبان انگلیسی ترجمه 
و منتشر شد. »حریر غزاله« که در سال 
۲۰۲۱ به چاپ رسید به موضوعات عمیق 
هویتی، زنانگی و نیز رابطه گذشته و حال 
می پردازد و نمونه ای بارز از پختگی و 
مهارت نثر الحارثی محسوب می شود. در 
کنار رمان های پرمایه، او مجموعه های 
داستان کوتاه متعدد و کتاب های کودک 
گوناگونی نیز منتشر کرده است. آثار 
کودک او مانند »فو فو و رنگ ها« و »ابر 
آرزو می کند«، علاوه بر سرگرمی سالم، 
آموزش ارزش های اخلاقی و فرهنگی 

اصیل را به کودکان منتقل می کنند.
افتخارات و جوایز: جوخه الحارثی 
تاکنون جوایز معتبر و مهم بسیاری را 
دریافت کرده که از جمله آنها می توان 
به این موارد اشاره کرد: جایزه  ادبی 
شارجه در سال ۲۰۰۱ برای مجموعه 
داستان »برشی از زندگی لبنی هنگام 
رفتن«؛ جایزه  سلطان قابوس برای 
فرهنگ و هنر و ادبیات در سال ۲۰۱۶ 
برای رمان »نارنجه«؛ جایزه  جهانی من 
بوکر در سال ۲۰۱۹ برای رمان »بانوان 
ماه«. این رمان در ایران نیز با عناوین 
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ح ترامپ بر آینده خاورمیانه از نگاه 10 کارشناس روابط بین الملل  تأثیر طر

جهان

»امروز نه تنها جنگ به پایان رسیده، بلکه طلوع 
تاریخی خاورمیانه جدید رسیده است.« این جمله 
پرطمطراق دونالد ترامپ در کنست اسرائیل در 
روزی که صلح خود را جشن می گرفت، بیش 
از آنکه نشانگر راهبرد رئالیستی »صلح از طریق 
قدرت« باشد، نشان دهنده ایده آلیسم ویلسونی 

نهفته در درونش است.
ساده سازش  ذهن  با  آمریکا  رئیس جمهوری 
به جهان می نگرد و زمانی که خود را برترین 
رئیس جمهوری تاریخ ایالات متحده می داند، با 
همین فرمول تمام بحران های جهانی و خاورمیانه 
را هم حل شده می بیند. مراسم جشن صلح 2025 
در شرم الشیخ با نمایش عجیب ترامپ و تحقیر 
حاضرین توسط معامله گر نیویورکی، قرار است به 
یک توافق پایدار و معماری یک منطقه نوین منتج 

شود. اما چگونه؟
آخرین بار ترامپ در دور اول حضور در کاخ سفید، 
قرار بود با »معامله قرن« تاریخ ساز شود و 
خاورمیانه ای جدید رقم بزند اما امروز، کسی به 
سختی چنین عنوانی را به خاطر می آورد؛ پیمانی 
که با میدانداری »جرد کوشنر« تهیه شد و جالب 
ح 20 ماده ای ترامپ به عنوان  اینکه در مفاد طر
پایه ای برای توافق آتش بس غزه و موسوم به 
صلح 2025، دوباره پای کوشنر درمیان است. برای 
منتقدانی که به تاریخ خاورمیانه آشنا هستند، 
شاید همین دلیل آشکاری برای تکرار سرنوشت 

»معامله قرن« باشد.
توافق با فرمول ترامپ، واقعیات موجود را نادیده 
می گیرد و در حقیقت به »ریشه های بحران« 
نمی پردازد. دونالد ترامپ به وضوح نه یک 
میانجی صلح ساز، بلکه شیفته طرفی است که 
اساساً ریشه یک بحران تاریخی در خاورمیانه 
است؛ رئیس جمهوری که به شناسایی بلندی های 
جولان اشغالی برای اسرائیل و انتقال سفارت 
واشنگتن به بیت المقدس افتخار می کند و در 
کمپین انتخاباتی 2024 خود »میریام ادلسون« 

صهیونیست به او 10 میلیون دلار می بخشد تا از 
اشغال و یهودی سازی کرانه باختری حمایت کند. 
ح کنونی، دونالد ترامپ اداره غزه  در همین طر
را به شکل استعماری و یک کمیته بین المللی 

برگردانده است.
در فضای بین المللی همواره یک طنز سیاسی 
ح است که می گوید، راه حل دو دولتی هیچ گاه  مطر
به نتیجه نمی رسد چون ایران و اسرائیل مخالف 
آن هستند. در شرم الشیخ اما ایران و اسرائیل 
غایب بودند و این یک شوخی نبود. نه فقط تهران 
و تل آویو که روسیه و چین هم به عنوان دو قدرت 
بسیار مهم جهانی که نقش عمده ای در نظم سازی 
منطقه دارند، حضور نداشتند. برای واقع گرایان، 
گردهمایی مجلل شرم الشیخ شاید فقط یک 
دورهمی با چاشنی شوخی های ترامپ به نظر 
برسد. شاید از همه مهم تر، کوچک ترین نشانه ای 
در سرزمین های اشغالی دیگر وجود ندارد که دال 

بر وجود امکان  راه حل دو دولتی باشد.
ترامپ شاید آخرین رئیس جمهوری در آمریکاست 
که تاش می کند برخی از دستاوردهای میدانی 
اسرائیل را به یک توافق پایدار سیاسی و دیپلماتیک 

 آتش بس دو دستاورد فوری دارد، توقف نسبی خصومت ها و جریان 
بیشتر کمک ها که اگر به خوبی توزیع شوند جلوی فاجعه انسانی 
را خواهند گرفت؛ اگر دولت ها )به ویژه آمریکا( به اجرای کامل 
و مرحله دوم پایبند بمانند، توافق می تواند ادامه یابد. توقف 
خشونت امکان توزیع کمک، اهمیت پیگیری سیاسی و تعهد 
دولت ها، بازگشت به شمال در مناطقی که قابل بازسازی اند را 
فراهم می کند. آتش بس فرصت نجات جان ها و توزیع کمک 
را ایجاد می کند، اما فقط در صورتی که بازیگران بین المللی 
اجرای کامل توافق و پیگیری مرحله بعد را تضمین کنند. اما، 
طول عمر توافق نامعلوم است و بستگی مستقیم به اراده ترامپ، 
ثبات سیاسی در اسرائیل و رفتار میدانی حماس دارد؛ احتمال 
دارد مرحله اول بدون پیگیری مرحله دوم و بازگشت به مناقشه 

به یک پیروزی دیپلماتیک زودهنگام تبدیل شود. در واقع، دوام 
توافق شدیداً به پیگیری سیاسی واشنگتن، ثبات ائتلاف اسرائیل 
و رفتار حماس بستگی دارد و بدون این مؤلفه ها، آتش بس ممکن 

است گذرا باشد.
اما باید این نکته را در نظر داشت، اگر حماس بلافاصله به بازسازی 
توان نظامی خود بپردازد یا اسرائیل فشار نظامی را از سر بگیرد، 
توافق از هم خواهد پاشید. بنابراین، آینده پساصلح در گرو سه 
شرط است: پایداری سیاسی در اسرائیل، نظارت بین المللی مؤثر، 
و تمایل واقعی دو طرف برای حفظ آتش بس. بدون تحقق این 
عوامل، »صلح« کنونی صرفاً وقفه ای موقت در چرخه ای بی پایان 

از خشونت خواهد بود.
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علیرضا حجتی

خاورمیانه‌مهندسی‌نمی‌شود

5 واقعیت درباره خاورمیانه جدید
دونالد ترامپ اغلب »رئیس جمهوری 
و  د  می شو ه  مید نا  » مله گر معا
هفته گذشته این توصیف منجر 
به موفقیت شد. آتش بس غزه 
معامله ای پیچیده بود. مرحله اول 
واقعاً مسیری محتمل برای پایان 
دادن به خشونت وحشتناک در غزه 
است و فرصتی که ارزش امتحان 
کردن دارد. این توافق پنج واقعیت 
مهم در مورد خاورمیانه امروز را 

آشکار می کند.
نخست، موقعیت اسرائیل طوری 
و  قطر  کشور  دو  هر  که  است 
عربستان سعودی با احتیاط شروع 
به موازنه با این بازیگر کرده اند. 

دوحه به دنبال تضمین های نظامی از واشنگتن است  و 
ریاض نیز با پاکستان، کشوری مجهز به سلاح هسته ای، 

یک پیمان دفاعی دوجانبه امضا کرده است.
دوم، می توان امتیازاتی از اسرائیل گرفت اما این کار نیاز 
به سرمایه سیاسی و مهارت دارد. ترامپ هر دو اینها را 
برای وادار کردن بنیامین نتانیاهو به پذیرش این توافق 

به کار گرفت.
سوم، در این مذاکرات، واقعیت خاورمیانه جدید را 
می توان دید. نگاه کنید چه کسانی در اتاق مذاکره 
برای این توافق حضور داشتند: مصری ها، ترک ها، 
به همراه  اسرائیلی ها، قطری ها و آمریکایی ها، 
حماس. مصری ها تنها در این زمینه خاص اهمیت 
دارند، به دلیل مرزشان با غزه و گذرگاه رفح که مسیر 
کلیدی برای ارسال کمک ها به داخل غزه است. 
حضور آنها یادآور نظم قدیم خاورمیانه بود؛ نظمی 
که تحت سلطه کشورهای بزرگ، پرجمعیت و غنی از 

نظر فرهنگی بود.

در حالی که خاورمیانه قدیم تحت 
رهبری دولت های بزرگی بود که 
تشویق  و  تبلیغ  را  پان عربیسم 
می کردند؛ پادشاهی های خلیج 

فارس به دنبال ثبات هستند.
چهارم، خاورمیانه جدید جایی 
است که در آن موقعیت ایران تغییر 

پیدا کرده است.  
در نهایت، با وجود تمام دشمنی ها، 
واقعاً هیچ طرح بلندمدتی وجود 
ندارد که پایان آن به یک راه حل 
دو کشوری ختم نشود. مارتین 
ر  کهنه کا ت  یپلما د  ، یک یند ا
آمریکایی که همزمان به شدت 
طرفدار اسرائیل و حامی تشکیل 
کشور فلسطینی بود، سال گذشته، چند ماه پیش 
از درگذشتش، مقاله ای در نشریه فارن افرز نوشت 
با عنوان »رستاخیز عجیب راه حل  دو دولتی«. او 
استدلال کرد که دهه ها رها کردن این هدف، تنها 
ثابت کرده اند که هیچ جایگزینی برای آن وجود ندارد. 
هر گزینه دیگری- اشغال ادامه دار، یک کشور واحد، یا 
اخراج جمعی- جواب نمی دهد و مردم نهایتاً، هرچند با 

بی میلی، دوباره به آن بازخواهند گشت.
اما اکنون این تنها زمانی ممکن است که ترامپ خودش 
به آن باور پیدا کند و قدرت و انرژی اش را صرف آن کند. 
طرح او اشاره ای گذرا به این موضوع دارد. اما هنگام 
اعلام آتش بس، او نه فقط امید به آتش بس داشت 
بلکه سخن از »صلح همیشگی« گفت. رسیدن به آن، 
فراتر از یک معامله صرف است و به چشم انداز نیاز دارد. 
ثمره چنین چشم اندازی- صلحی اصیل و پایدار- در تاریخ 

طنین انداز خواهد شد.
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صلح مرحله ای جواب می دهد؟
توافق صلح غزه با رویکرد مرحله ای 
)تدریجی گرایی( می تواند شانس 
موفقیت بالاتری داشته باشد، چرا 
که تاریخ خاورمیانه نشان داده 
بسیاری از توافق های صلح موفق، 
از جمله آتش بس ۱۹۴۸ و پیمان 
صلح مصر و اسرائیل در ۱۹۷۹، بر 
اجرای تدریجی و گام به گام استوار 
ح ترامپ که  بوده اند. ساختار طر
ابتدا خروج محدود اسرائیل، آزادی 
تعداد مشخصی از اسرا و تضمین 
در  می شود،  شامل  را  آتش بس 
صورتی که با حمایت و نظارت 
منطقه ای  و  بین المللی  مستمر 
همراه شود، فرصت ایجاد اعتماد 

و پیشرفت گام به گام به سوی ترتیبات پایدارتر را فراهم 
می کند. موفقیت این توافق مستلزم سازوکارهای 
نظارتی مؤثر مانند کمیته های مشترک، نیروهای 
تثبیت کننده بین المللی و هماهنگی با سازمان های 

بشردوستانه است تا تضمین شود 
اقدامات هر مرحله به درستی اجرا 
می شود. همچنین هر مرحله باید 
با مشوق ها و ضمانت های ملموس 
مانند کمک های اقتصادی، بازسازی 
پس از جنگ و تضمین های امنیتی 
تا طرفین انگیزه  مرتبط شود 
پایبندی داشته باشند. حمایت 
دائمی ایالات متحده و شرکای 
منطقه ای مانند مصر، قطر و ترکیه، 
همراه با انعطاف پذیری در اجرای 
توافق، امکان اصلاح مسیر در 
صورت بروز مشکلات و جلوگیری 
از شکست های اجرایی را فراهم 
می کند. در نهایت، موفقیت توافق 
غزه به پیوند میان اجرای مرحله ای، حضور مؤثر 
بین المللی و ایجاد فرصت های اعتمادسازی وابسته 
است و تنها با امضای آتش بس محقق نخواهد شد.
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هزینه بالای »بازگشت به جنگ«
توافق آتش بس، راهی واقعی 
برای متوقف کردن جنگ در غزه 
و ایجاد پایه ای برای یک راه حل 
پایدار فراهم می آورد. در مرحله اول 
آتش بس، جنگ متوقف می شود 
که توقف حملات، عقب نشینی 
بخشی از نیروهای اسرائیل به 
خطوط توافق شده، و مبادله اسرا 
)آزادسازی همه اسرای زنده در برابر 
صدها تا هزاران زندانی فلسطینی( 
ی  کمک ها ی  ر فو گشت  ز با و 
بشردوستانه به غزه که اجازه 
پاک سازی آوار، بازسازی ابتدایی و 
از سرگیری فعالیت های اقتصادی 
محدود را می تواند به همراه داشته 

باشد. اما این فقط آغاز است؛ مرحله دوم شامل حضور 
نیروی تثبیت کننده بین المللی، تشکیل یک هیأت 
ناظر برای اداره نوار غزه و ایجاد یک دولت تکنوکرات 
یا اصلاح شده فلسطینی است که زمینه پیوند سیاسی 
غزه و کرانه باختری و مسیر خودگردانی را فراهم کند.

چالش ها در این دوران واقع بینانه است، اما همان 
ممکن  را  اول  مرحله  که  کانال هایی  و  بازیگران 
ساختند، یعنی ایالات متحده با اهرم قابل توجهش و 
کشورهای عربی و ترکیه با نفوذ بر حماس، می توانند 
فشار هماهنگ را حفظ کرده و مرحله دوم را پیش 
ببرند. انگیزه های خارجی )فشار آمریکا، خواست 
کشورهای عربی برای پایان جنگ به خاطر ثبات و 

منافع توسعه ای شان( و هزینه بالای 
بین المللی و سیاسی ادامه مناقشه 
برای اسرائیل، شانس موفقیت را 
بالا می برد. اجرای مرحله اول خود 
محرکی برای پیشروی به مرحله 
دوم است، چون هیچ بازیگری 
از سرگیری  نمی خواهد مسئول 
جنگ نشان داده شود. این »هزینه 
را  جنگ«  به  بازگشت  سیاسی 
افزایش می دهد. اهرم های بیرونی 
قدرت های  اگر  هستند؛  قوی 
خارجی کلیدی فشار هماهنگ را 
حفظ کنند، پارامترهای فنی مرحله 
دوم سریع و شفاف تعریف شود و 
کشورهای عربی در بازسازی و فشار 
سیاسی برای اصلاح تشکیلات فلسطینی پای کار بیایند، 
آتش بس می تواند به یک روند تدریجی و قابل نظارت 
منتهی شود که احتمال بازگشت به جنگ را به طور 

چشمگیری کاهش دهد.
این آتش بس، تا حد زیادی، به این دلیل اتفاق افتاد که 
دونالد ترامپ، رئیس  جمهوری آمریکا، پیام روشنی به 
همه طرف های درگیر فرستاد مبنی بر اینکه زمان آزادی 
گروگان ها و پایان دادن به جنگ فرا رسیده است. این 
آخرین نمونه از یک واقعیت دیرینه بود: وقتی صحبت 
از درگیری اسرائیل و فلسطین می شود، ایالات متحده 

اهرم فشار بزرگی دارد. 
  Foreign Affairs 

دنیس راس
 مشاور مؤسسه سیاست
خاور نزدیک واشنگتن

خوش بین

خوش بین

خوش بین

تبدیل آتش بس به صلح پایدار؟
 صلح پایدار در خاورمیانه هنوز 
قابل دستیابی است، مشروط بر 
اینکه آتش بس فعلی میان اسرائیل 
و حماس تنها به سطح نظامی 
به چهارچوبی  محدود نماند و 
سیاسی و اجتماعی تبدیل شود. این 
آتش بس می تواند به عنوان پلی 
برای پیشبرد راه حل دو کشوری یا 
مدل کنفدراسیون سرزمین مقدس 
)HLC( عمل کند که امکان اقامت 
متقابل اسرائیلی ها و فلسطینی ها 
را فراهم می کند و پایه ای برای 
توافق های جدید ایجاد می کند. 
کشورهای عربی مانند قطر، مصر 

و عربستان نقش مؤثری در پیشبرد 
مذاکرات و تضمین آتش بس ایفا 
می کنند و شناسایی روزافزون دولت 
بین المللی  سطح  در  فلسطین 
نشانه ای از تمایل جامعه جهانی 
برای پایان دادن به درگیری است. 
مسیر پیش رو دشوار است و نیازمند 
صبر، تدبیر و همکاری بین المللی 
مستمر است، اما تنها گزینه عقلانی 
برای دو طرف و جامعه جهانی، 
حرکت به سوی توافقی عادلانه، 
پایدار و مبتنی بر اصول حقوقی و 

سیاسی است.
 Foreign Affairs

زید رعد الحسین
کمیسر پیشین حقوق بشر 

سازمان ملل

خوش بین
خوش بین

خاورمیانه‌مهندسی‌نمی‌شود
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استیون کوک : 
مقام های 
آمریکایی 

می خواهند 
جهان را جای 
بهتری کنند، 

اما زمانی که 
سیاست شما 

از واقعیت 
جهان جدا 

می شود، نتیجه 
محتمل چیزی 

جز شکست 
نخواهد بود. 

کافی است به 
کارنامه ایالات 

متحده در سه 
دهه گذشته 

نگاه کنید

جهان

ح ترامپ بر آینده خاورمیانه از نگاه 10 کارشناس روابط بین الملل  تأثیر طر

توافق  در غزه با پیشنهاد آتش بس ایالات متحده، گامی مهم در 
جهت کاهش فوری خشونت ها و بازگشت راه حل دو دولتی منطبق 
با سیاست آمریکاست. این طرح، غزه و کرانه باختری را به عنوان 
سرزمین های اشغالی حفظ کرده و مسیر شکل گیری کشور فلسطین  
را باز می کند. با این حال، توافق هنوز شکننده است و بسیاری از 
پرسش های کلیدی بی پاسخ مانده اند: نیروی حافظ صلح چه 
ترکیبی خواهد داشت؟ انتقال از مرحله اول به مرحله دوم چگونه 
تضمین می شود؟ و چه ترتیباتی می تواند حاکمیت فلسطینی را   عملی 
کند؟ این توافق نشان دهنده تغییر قابل توجهی در رویکرد دیپلماسی 
ایالات متحده است؛ رویکردی که بر نتایج فوری و اعلام پیروزی پیش 
از نهایی شدن جزئیات تمرکز دارد. با وجود ساده سازی معامله، این 
گام ها فرصت هایی برای اعتمادسازی و پیشبرد صلح فراهم می کنند، 

حتی اگر جزئیات حکومت و ثبات طولانی مدت هنوز نامشخص باشند. 
تجربه گذشته در مناطق بحرانی دیگر مانند سوریه، کرانه باختری و اوکراین 
نشان می دهد که توافق اولیه تنها نقطه شروع است و تبدیل آن به یک 
نظم پایدار نیازمند تخصص، نظارت مستمر و دیپلماسی فعال است. 
بنابراین، آینده پساصلح اسرائیل و حماس به توانایی جامعه بین المللی 
و منطقه ای برای پشتیبانی از مراحل بعدی توافق، نظارت بر اجرای مفاد آن 
و ایجاد ترتیبات امنیتی و حکومتی مؤثر بستگی دارد. موفقیت توافق غزه 
نه صرفاً به امضای آتش بس، بلکه به تداوم حمایت دیپلماتیک، ایجاد 
مشوق ها، مدیریت عدم قطعیت ها و انعطاف در مواجهه با چالش ها 
وابسته است. این مرحله اولیه، به هر شکل کلید خورده و تنها آغاز 
مسیر طولانی برای ایجاد صلح پایدار و حکومت مؤثر در فلسطین است.

 Brookings

تبدیل کند. اساف او همگی در این سعی شکست 
خورده اند. زمانی که بیل کلینتون سال 1993 در 
کاخ سفید، پس از مذاکرات پرفشار اسلو، یاسر 
عرفات و سازمان آزادی بخش فلسطین را به عنوان 
آخرین رگه های مقاومت فلسطین از پیش روی 
صهیونیست ها کنار زد، تصور می شد که دیگر 
منازعه به پایان رسیده است. اما بنیامین نتانیاهو 
آن روزها در قامت سیاستمدار حزب لیکود، رهبری 
کارزار ضدتوافق اسلو را به عهده گرفت؛ کارزاری که 
در نهایت به ترور اسحاق رابین، نخست وزیر رژیم 
صهیونیستی، منجر شد. امروز دوباره نتانیاهو در 
هنگامه پرهیاهوی صلح 2025 ترامپ بر سر کار  
است؛ کسی که خود را با صلح در انتهای خط 
می بیند و آتش بس 60 روزه ژانویه گذشته را هم 

. بد نمی تا بر
وعده ترامپ در اینکه منطقه در حال تجربه 
»طلوع تاریخی یک خاورمیانه جدید« است، 
یادآور پیش بینی های خوش بینانه دولت بوش 
حتی پس از حمله فاجعه بار به عراق در سال 
2003 است. از زمان آخرین کسانی که تصور 
می کردند به جنگ ها خاتمه دادند، بیش از یک 

قرن می گذرد؛ متفقین در معاهده پاریس نه تنها 
به جنگ پایان ندادند که ریشه های بزرگ ترین 
جنگ جهانی را پایه گذاری کردند؛ جایی که افسر 
انگلیسی تحت امر ژنرال آلنبی گفت:»بعد از 
جنگی که به همه جنگ ها پایان داد، در پاریس به 
صلحی دست یافتند که همه صلح ها را بر باد داد.«

با این همه، توافق اخیر توجه جهان را به خاورمیانه 
در پساصلح ترامپ جلب کرده است؛ اینکه توافق 
منجر به ایجاد پایه های نظم جدید در منطقه خواهد 
شد یا پس از وقفه ای کوتاه، آتش جنگ بار دیگر 
شعله خواهد کشید، با دو نگاه خوشبینانه و بدبینانه 
به تأثیر این توافق بر پویایی های امنیتی-سیاسی 
خاورمیانه توسط کارشناسان مواجه شده است. از 
دیدگاه  کارشناسان، این توافق، هرچند شکننده 
و موقت به نظر می رسد، اما امکان کاهش فوری 
خشونت ها و بازگشایی مسیر مذاکرات دیپلماتیک را 
فراهم می کند، اما از طرف دیگر، فقدان سازوکارهای 
اجرایی پایدار و فشارهای سیاسی و اقتصادی بر مردم 

غزه، نگرانی های جدی ایجاد کرده است.
در این گزارش، 10 دیدگاه تحلیلی از کارشناسان 
خاورمیانه و روابط بین الملل گردآوری شده است؛ 

5 دیدگاه که بر فرصت ها و دستاوردهای توافق 
تأکید دارند و 5 دیدگاه متقابل که چالش ها و 
محدودیت های آن را برجسته می کنند. اگرچه 
بر فرصت های دیپلماتیک  برخی کارشناسان 
دیدگاه های  دارند،  تأکید  خشونت  کاهش  و 
بدبینانه برخی ناظران هشدار می دهد که بدون 
سازوکارهای پایدار، توافق شکننده خواهد بود.

دیدگاه های  »ایران«  است  گفتنی  نهایت  در 
ح ترامپ را از این رو آورده  خوشبین و همسو با طر
است که فضای نخبگانی و تحلیلی کشور با تحلیل 
آن دسته از کارشناسان موافق با نظم آمریکایی 
بیشتر آشنا شده و شناخت دقیق تر و بدون 
واسطه ای نسبت به طراحی واشنگتن بویژه با 
راهبرد دولت دوم ترامپ در طراحی سیاسی-امنیتی 
برای منطقه غرب آسیا حاصل شود وگرنه بدیهی 
ح  است که کشورمان و بالطبع روزنامه ایران از طر
صلح غیرمنصفانه دونالد ترامپ استقبال نمی کند. 
مهندسی سیاسی خاورمیانه بدون در نظر گرفتن و 
پرداختن به ریشه بحران و تاش برای دستکاری 
واقعیت ها امکان پذیر نیست؛ همان طور که تاریخ 

اثبات کرده است.

خاورمیانه‌مهندسی‌نمی‌شود

توافق شکننده مشروط به حمایت دیپلماتیک

آصلی آیدین تاشباش
 پژوهشگر  ارشد

بروکینگز

خوشبینی دشوار است
جای تعجب نیست که دونالد ترامپ 
در حال جشن گرفتن پیروزی است 
و توافق آتش بس را »طلوع تاریخی 
خاورمیانه جدید« می نامد. با این 
حال، او قبلاً چیزهای مشابهی گفته 
است و برخی از اسلاف او نیز چنین 
گفته بودند. امیدوارم حق با او باشد، 

اما من روی آن شرط نمی بندم.
دو سؤال بی پاسخ پس از توافق فعلی 
مطرح است؛ سؤال اول که بدیهی 
است، این است که »آیا این توافق 
پابرجا خواهد ماند؟« سؤال دوم -  که 
پاسخ به سؤال اول تا حد زیادی به آن 
بستگی دارد - این است که آیا روابط 
اسرائیل با بقیه جهان، بویژه »رابطه 

ویژه« آن با ایالات متحده، به گونه ای در حال تحول است که 
در نهایت صلح پایدار را ممکن سازد؟

در مورد سؤال اول، خوشبینی دشوار است. همان طور 
که منتقدان دیگر اشاره کردند، »طرح صلح« توسط 
»میانجیگران« آمریکایی طرفدار سرسخت اسرائیل )استیو 
ویتکاف و جارد کوشنر( با مشارکت حداقلی فلسطینیان تدوین 
شد. در شکل نهایی خود، این طرح بیشتر به یک اولتیماتوم 
شباهت داشت تا یک توافق مذاکره  شده. این طرح، برخی 
از جاه طلبی های حداکثری راست افراطی اسرائیل )مانند 
الحاق غزه و اخراج دائمی ساکنان فلسطینی آن( را رد می کند، 
اما فلسطینی ها را ملزم به انجام مجموعه ای از اصلاحات 
دشوار و غیرقابل تأیید می کند، مانند خلع سلاح کامل 
حماس، تخریب تمام تونل های آن و همچنین محرومیت از 
هر گونه مشارکت سیاسی و اصلاحات رادیکال اما نامشخص 
در تشکیلات خودگردان فلسطین. همچنین یک نهاد نظارتی 
خارجی که هنوز مشخص نشده است - تحت نظارت »هیأت 
صلح« به ریاست خود ترامپ - بر رعایت مفاد توافق نظارت 
خواهد کرد و تصمیم خواهد گرفت که آیا هر یک از طرفین 

به توافق پایبند هستند یا خیر.

تمام  توافق  ین  ا آن،  از  مهم تر 
مسائل سیاسی دشوار را به نقطه ای 
نامشخص در آینده موکول می کند و 
در مورد تلاش های مداوم اسرائیل برای 
بلعیدن کرانه باختری کاملاً ساکت 
است. بنابراین برای باور به موفقیت 
این طرح، باید اعتقاد داشت که 
جهان خارج -  به ویژه ایالات متحده- 
فشار بی امان خود را بر اسرائیل 
حفظ خواهد کرد تا توافق فعلی را 
نگه دارد و در نهایت به یک راه حل 
عادلانه و دائمی برای درگیری طولانی 

با فلسطینیان دست یابد.
هیچ مدرکی وجود ندارد که نشان دهد 
نتانیاهو، حامیان راستگرای او یا خود 
جامعه اسرائیل مایل به پذیرش یک راه حل واقعی دودولتی 
یا نوعی کنفدراسیون تک کشوری باشند، حتی اگر اطمینان 
یابند حماس و دیگر جناح های فلسطینی کاملاً به حاشیه 
رانده شده اند. با توجه به شخصیت دمدمی مزاج و بی علاقگی 
ترامپ به جزئیات آیا کسی واقعاً باور دارد که این روند ادامه 
خواهد یافت؟ مشکل فقط ترامپ نیست. قدرت های خارجی 
اغلب مایل بوده اند که طرف های درگیر را برای توقف موقت 
جنگ تحت فشار قرار دهند - همان طور که ایالات متحده و 
اتحاد جماهیر شوروی در طول جنگ های اعراب و اسرائیل در 
سال های ۱۹۵۶، ۱۹۶۷ و ۱۹۷۳ انجام دادند و همچنین واشنگتن 
از آن زمان تاکنون در موارد متعدد انجام داده است  - اما آنها 
هرگز حاضر نبوده اند زمان، توجه و سرمایه سیاسی کافی 
هزینه کنند و از تمام اهرم های موجود برای دستیابی به یک 
توافق سیاسی عادلانه و پایدار استفاده نمایند. به همین دلیل 
است که توافقنامه های اسلو، اجلاس کمپ دیوید در سال ۲۰۰۰، 
کنفرانس آناپولیس در سال ۲۰۰۷، گروه چهارجانبه خاورمیانه 
که سرنوشت بدی داشت و سایر ابتکارات صلح که بسیار مورد 

توجه قرار گرفته بودند، همگی شکست خوردند.
 Foreign Policy
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جنگ هنوز تمام نشده است
توافق اخیر میان اسرائیل و حماس 
در غزه، اگرچه آزادی اسرای اسرائیلی 
و فلسطینی را به همراه داشته و جریان 
کمک های بشردوستانه به منطقه 
را افزایش داده است، بیش از یک 
آتش بس موقت و تبادل اسرا نیست. 
نه حماس و نه اسرائیل این توافق 
را پایان دهنده درگیری نمی دانند و 
هنوز با مفاد مرحله های بعدی طرح 
۲۰ ماده ای ترامپ موافقت نکرده اند. 
طرفین آشتی ناپذیر تنها با اکراه به 
این مرحله تن داده اند و شواهد کمی 
وجود دارد که نشان دهد اسرائیل 
یا جناح راست افراطی آن از اهداف 

توسعه طلبانه خود دست کشیده اند. 
کنترل گسترده اسرائیل بر بخش هایی 
از غزه و کرانه باختری و سابقه نقض 
توافقات قبلی، نشان می دهد که تحقق 
صلح پایدار هنوز دور از دسترس است. 
توانایی ترامپ در تغییر واقعیت ها 
و هدایت روند فراتر از مرحله اول، 
امیدهای صلح را شکننده و نامطمئن 
می کند. آینده پساصلح غزه به تعهد 
واقعی طرفین، نظارت بین المللی و 
مدیریت دقیق مراحل بعدی توافق 
بستگی دارد و هیچ تضمینی برای ثبات 

طولانی مدت وجود ندارد.
 Brookings
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تضمینی برای پایداری توافق نیست
توافق آتش بس اخیر، با وجود ظاهری 
مثبت، همچنان پر از نقاط ضعف 
و محدودیت است که می تواند از 
اثرگذاری بلندمدت آن جلوگیری کند. 
یکی از مشکلات اصلی این توافق، نبود 
تضمین های عملی و اجرایی برای دو 
طرف است. تجربه تاریخی نشان داده 
است آتش بس های موقت در غزه و 
دیگر مناطق فلسطین، بدون نظارت 
و ضمانت های واقعی، معمولاً با نقض 
سریع مواجه شده اند. اختلافات 
بنیادین ایدئولوژیک و سیاسی میان 
اسرائیل و حماس همچنان پابرجاست 
و هیچ مکانیسمی در این توافق برای 
حل این اختلافات پیش بینی نشده 

است. این شکاف ها می تواند به سرعت باعث از هم 
پاشیدن توافق شود، حتی اگر در کوتاه مدت آرامش نسبی 
برقرار شود. یکی دیگر از نگرانی های مهم، فشار اجتماعی و 
اقتصادی بر مردم غزه است. اگر وضعیت اقتصادی و انسانی 
بهبود نیابد، خشم عمومی و دیگر گروه ها افزایش پیدا 

می کند و همین امر احتمال بازگشت 
به خشونت را بالا می برد.

جامعه بین الملل نقش محدود و 
پرچالشی دارد. حمایت دیپلماتیک 
و  منطقه  ی  کشورها ی  د قتصا ا و 
معمولاً  لمللی  بین ا ی  ن ها زما سا
برای  کوتاه مدت است و تضمینی 
پایداری توافق ندارد. بدون حضور 
فعال و مستمر نهادهای بین المللی 
و فشارهای خارجی، احتمال شکست 

توافق افزایش می یابد.
این آتش بس، اگرچه می تواند برای 
چند هفته یا ماه آرامش نسبی ایجاد 
کند، اما یک راه حل بلندمدت برای 
بحران اسرائیل و فلسطین نیست. 
برای موفقیت واقعی، نیاز به سازوکارهای حقوقی، اقتصادی 
و امنیتی پایدار و مشارکت جدی تمامی طرف ها وجود دارد، 
در غیر این صورت توافق فعلی صرفاً یک »وقفه موقت« در 

خشونت ها خواهد بود.
 Brookings
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توهمات آمریکا در خاورمیانه
مطمئنم هیچ نقطه ای از جهان وجود 
ندارد که در آن شکاف میان واقعیت 
عینی و سیاست خارجی ایالات متحده 
بیش از خاورمیانه باشد. حمله به 
عراق و نسخه های گوناگونِ روند صلح 
اسرائیل و فلسطین، همگی نمونه هایی 
از تلاقی خیال پردازی آمریکایی با 
شکست طی چند دهه گذشته اند و 
با این  حال، توهم ها همچنان پابرجا 
هستند. نمونه معاصر بارز این توهم، 
زمزمه های حداقل ۲۶ عضو دموکرات 
کنگره است که از به رسمیت شناختن 
دولت فلسطین حمایت می کنند. 
هفته گذشته، در نشستی رسمی در 
»شورای روابط خارجی«، نماینده رو 

خانا از ایالت کالیفرنیا که هدایت این تلاش را بر عهده دارد، 
گفت: »به رسمیت شناختن فلسطین از سوی ایالات متحده، 
راه حل دوکشوری را پیش خواهد برد.« چشم انداز خانا تقریباً 
همان چیزی است که جورج دبلیو بوش ۲۳ سال پیش 
بیان کرده بود: »دو کشور دموکراتیک- اسرائیل و فلسطینی 
خلع سلاح شده- که در کنار یکدیگر در صلح زندگی کنند. تنها 
تفاوت در آن است که خانا ترتیب این دو را وارونه کرده است: 
ابتدا به رسمیت شناختن فلسطین و سپس رسیدن به صلح.«
اما او نتوانست توضیح دهد که چگونه این به رسمیت 
شناختن بی توجه به واقعیت های سیاسی در جوامع اسرائیلی 
و فلسطینی، به نتیجه مورد نظرش منجر خواهد شد. راه حل 
دوکشوری حتی پیش از ۷ اکتبر ۲۰۲۳ نیز شانسی اندک داشت. 
حملات حماس به اسرائیل در آن روز و جنگ متعاقب در غزه، 

تصور تحقق آن را تقریباً ناممکن ساخته است.
ارجاعات مکرر به سیاستمداران اسرائیلی سال هاست از صحنه 
خارج  شده- از جمله اسحاق رابین )ترور شده در ۱۹۹۵(، شیمون 

پرز )درگذشته در ۲۰۱۶( و ایهود باراک 
)که حدود ربع قرن پیش آخرین بار 
نخست وزیر بود(- نشانگر همان میل 
آمریکایی همیشگی برای دیدن جهان 
آن گونه که می خواهیم، نه آن گونه که 
هست، می باشد. دولت ترامپ نیز 
گرفتار همان خیال پردازی هاست- درباره 
خلع سلاح حزب الله و حماس- حمله 
اسرائیل به لبنان، که از سپتامبر ۲۰۲۴ 
و با حمله پیجر آغاز شد، به انتخاب 
رئیس جمهوری جدید، ژنرال جوزف 
عون و نخست وزیر جدید نواف سلام 
منجر شد. از آن زمان این دو رهبر فرآیند 
برچیدن »دولت در درون دولت« حزب الله 
را آغاز کرده اند. واشنگتن شاید دست کم 
گرفته باشد که خلع سلاح حزب الله تا چه اندازه می تواند 
دشوار و انفجارآمیز باشد. چگونه می توان از سازمانی که بر پایه 
»مقاومت« بنا شده انتظار داشت که سلاح زمین بگذارد؟ این 
یعنی از حزب الله بخواهیم که دیگر حزب الله نباشد.این هدف آیا 
شدنی است؟ بویژه تا پایان سال، آن طور که دولت ترامپ مطالبه 
می کند؟ دولت ترامپ و سایر مقام های واشنگتن که خواهان 
خلع سلاح حزب الله اند، به نظر می رسد دچار ساده انگاری اند.
پویایی مشابهی در قبال حماس نیز در جریان است. علی رغم   
تل آویو نتوانسته حماس را وادار به تسلیم کند. درخواست برای 
خلع سلاح حماس آیا با واقعیت سازگار است؟ خیر. و این نه تنها 
دیدگاه من، بلکه نظر رئیس ستاد ارتش اسرائیل نیز هست که 
دولت را به پذیرش طرح های اخیر آتش بس تشویق کرده است. 
زمانی که سیاست شما از واقعیت جهان جدا می شود، نتیجه 
محتمل چیزی جز شکست نخواهد بود. کافی است به کارنامه 

ایالات متحده در سه دهه گذشته نگاه کنید.
 Foreign Policy
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محسن وظیفه / سال ها بود که از رسول خادم در 
عرصه ورزش خبری نبود، اما حالا با ثبت رسمی 
یک قهرمانی تاریخی به نام ایران، بار دیگر نام او 
بر سر زبان ها افتاده است. مردی که در سال های 
از فضای رسانه ای و ورزشی  اخیر به طور کامل 

کنار گذاشته شده بود، این روزها دوباره در صدر 
خبرهاست.

10 سال پیش، در چنین روزهایی رسول خادم 
به عنوان رئیس فدراسیون کشتی و سرمربی تیم 
ملی کشتی آزاد، در یکی از دشوارترین دوران های 

کاری خود قرار داشت. تیم ملی کشتی آزاد ایران 
با هدایت او در مسابقات جهانی لاس وگاس، تنها 
با دو مدال نقره از حسن رحیمی و حسن یزدانی 
و دو مدال برنز از سیداحمد محمدی و علیرضا 
کریمی به کار خود پایان داد. ایران در رده بندی 

تیمی به مقام نایب قهرمانی و در جدول مدالی در 
جایگاه هفتم ایستاد.

در سوی دیگر، تیم ملی کشتی فرنگی نیز در همان 
رقابت ها که خادم به عنوان رئیس فدراسیون 
مسئولیت کلی آن را بر عهده داشت با یک مدال 
نقره از قاسم رضایی و دو مدال برنز از یوسف 
قادریان و حبیب اخلاقی، در رده هشتم جدول 

مدالی قرار گرفت.
 این نتایج در آن زمان فشار سنگینی را بر دوش 
رسول خادم گذاشت و شاید بتوان گفت بسیاری 
از تصمیم های بعدی او، ریشه در همان روزهای 
سخت داشت. در نهایت نیز او در سال ۲۰۱۸ از 
ریاست فدراسیون کشتی استعفا داد؛ استعفایی 
که نقطه  پایانی بود بر حضورش در ورزش قهرمانی و 
آغاز مسیری تازه در حوزه  مسئولیت های اجتماعی 

و کمک به نیازمندان ایران.
روزهای  آن  از  سال   10 گذشت  از  پس  اکنون، 
پرالتهاب، نام رسول خادم بار دیگر بر سر زبان ها 
افتاده است. چندی پیش اعلام شد که آزمایش 
دوپینگ عبدالسلام گادیسوف، کشتی گیر روس و 
دارنده مدال نقره رقابت های جهانی ۲۰۱۵، مثبت 
بوده است. با لغو مدال او، روسیه ۹ امتیاز از دست 
داد و در نتیجه از رده دوم به سوم سقوط کرد. 
ایران که با ۴۹ امتیاز در جایگاه دوم قرار داشت، 
به طور رسمی به عنوان قهرمان جهان در سال 

۲۰۱۵ معرفی شد.
این قهرمانی دیرهنگام، بار دیگر نشان داد که 
نتایج دوران رسول خادم نه تنها »بد« نبوده، بلکه 
در نوع خود تاریخی و حتی دست نیافتنی است. 
تنها تقدیر چنین رقم زده بود که افتخارات او با 
تأخیری چندساله به نامش ثبت شود؛ درست 
در  قاسمی  کمیل  طلای  مدال  ماجرای  مانند 
پس  و   ۲۰۱۸ سال  در  که  لندن   ۲۰۱۲ المپیک 
او تعلق  به  از مثبت شدن دوپینگ حریفانش 
گرفت. همان مدالی که علیرضا دبیر، رئیس وقت 
فدراسیون کشتی، در مراسمی به کمیل اهدا کرد.

 اکنون نیز جام قهرمانی سال ۲۰۱۵ را باید علیرضا 
دبیر تحویل بگیرد و در ویترین افتخارات کشتی 
ایران قرار دهد. با این حال، در تاریخ برای همیشه 
ثبت خواهد شد که رسول خادم در سه سال 
پیاپی، سه قهرمانی ارزشمند برای کشتی ایران 
رقم زد؛ کاری که تا پیش از او در تاریخ این ورزش 

بی سابقه بوده است.
 سال ۲۰۱۳، تیم ملی کشتی آزاد با سرمربیگری 
رسول خادم قهرمان جهان شد. در سال ۲۰۱۴، 
تیم ملی کشتی فرنگی ایران برای اولین بار در 
تاریخ خود قهرمان جهان شد، آن هم زمانی که 
خادم رئیس فدراسیون بود. و در سال ۲۰۱۵، او 
همزمان رئیس فدراسیون و سرمربی تیم ملی 
کشتی آزاد بود و همان تیم، اکنون با اعلام رسمی 
شناخته  جهان  قهرمان  جهانی،  فدراسیون 
می شود. سه قهرمانی در سه سال؛ رکوردی که 

هیچ کس پیش از خادم تجربه نکرده است.
 برای درک ارزش این دستاورد کافی است به تاریخ 
قهرمانی های ایران نگاهی بیندازیم. نزدیک ترین 
قهرمانی های متوالی کشتی ایران، دست کم چهار 
سال از هم فاصله داشته اند. برای نمونه، در سال 
۱۹۶۱ تیم ایران در یوکوهاما اولین قهرمانی جهان 
خود را جشن گرفت و قهرمانی بعدی در سال 
۱۹۶۵ در منچستر رقم خورد. در سال ۱۹۹۸ تهران 
شاهد سومین قهرمانی تیم کشتی آزاد ایران بود؛ 
افتخاری که پس از ۳۳ سال حاصل شد و تنها 
چهار سال بعد، در سال ۲۰۰۲ بار دیگر در تهران 

تکرار شد.
 در سال ۲۰۱۳، پس از سال ها انتظار، کشتی آزاد 
ایران دوباره بر بام جهان ایستاد. اما این بار وقفه 
طولانی نبود؛ تنها یک سال بعد، در ۲۰۱۴ کشتی 
فرنگی قهرمان جهان شد و در ۲۰۱۵ نیز تیم ملی 
کشتی آزاد بار دیگر به قهرمانی رسید. سه سال، 
سه قهرمانی و یک نام که در همه آنها می درخشد: 

رسول خادم.

پس از 10 سال قهرمانی کشتی آزاد ایران علنی شد

تاریخ سازی »رسول خادم«

فوتبال زنان

سوژه

اگر چین تایپه حریف ما بود، مدال برنز می گرفتیم
هدایی: سرقت راکت ها شوک بزرگی بود

بی انضباطی هافبک ملی پوش گابنی استقلال خبرساز شد

 اندونگ در لیست سیاه ساپینتو
 پریسا غفاری / امیرحسین هدایی، لژیونر تیم ملی تنیس روی 
میز ایران، پس از حضور در رقابت های قهرمانی آسیا در احمدآباد 
هند، راهی فرانسه شد تا از دوم آبان ماه همراه تیم »لیل« در لیگ 

باشگاهی این کشور به میدان برود.
ه  همرا به  سیا  آ نی  قهرما ت  بقا مسا ر  د یی  ا هد
هم تیمی هایش مقام هشتمی را به دست آورد و سهمیه 
حضور در رقابت های جهانی لندن را کسب کرد. با 

این حال، حضور در هند برای او با 
خاطره ای تلخ همراه بود؛ چراکه در 
همان روز اول، وسایل شخصی اش 
از جمله راکت هایش به سرقت 

رفت و ناچار شد با راکت های قرضی 
رقابت کند.

او در گفت وگو با روزنامه ایران 
توضیح داد: »سرقت راکت ها 

شوک روحی شدیدی به من 
وارد کرد. مجبور بودم با 
راکت هایی بازی کنم که 
پنج سال با آنها تمرین 
ل  کنتر و  م  بود ه  نکرد
ضربات برایم دشوار بود. 

البته فدراسیون بلافاصله راکت جدید 

تهیه کرد، اما آن قدر دیر رسید که فقط توانستم در بازی 
آخر از آن استفاده کنم.«

هدایی درباره عملکردش در مسابقات اخیر توضیح 
می دهد: »راکت جدید همان روز قابل استفاده نیست. 
باید یک روز روغن زد و وقتی خشک 
شد، بعد چسب زد تا آماده 
شود. به همین دلیل از پنج 
مسابقه، سه برد و دو باخت 

داشتم. نتایج همگی نزدیک بود.«
او درباره جایگاه هشتمی تیم ملی 
می گوید:» در شروع با سنگاپور روبه رو 

شدیم و سپس میان دو قرعه چین 
و چین تایپه، متأسفانه قرعه ما چین 
شد. با نفرات اول و دوم جهان بازی کردیم و 

باختیم. اگر چین تایپه سهم قرعه ما بود، مطمئن 
باشید مدال برنز مشترک را می گرفتیم.«

 هدایی در پایان توضیح داد: »از دوم آبان در 
فرانسه بازی می کنم و سپس برای حضور 
ریاض  به  اسلامی  بازی های کشورهای  در 
ر  تکرا ا  ر م  قهرمانی ا رم  ا و مید ا  . وم می ر
 کنم و در بخش تیمی هم صاحب مدالی 

خوش رنگ شویم.«

 گروه ورزشی / دیدیه اندونگ، هافبک 
گابنی تیم استقلال تهران، پس از اتمام 
پنجره فیفا، به شکل غیرمنتظره ای از 
بازگشت به ایران خودداری کرده است. 
این غیبت برخلاف قوانین بین المللی 
فوتبال، موجب شد او در دیدار حساس 
ـــور  ـــنجان حض ـــس رفس ـــل م ـــم مقاب ـــه هفت هفت

نداشته باشد.
ریکاردو ساپینتو، سرمربی پرتغالی   
استقلال، به شدت از این وضعیت 
 . ست ا ه  د کر یتی  ضا ر نا ز  ا بر ا
ـــت  ـــمی، اهمی ـــه چش ـــت روزب مصدومی
دوچندان  را  اندونگ  حضور 
کرده بود و با غیبت او، تنها 
ــوان  ــه عنـ ــا بـ ــد رزاقی نیـ امیرمحمـ
هافبک دفاعی تخصصی در اختیار تیم 
قرار داشت. اگرچه رزاقی نیا در بازی 
ـــا  ـــت، ام ـــی داش ـــرد مطلوب ـــس عملک ـــل م مقاب
ـــه میدان کاملاً  جای خالی اندونگ در میان

مشهود بود.
ــه  ــگ بـ ــت اندونـ ــه غیبـ ــاپینتو بـ ــراض سـ اعتـ
ـــال  ـــأله در ح ـــن مس ـــده و ای ـــل ش ـــگاه منتق باش

حاضر به یک چالش مدیریتی برای باشگاه 
ــه قابل  ــده است. نکتـ ــل شـ ــتقلال تبدیـ اسـ
توجه، سابقه اختلافات ساپینتو با مدیر 
برنامه اندونگ است. این مدیر برنامه 
پیش از این نیز انتقاداتی را علیه سرمربی 
استقلال در فضای مجازی مطرح کرده 
بود و اکنون در پشت پرده غیبت اندونگ، 
احتمال نقش او در این تأخیر یا عدم 

ــود دارد. بازگشت وجـ
ـــر برنامه،  ـــه سوابق قبلی این مدی ـــا توجه ب ب
سؤال اصلی این است که آیا غیبت 
ــات و  ــی از اقدامـ ــاً ناشـ ــگ صرفـ ــه اندونـ دیدیـ
شیطنت های مدیر برنامه اش است یا 
ــل  ــرا دخیـ ــن ماجـ ــز در ایـ ــری نیـ ــل دیگـ عوامـ
به  استقلال  باشگاه  هستند؟ واکنش 
این وضعیت، می تواند تأثیر بسزایی در 
سرنوشت ادامه فصل اندونگ در استقلال 
و نیز رابطه او با ساپینتو داشته باشد. 
در حال حاضر خشم سرمربی و فشار 
بر تیم ادامه دارد و باید منتظر ماند و 
ــل  ــت و حـ ــه مدیریـ ــش چگونـ ــن چالـ ــد ایـ  دیـ

خواهد شد.

این عنوان متعلق به همه دختران است

 جعفری: زنان ایران 
ظرفیت درخشش جهانی دارند

ملی  تیم  سرمربی  جعفری،  مرضیه  ورزشی /  وه  گر  
فوتبال زنان ایران و تیم خاتون بم، به  عنوان اولین 
در  آسیا  سال  مربی  برترین  عنوان  یرانی،  ا مربی 
آسیا  فوتبال  کنفدراسیون  از  را  زنان  فوتبال  بخش 
دریافت کرد. این جایزه نه تنها پاداش سال ها تلاش و 
موفقیت اوست، بلکه نمادی از امید و پشتکار در برابر 
سختی های زندگی است. جعفری در گفت وگویی، از 
حس غرورآمیز کسب این عنوان در سطح بالای فوتبال 
آسیا سخن گفت: »این موفقیت متعلق به من نیست؛ 
همکاران و بازیکنانم با تمام توان همراهم بودند.« او 
۱۴۰۰ عزیزانش را از دست  که در زلزله بم و در سال 
داد، فوتبال را پناهگاه خود می داند: »فوتبال عشق 
من است. از این عشق برای کمک به دختران ایرانی 
استفاده کردم تا انگیزه ای برای آنها باشم.« جعفری با 
تمرکز بر به روزرسانی دانش خود و دنبال کردن تحولات 
ارتقای سطح  برای  برنامه ریزی دقیقی  فوتبال دنیا، 
ایران دارد. او معتقد است، پتانسیل  بانوان  فوتبال 
بالای زنان ایرانی، با حمایت و برنامه ریزی، می تواند 
درخشش جهانی به همراه داشته باشد. لحظه اعلام 
نامش به  عنوان مربی سال ۲۰۲۵، برای جعفری پر از 
احساس بود: »به عزیزانی فکر کردم که دیگر نیستند 
و مطمئنم آنها هم خوشحال اند. این جایزه انگیزه ای 
برای همه بانوان ورزشکار ایران است.« او در پایان تأکید 
کرد: »با عشق و پشتکار، هیچ مانعی جلودار نیست. این 

جایزه برای همه دختران ایران است.«

ناکامی دختران زیر 17 سال فوتبال در مقدماتی جام ملت ها
 مزد ترس

 محمدرضا رحیم پور/ تیم ملی فوتبال دختران زیر ۱۷ 
سال ایران در دیدار سرنوشت ساز مرحله انتخابی جام 
۲ بر صفر  با نتیجه  ۲۰۲۶ مقابل لبنان  ملت های آسیا 
شکست خورد و از راهیابی به مرحله نهایی باز ماند. 
این بازی که جمعه ۲۵ مهرماه ۱۴۰۴ در استادیوم دمام 
برگزار شد، برای شاگردان شادی مهینی حکم مرگ و 
زندگی داشت؛ حتی یک تساوی برای صعود کافی بود، 
اما اتخاذ استراتژی محتاطانه و بازی دفاعی، امیدهای 
تیم را نابود کرد.  ایران پیش از این دیدار با دو پیروزی 
قاطع برابر عربستان و کویت، با ۶ امتیاز و تفاضل گل 
مثبت ۱۰، صدرنشین گروه بود، در حالی که لبنان با ۴ 
امتیاز و تفاضل گل مثبت ۱۱ تنها با پیروزی مقابل ایران 
می توانست صعود کند. نیمه اول بازی بدون گل پایان 
یافت، اما در نیمه دوم لبنان در دقایق ۶۱ و ۶۶ روی یک 
ارسال بلند و اشتباه دروازه بان ایران، دو گل به ثمر رساند 
و پیروزی خود را قطعی کرد.  استراتژی محافظه کارانه ایران 
که به جای بازی هجومی و روان صرفاً دنبال حفظ تساوی 
بود، نتیجه ای جز شکست نداشت و فرصت های گلزنی 
از دست رفت. عملکرد ضعیف دروازه بان و اشتباهات 
دفاعی، پیروزی لبنان و حذف تلخ ایران را رقم زد.  این 
ناکامی یادآور این نکته است که ترس و محافظه کاری 
قاتل موفقیت هستند. تیم ملی ایران با نمایش های 
قاطع مقابل عربستان و کویت نشان داده بود پتانسیل 
صعود را دارد، اما ناتوانی در مدیریت فشار روانی یک بازی 
سرنوشت ساز، باعث شد رویاهای آسیایی دختران ایران 
بر باد رود. درس مهم این شکست برای آینده فوتبال 
بانوان، جسارت، ریسک پذیری و ارائه بازی هجومی است.

AFC سامورایی ها در آستانه جدایی از

ژاپن یاغی فوتبال آسیا می شود
خ حسابی/ فدراسیون فوتبال ژاپن در حال بررسی  فر
یکی از بزرگ ترین تصمیم های تاریخ فوتبال آسیاست: 
جدایی از کنفدراسیون فوتبال آسیا )AFC( و تشکیل 
اتحادیه ای جدید با عنوان »اتحادیه یا کنفدراسیون 
فوتبال شرق آسیا.« این تصمیم، نتیجه نارضایتی عمیق 
AFC و نفوذ روزافزون کشورهای  ژاپن از نحوه اداره 
عربی، به ویژه قطر و عربستان در تصمیم گیری های 
 ،UTV کلیدی این نهاد است. به گزارش رسانه عراقی
فدراسیون فوتبال ژاپن پس از مجموعه ای از تصمیمات 
بحث برانگیز در لیگ نخبگان آسیا که با میزبانی متمرکز 
در عربستان برگزار شد، جدی تر از همیشه به جدایی 
فکر می کند. جرقه اصلی این نارضایتی، اتفاقات پیرامون 
باشگاه ویسل کوبه و نحوه برخورد AFC با این باشگاه 
ژاپنی بود. تیمی که پس از کناره گیری باشگاه چینی 
شاندونگ از رقابت ها، جایگاه خود در رنکینگ را از 
دست داد. همچنین در بازی ۲ اکتبر ۲۰۲۴ بین ویسل 
کوبه و شاندونگ که در ورزشگاه نوئویا کوبه برگزار شد، 
درگیری بین بازیکنان و کادر فنی رخ داد و AFC باشگاه 
محکوم  ین  میلیون  یک  جریمه  پرداخت  به  را  کوبه 
کرد. این در حالی است که پس از باطل اعلام شدن 
نشد!  لغو  کوبه  ویسل  جریمه  شاندونگ،  بازی های 
این تصمیم در ژاپن به عنوان نماد »استاندارد دوگانه و 
بی عدالتی آشکار« تعبیر شد. مقامات ژاپنی تأکید دارند 
که مشکلات ساختاری در AFC، از برنامه ریزی ناعادلانه 
تا نحوه میزبانی مسابقات، به ضرر باشگاه ها و بازیکنان 
ژاپنی تمام شده است. بازیکنانی چون تاکفوسا کوبو که 
در اروپا بازی می کنند، ناچارند برای حضور در دیدارهای 
ملی مسیرهای طولانی طی کنند، امری که مستقیماً بر 
عملکرد و آمادگی آنها تأثیر می گذارد. گزارش ها حاکی 
است در صورت تحقق این طرح، کشورهایی چون کره 
جنوبی، استرالیا و حتی عراق ممکن است به ژاپن 
بپیوندند، اقدامی که می تواند تعادل قدرت در فوتبال 
تغییر دهد. تحلیلگران  بنیادین  به طور  را  قاره کهن 
معتقدند اگر ژاپن واقعاً از AFC جدا شود، این حرکت 
نه تنها چالشی سیاسی و ورزشی برای آسیا، بلکه انقلابی 
در نظم فوتبال جهانی خواهد بود. حتی در صورت عدم 
تحقق فوری، این تهدید می تواند AFC را به اصلاحات 
داخلی گسترده وادار کند. به نظر می رسد توکیو دیگر 
نمی خواهد صرفاً بازیگر منضبط فوتبال آسیا باشد؛ بلکه 

به دنبال جایگاه رهبری در شرق قاره است.

مهری رنجبر/ صابر کاظمی، پشت خط زن ملی پوش 
سابق و بازیکن تیم الریان قطر، بار دیگر خبرساز 
شد. او که سال گذشته با »نه« گفتن به تیم ملی 
والیبال و محرومیت دو ساله اش همه را بهت زده 
کرده بود، جمعه گذشته نیز با بستری شدن در بخش 
از بیهوشی در  مراقبت های ویژه بیمارستان پس 

استخر، دوباره توجه ها را به خود جلب کرد.
کاظمی پس از هفته نخست لیگ ملت های ۲۰۲۲ به 
تهران بازگشت و به دلیل افت عملکرد در مسابقات 
قهرمانی جهان نیز نیمکت نشین بود. او در ادامه 
مسیر حرفه ای خود راهی لیگ های قطر و کویت شد. 
سال گذشته نیز به دلیل ترجیح بازی در لیگ های 
 خارجی به حضور در تیم ملی، با رأی کمیته انضباطی 
دو سال از فعالیت در والیبال ایران محروم شد. با 

این حال، این محرومیت چندان دوام نیاورد و با 
پادرمیانی تقوی، پس از عذرخواهی کاظمی و پرداخت 
جریمه دو میلیارد تومانی وعده اش برای کمک به 
توسعه والیبال در مناطق محروم، لغو شد. بازیکن 
جوان ایرانی که این فصل به الریان قطر پیوست، 
جمعه شب پس از تمرین برای ریکاوری به استخر 
رفت، اما به دنبال حادثه ای نامشخص بیهوش شد 
تا کار به احیا و انتقال فوری به بیمارستان کشیده 
شود. او در زمان نوشته شدن این مطلب در بخش 
مراقبت های ویژه بستری بود و به گفته پزشکان در 
خواب مصنوعی قرار دارد. نکته امیدوارکننده این 
است که طبق گزارش های پزشکی، تمام اعضای 
حیاتی بدن او از جمله قلب، ریه و کبد در سلامت 

کامل هستند.

پس از این اتفاق، الگواری، رئیس فدراسیون والیبال 
قطر در تماسی تلفنی، تقوی را در جریان قرار داد. 
به درخواست تقوی، الگواری فردی ایرانی الاصل را 
مأمور کرد تا با حضور در بیمارستان، به صورت مستمر 
وضعیت کاظمی را به فدراسیون ایران گزارش دهد. 
گمانه زنی های زیادی درباره علت حادثه مطرح شده 
تا سکته  آب  هنگام شیرجه در  بیهوشی  از  است؛ 
مغزی یا برق گرفتگی. با این حال، هیچ یک از این 
نشده اند.  تأیید  رسمی  صورت  به  هنوز  فرضیه ها 
با  گفت وگو  در  ایران  والیبال  فدراسیون  رئیس 
 MRI « :روزنامه ایران درباره وضعیت کاظمی می گوید
گرفته  شده از صابر نشان می دهد هیچ لخته خونی 
در مغز او وجود ندارد، این خبر بسیار امیدوارکننده 
است. با این حال، وضعیت جسمانی او هنوز ناپایدار 

است و در صورت نیاز به بیمارستان مجهزتری منتقل 
خواهد شد. فعلاً باید صبر کرد.« رسانه رسمی باشگاه 
۱۶ روز شنبه سیاست سکوت  الریان که تا ساعت 
اختیار کرده بود، سرانجام با انتشار بیانیه ای رسمی 
علت حادثه را »عارضه قلبی« اعلام کرد و در این 
خصوص نوشت: »بازیکن ما صابر کاظمی، دچار 
عارضه قلبی شده است. این اتفاق پس از حادثه ای 
به  بلافاصله  او  و  داد  خ  ر هفته  آخر  تعطیلات  در 
بیمارستان حمد العام منتقل شد. او هم اکنون در 

بخش مراقبت های ویژه تحت درمان است.«
هیچ  رسمی  منابع  و  قطری  باشگاه  حال  این  با 
توضیح دیگری درباره آخرین وضعیت صابر منتشر 
نکردند تا ابهامات درخصوص وضعیت وی به قوت 

خود پایدار بماند.

گزارش »ایران« از آخرین وضعیت بازیکن ایرانی الریان قطر پس از حادثه عجیب

بیهوشی مطلق صابر

 در تاریخ 
برای همیشه 
ثبت خواهد 

شد که رسول 
خادم در سه 

سال پیاپی 
سه قهرمانی 

ارزشمند برای 
کشتی ایران 

رقم زد؛ کاری 
که تا پیش از 

او در تاریخ 
این ورزش 

بی سابقه بوده 
است

دکتر عارف در دیدار با مدال آوران پارا دوومیدانی قهرمانی جهان:
 المپیک ۲۰۲۸ فرصت حیثیتی برای ایران است

گروه ورزشی / معاون اول رئیس جمهور با بیان 
اینکه توجه و حمایت از ورزش از راهبردهای نظام 
و دولت است، گفت: »ورزشکار ایرانی در صحنه 
مسابقات جهانی با رفتار جوانمردانه خود، توطئه 

ایران هراسی را خنثی می کند.«
با مدال آوران  دکتر محمدرضا عارف در دیدار 
»راهبرد  کرد:  تصریح  قهرمانی  پارادوومیدانی 
باشد  وری  پهلوان پر باید  ورزش  در  ما  اصلی 
زمینه  ر  د ن  کشورما سنتی  ی  زش ها ور ز  ا و 
ین  ا  . یم بگیر لگو  ا نیم  ا می تو ی  ور ن پر ا پهلو

ورزشکاران الگوی اخلاق، مردانگی، شجاعت و 
انصاف هستند و این ویژگی ها ریشه در فرهنگ 

اسلامی و ایرانی ما دارد.«
معاون اول رئیس جمهور با اشاره به نقش مهم 
ورزش در ایجاد همبستگی ملی و اجماع سازی 
در کشور، بیان کرد: »اکنون جریانی بر دنیا حاکم 
است که سعی می کند با غارت سایر کشورها به 
اهداف خود برسد. راهبرد این جریان در چهار 
دهه گذشته ایران هراسی بوده است. آنها ایرانیان 
را افراد خشن معرفی کرده اند اما وقتی جوان 

ورزشکار ما در میدان ورزشی رفتار جوانمردانه از 
خود نشان می دهد، توطئه آنها را خنثی می کند.«
گذشته  یک سال  »در  کرد:  خاطرنشان  عارف 
ز  ا حمایت  زمینه  در  دولت  در  خوبی  مسیر 
ورزش طی شده است، اما به دلیل مشکلاتی که 
به کشور تحمیل می شود ما هنوز نتوانسته ایم 
وظیفه خود در قبال ورزش کشور را ایفا کنیم. 
با این حال دولت بر حمایت خود از ورزشکاران 
ادامه می دهد، زیرا معتقد است سرمایه گذاری 
در ورزش سود بلندمدت و فراوانی برای کشور 

خواهد داشت.«
اشاره  با  ادامه  در  رئیس جمهور  اول  معاون 
بر  برنامه های وزارت ورزش  به اهمیت اجرای 
ح آمایش ورزش کشور، تصریح کرد:  اساس طر
»ما به ورزشکاران دارای معلولیت خود افتخار 
می کنیم، زیرا آنها توانستند شعار »ما می توانیم« را 
بهتر از هر گروه دیگری درک و آن را محقق کنند. 
معلولیت نه تنها برای آنها مانع ایجاد نکرده بلکه 
انگیزه بهتری به آنها داده که کسب مدال های 
مختلف در مسابقات پارالمپیک و جهانی نشانه 

عزم و انگیزه این ورزشکاران است.«
عارف با بیان اینکه المپیک ۲۰۲۸ فرصت عرض 
اندام و یک فرصت حیثیتی برای کشورمان است، 
گفت: »از ابتدای دولت چهاردهم از وزیر ورزش 
خواستیم تا برنامه این وزارتخانه برای این المپیک 
فرصتی  المپیک  این  معتقدم  من  شود.  آماده 
برای جهش آینده ورزش کشور است، بنابراین 
عالی  هدفگذاری  با  و  منسجم  دقیق،  برنامه 
باید اجرایی شود و دولت هم آماده حمایت از 

ورزشکاران است.«

گروه ورزشی / بازی های آسیایی جوانان ۲۰۲۵ بحرین برای کاروان 
ایران زودتر از موعد رسمی آغاز شده است. در حالی  که مراسم 
افتتاحیه این رقابت ها قرار است روز ۳۰ مهرماه با برنامه ای یک  
ساعته در منامه برگزار شود، چند تیم ایرانی از امروز رقابت خود 
را با حریفان آسیایی آغاز می کنند.  در این میان، نکته قابل  توجه، 
غیبت و سکوت پاکدل، سرپرست کاروان ایران است. او هنوز به 
تماس های خبرنگاران پاسخی نداده و این مسأله پرسش هایی 

را درباره وضعیت آماده سازی و هماهنگی کاروان ایران در آستانه 
افتتاح رسمی مسابقات به  وجود آورده است. طبق برنامه، تیم 
والیبال دختران ایران از ساعت ۱۹:۳۰ امشب در گروه A برابر قطر 
صف آرایی می کند و فردا نیز در دومین دیدار مرحله مقدماتی به 
مصاف بحرین خواهد رفت. تیم پسران والیبال با هدایت عادل 
غلامی، ستاره سابق تیم ملی، از فردا مقابل چین قرار می گیرد و 
روز سه شنبه با قطر دیدار خواهد کرد.  در هندبال پسران، تیم 

ایران در گروه B با کویت، چین، امارات متحده عربی، تایلند و 
قزاقستان بازی دارد و امروز با بازی مقابل تایلند رقابت خود را 
آغاز می کند. تیم هندبال پسران ایران یکی از مدعیان قهرمانی به 
حساب می آید. تیم دختران هندبال نیز در قالب مسابقات دوره ای 
از امروز با دیدار برابر چین به میدان می رود. همچنین تیم های 
کبدی دختران و پسران از فردا وارد رقابت می شوند و ورزشکاران 
کوراش و پنجاک سیلات نیز از امروز مبارزات خود را آغاز کرده اند.

شروع کار جوانان قبل از افتتاحیه بازی های آسیایی منامه
 چرا خبری از سرپرست کاروان ایران نیست؟
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میراث آریا- بیانیه ای جهانی از سوی ایران فرهنگی/ 
سیدرضا صالحی امیری، وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع دستی، ثبت جهانی سه روستای ایرانی در فهرست 
سازمان جهانی گردشگری را »بیانیه ای جهانی از سوی ایران 

فرهنگی« خواند. 
وی این رویداد را نقطه عطفی در تاریخ گردشگری روستایی 
کشور دانست و گفت: »ثبت روستاهای شفیع آباد، 
سهیلی و کندلوس، جایگاه ایران را در میان معدود 
کشورهایی تثبیت کرد که توانسته اند در یک سال، سه 
روستا را در فهرست معتبر جهانی UNWTO به ثبت 
رسانند. کندلوس نماد پیوند دانش بومی و توسعه خلاق، 
شفیع آباد الگوی نقش آفرینی زنان در احیای قنات ها و 
صنایع دستی و سهیلی نمونه مسئولیت انسان ایرانی در 

قبال طبیعت است. 
این موفقیت گواهی است بر توانمندی جوامع محلی و 
تحقق توسعه ای که بر فرهنگ، هویت و زیست بوم استوار 
است. ثبت جهانی این سه روستا پیام روشنی به جهان 
دارد که توسعه واقعی از بطن فرهنگ می جوشد و از بیرون 

تحمیل نمی شود.«
 

شبکه ایکس- ثبت جهانی سه  گنج از هزاران گنج ایران 
/ شینا انصاری، رئیس سازمان حفاظت محیط  زیست با 
تبریک ثبت جهانی کندلوس در شبکه ایکس نوشت: 
»رسیدن به اهداف  توسعه پایدار در گرو حفظ طبیعت و 
زندگی بومی در کنار رونق گردشگری است. کندلوس از 
دل کوه های مازندران، شفیع آباد از قلب کویر کرمان و 
سهیلی از آفتاب جزیره قشم سه  گنج از هزاران گنج ایران 
هستند که به  ثبت جهانی گردشگری رسیدند. رسیدن به 
اهداف  توسعه پایدار در گرو حفظ طبیعت و زندگی بومی 
در کنار رونق گردشگری است. تبریک به مردم عزیز این 

روستاها و ایران زمین.«
 

میراث آریا- ثبت جهانی کندلوس از میان 270 روستای 
جهان/ زوراب پولولیکاشویلی رئیس سازمان جهانی 
گردشگری )UNWTO(، با اشاره به انتخاب کندلوس 
از میان ۲۷۰ روستا از ۶۵ کشور جهان، این دستاورد را 
نشان دهنده ارزش ها و اقدامات برجسته این روستا در 
مسیر توسعه گردشگری روستایی دانست و گفت: »این 
انتخاب، غنای فرهنگی و طبیعی کندلوس و تعهد آن به 

پایداری را به رسمیت می شناسد.«
 

میراث آریا- زنان و جوانان، سه روستا را ثبت جهانی 
کردند/ انوشیروان محسنی بند پی، معاون گردشگری 
کشور ثبت سه روستای سهیلی، شفیع آباد و کندلوس 
را حاصل دارا بودن شاخص هایی چون جاذبه های 
گردشگری، پایداری اجتماعی و محیطی، حضور زنان و 

جوانان و زیرساخت های مناسب دانست.
 

ایسنا- ثبت جهانی شفیع آباد 25 سال زمان برد/ محمد 
جهان شاهی رئیس کمیته ملی طبیعت گردی وزارت میراث 
فرهنگی گفت: »انتخاب شفیع آباد به عنوان روستای نمونه 
گردشگری جهان، نتیجه ۲۵ سال تلاش مستمر مردم این 

منطقه است.«
او برگزاری ماراتن بین المللی لوت با ۸۰۰ شرکت کننده و 
ایجاد ۱۲ میلیارد تومان گردش مالی را نمونه ای از توانمندی 
مردم منطقه دانست و گفت: »این موفقیت نشان می دهد 
چگونه می توان از دل کویر، فرصت های جهانی خلق کرد.«

 
ایرنا- الگوی درخشان از همکاری مردم و مدیریت متعهد 
در مسیر توسعه پایدار گردشگری/ مهدی یونسی رستمی، 
استاندار مازندران، کندلوس را »پرچمدار گردشگری 
روستایی ایران« توصیف کرد و افزود: »این موفقیت، پیام 
صلح و دوستی و امید را از ایران به جهان مخابره می کند. 
این روستا الگویی درخشان از همکاری مردم و مدیریت 
متعهد در مسیر توسعه پایدار گردشگری است. کندلوس 
نماد روشن پیوند میان فرهنگ، طبیعت و خلاقیت ایرانی 

است.«
 

ایرنا- سهیلی، نام قشم را در نقشه گردشگری بین المللی 
ثبت کرد/ رضا مسرور، دبیر شورای عالی مناطق آزاد و ویژه 
اقتصادی  در پیامی، انتخاب روستای سهیلی در جزیره 
قشم به عنوان یکی از روستاهای برتر گردشگری جهان را 
حاصل همت والای مردم، اصالت فرهنگی و ظرفیت های 
بی نظیر طبیعی و اجتماعی این روستا خواند و افزود: »این 
دستاورد، نام قشم را به عنوان نگینی درخشان در نقشه 
گردشگری بین المللی ثبت کرد. این شورا با تمام توان از 
توسعه زیرساخت ها، توانمندسازی جوامع محلی و معرفی 
ظرفیت های بومی در سطح ملی و جهانی حمایت خواهد 
کرد تا روستاهایی مانند سهیلی به الگوهای موفقی در 

مسیر گردشگری پایدار و مردمی تبدیل شوند.«
 

ایسنا- کندلوس متعلق به جهان است/ کامران پولادی 
نماینده مردم نوشهر، چالوس و کلاردشت در مجلس 
شورای اسلامی در مراسم ثبت جهانی  روستای کندلوس 
گفت: » روستای کندلوس با ثبت جهانی، دیگر تنها متعلق 
به این منطقه نیست بلکه به کل کشور و جهان تعلق دارد. 
اگر خواهان اشتغال زایی و رشد اقتصادی هستیم، باید به 

صنعت گردشگری توجه ویژه ای داشته باشیم.«
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گروه  زیست بوم/  وقتی نام »شفیع آباد« در فهرست بهترین 
دهکده های گردشگری جهان ثبت شد، موجی از شادی همه 
را فراگرفت. اما در پشت این موفقیت بزرگ، حسی از غربت هم 
نهفته بود؛ غربت زنانی که این رویا را با دستان خود ساخته 
بودند. یکی از همین زنان، با چشمانی خیس در فیلمی که از او 
در اینستاگرام منتشر شده، می گوید:» همه می گویند شفیع آباد 
جهانی شد، اما چرا کسی از ما نمی پرسد این مسیر چگونه 
پیموده شد؟« او ادامه می دهد: »ما با تشکیل تشکل های زنان، 
با احیای قنات ها و با خلق برند »گوجینو« در صنایع دستی، 
شاخص های توسعه را یکی پس از دیگری محقق کردیم. 
اشتغال زایی و احیای قنات، دو شاه کلید موفقیت ما بودند. اما 
وقتی نوبت به جشن جهانی رسید، ما در کنارش نبودیم.« در 

میانه تصویر، بغضش می ترِکد. 
اشک از چشمانش جاری می شود و می گوید:» نمی دانم چرا 

نمی توانم جلوی اشک هایم را بگیرم.«
 سپس می پرسد: »چرا باید زنان، این قهرمانان اصلی، در 
سایه بمانند؟ ما فقط می خواهیم فعالیت مان دیده شود و 
زحمت مان به رسمیت شناخته شود.  چطور می شود که جهانی 
از ما تقدیر می کند، اما خودمان جایی در آن مراسم نداریم؟«   
او با شور و اشتیاقی کودکانه پیشنهاد می دهد: »چه زیبا بود 
اگر یکی از همین دختران خودمان، با همان لهجه شیرین 
کرمانی، با همان شوق و ذوق، در آن سالن جهانی می ایستاد و 
داستان مقاومت ما را تعریف می کرد. داستان کویر، قنات و زنان 
آفتاب.«سخنش با حسی از انتظار به پایان می رسد: »ما زنان 
شفیع آباد همیشه پای کار بوده ایم. از احیای قنات تا پذیرایی 
از گردشگران. فقط می خواهیم در شادی ها و موفقیت هایی 

که به دست خودمان ساخته شده، سهیم باشیم. چرا صدای 
ما، در اوج موفقیت، باید کم صدا باشد؟« حرف های او، مرا به 
سال ۱۳۸۵ برد؛ روزی که بیستون باید ثبت جهانی می شد. 
فکر می کردم باید ملیحه مهدی آبادی، مدیر وقت پایگاه میراث 
فرهنگی بیستون و طاق بستان را در سی امین اجلاس جهانی 
یونسکو در ویلنیوس، لیتوانی پیدا کنم؛ جایی که بیستون با 
اتفاق آرا، بدون حتی یک رأی مخالف، ثبت جهانی شد.او بارها 
جلوی بلدوزرها که به قصد جان دشت آمده بودند ایستاد اما 
زمانی که وقت چیدن محصول رسید، او را به لیتوانی نبردند. «
حال، سهم زنان شفیع آباد هم از ثبت جهانی، بغضی شکسته 
شده است، برای لحظه ای که دوست داشتند خودشان از نزدیک 

شاهد آن باشند.  
لوح ثبت جهانی روستای سهیلی را زنی از قشم با لباس جنوبی 
گرفت، چه می شد اگر زنی به نمایندگی از تمام زنان شفیع آباد 

در این چین حضور پیدا می کرد؟

چرا زنان آفتاب در مراسم ثبت جهانی سازمان ملل حضور نداشتند؟
زیست بوم/  در دل کویر کرمان، جایی میان شن های 
طلایی و نخل های خاموش، صدای زنانی به گوش 
می رسد که با سوزن و نخ، آب را دوباره به زمین 
بازگردانده اند. همه چیز از یک گعده ساده شروع شد؛ 
چند زن روستایی که کنار قلعه تاریخی می نشستند و 
پته دوزی می کردند تا از هنرشان درآمدی داشته باشند. 
کسی آن روزها باور نمی کرد که همین دوخت و دوزهای 
ظریف، روزی ریشه در خاک بزند و قنات های خشکیده را 
زنده کند. آنها گروهی کوچک بودند، اما رؤیایی بزرگ 
داشتند. با هم قرار گذاشتند بخشی از درآمدشان را برای 
محیط زیست کنار بگذارند. در دل بیابان، بزرگ ترین 
دغدغه شان کمبود آب بود، و همین شد که تصمیم 
گرفتند با همان پول اندک، قنات روستا را لایروبی کنند.  
در ابتدا کسی حرف شان را جدی نمی گرفت. می گفتند 
زن چه می داند از قنات و خاک و بیل. اما آنها گوش شان 

بدهکار نبود. دست به دست هم دادند، یاد گرفتند 
چطور باید قنات را لایروبی کنند، از مردان یزدی که 
سال ها در دل زمین کار کرده بودند آموزش گرفتند و با 
چرخ دستی و دستان پینه بسته، خاک گل گرفته قنات ها 
را بیرون کشیدند. آب که برگشت، همه چیز عوض شد. 
قنات های خشک دوباره جوشیدند، زمین نفس کشید 
و اهالی روستا فهمیدند که با اتحاد، می شود کویر را 
هم زنده کرد. آنچه زمانی خیال به نظر می رسید، حالا 
به حقیقت پیوسته بود؛ هشت رشته قنات دوباره جان 
گرفتند و زمین ترک خورده لبخند زد.  احیای قنات ها 
فقط برکت نیاورد، صلح هم آورد. سال ها اختلاف میان 
طایفه ها بر سر آب و حق آبه، با جاری شدن دوباره آب 
تمام شد. حالا همه کنار هم کار می کنند؛ مرد و زن، پیر 
و جوان. در مدرسه های روستا، مسابقه ای درباره اهمیت 
آب برگزار می شود و بچه ها یاد می گیرند قنات یعنی 
زندگی. اما کار این زنان به قنات ختم نشد. وقتی زمین 
دوباره زنده شد، نگاه شان به آسمان و درخت ها افتاد. 
فهمیدند باید مراقب »تل گز« ها باشند؛ درختانی که شن 
روان را در دل لوت مهار می کنند. یاد گرفتند چگونه شیره 
این درختان را بدون آسیب برداشت کنند و به قیمت 
واقعی بفروشند تا درخت بماند و زمین نفس بکشد. 
در کنار همه این تلاش ها، هنرشان هم شکل تازه ای 
گرفت. پته دوزی سنتی را روی زیورآلات آوردند و عروسک 
بومی فراموش شده کویر را دوباره زنده کردند؛ عروسکی 
ساده از پارچه و چوب که حالا با لباس های رنگی، نماد 

کودکی و امید شده است.

8 رشته قنات از میان دست های آنها جوشید

انتخاب 
همزمان سه 

روستای ایرانی 
در یک سال، 

رکوردی در 
سطح جهان 
است و نشان 

می دهد توسعه 
گردشگری در 

ایران می تواند 
بر پایه مردم، 

فرهنگ و 
محیط  زیست 

پیش برود.
این پیوند 
ژرف میان 

افسانه و عمل، 
میان گذشته 

و آینده، رمز 
ماندگاری این 

روستاهاست؛ 
روستاهایی که 

حالا نه فقط 
در فهرست 

جهانی، که در 
حافظه زمین 
ثبت شده اند

 رمز و راز جهانی شدن  رمز و راز جهانی شدن 
زنان آفتاب، مردان دریا، فرزندان کوهزنان آفتاب، مردان دریا، فرزندان کوه

رفت و همسرش »سهیل« او را بدرقه کرد. نود 
ماه گذشت و از بهیل خبری نشد. سهیل هر 
شب با فانوسی در دست به ساحل می رفت و 
سی سال چشم انتظار ماند. شبی که آسمان 
بی ستاره بود، دیگر تاب نیاورد، فانوس به 
دست به دریا زد و روحش به آسمان رفت. 
فانوسش نوری شد در آسمان، همان ستاره 
سهیل که راهنمای دریانوردان شد. از آن پس، 
روستا را به یاد او »سهیلی« نامیدند. امروز، 
در همان روستا، اهالی در »کوه سمورون« 
میدانی برای رصد ستارگان ساخته اند. شب ها، 
گردشگران به سهیلی می آیند تا ستاره سهیل 
را در آسمان ببینند و از زبان مردم روستا، این 
افسانه کهن را بشنوند؛ افسانه ای که هنوز در دل 
دریا و آسمان زنده است. سهیلی در محدوده 
ژئوپارک جهانی قشم قرار دارد و به گفته سیدرضا 
صالحی امیری، وزیر میراث 
فرهنگی، گردشگری و 
صنایع دستی، »ستاره 
خلیج فارس و نماد 
 » سبز ی  شگر د گر
او می گوید:»  است. 
مردم سهیلی اولین 
ی  شگر د گر ی  لگو ا
تالابی مبتنی بر محیط  
خلیج  در  را  زیست 
فارس خلق کردند. 
با جایگزینی  آنها 
آلاچیق های شناور 
کم صدا به جای 
قایق های موتوری، 
از جنگل های حرا 
 . ند کرد حفاظت 

زنان و کودکان با پرورش بذر حرا در خانه و 
کاشت هزاران نهال، سهمی بزرگ در حفظ این 

ذخیره گاه زیست کره داشته اند.«
بهاروند نیز توضیح می دهد: »سهیلی در 
محدوده تالاب خورخوران و ذخیره گاه زیست کره 
حرا قرار دارد. مردم با ایجاد اسکله تفریحی، 
برگزاری مسابقات قایقرانی، راه اندازی بازارچه 
صنایع دستی و دو واحد اقامتی شناور، گردشگری 
تالابی را رونق داده اند. این فعالیت ها نه تنها 
موجب حفاظت از محیط زیست شده، بلکه 
فرصت های شغلی جدیدی را نیز برای مردم 

منطقه فراهم آورده است.«
او ادامه می دهد: »زنان و کودکان سهیلی از 
مرداد  تا شهریور بذرهای حرا را در گلدان های 
بازیافتی پرورش می دهند و از آذر تا دی می کارند. 
همچنین از سال ۲۰۱۸ با احیای قایق های 
چوبی و جایگزینی آلاچیق های کم صدا، شبکه 
حمل ونقل گردشگری سازگار با محیط را ایجاد 
کرده اند. این روستا اکنون به مقصدی شاخص 
برای گردشگری خوراک نیز بدل شده است.«

 
گردشگری خوراک

در سهیلی، گردشگری خوراک به شکلی حرفه ای 
شکل گرفته است. ۱۱ رستوران محلی با ظرفیت 
پذیرایی از ۲۵۰۰ نفر، برگزاری جشنواره های 
غذا و تورهای خوراک دریایی و ثبت ملی نان 
»توموشی« تنها بخشی از این ظرفیت هاست.

بهاروند می گوید:» سهیلی نمونه ای روشن از 
گردشگری فرهنگ محور و مسئولانه است. 
مردم با بهره گیری از دانش بومی و خلاقیت، 
توانسته اند میان اقتصاد و اکولوژی تعادل 

برقرار کنند.«

معیارهایی جهانی برای روستاهای محلی
بهاروند در توضیح معیارهای سازمان جهانی 
گردشگری ملل متحد برای انتخاب بهترین 
دهکده های جهان می گوید:» این سازمان ۹ 
شاخص اصلی را برای ارزیابی روستاها مدنظر 
دارد: جاذبه ها، مرمت و بازسازی، پایداری 
اجتماعی، پایداری زیست محیطی، پایداری 
اقتصادی، زنجیره ارزش، زیرساخت ها، اتصالات 

و ارتباطات و ایمنی و امنیت. 
روستاهای ایرانی با تمرکز بر مشارکت مردمی 
و بهره گیری از ظرفیت های بومی توانستند 
در تمامی این شاخص ها امتیاز بالا بگیرند.«  
بهاروند این موفقیت را دستاوردی کم نظیر 
می داند: »انتخاب همزمان سه روستای ایرانی 
در یک سال، رکوردی در سطح جهان است 
و نشان می دهد توسعه گردشگری در ایران 
می تواند بر پایه مردم، فرهنگ و محیط  زیست 

پیش برود.«
 

توسعه پایدار از دل کویر، کوه و دریا 
از کویر سوزان لوت تا جنگل های مه آلود 
هیرکانی و کرانه های نیلگون خلیج فارس، سه 
روستای ایرانی، روایت تازه ای از توسعه پایدار را 
نوشته اند. اینجا جایی است که افسانه ها با 
واقعیت درهم می آمیزند، زنان قنات می سازند، 
کودکان بذر می کارند و مردی رویای کودکی اش 
را به حقیقت بدل می کند. این پیوند ژرف 
میان افسانه و عمل، میان گذشته و آینده، رمز 
ماندگاری این روستاهاست؛ روستاهایی که حالا 
نه فقط در فهرست جهانی، که در حافظه زمین 

ثبت شده اند. 

تعداد روستاهای ایران در فهرست بهترین دهکده های گردشگری به عدد پنج رسید

سه روستای »شفیع آباد« کرمان، »کندلوس« 
مازندران و »سهیلی« قشم، با تکیه بر ابتکارهای 
پایدار مردمی و بهره گیری هوشمندانه از 
میراث فرهنگی و طبیعی، در پنجمین انتخاب 
روستاهای جهانی گردشگری در چین، به 
جمع بهترین دهکده های گردشگری جهان 
پیوستند. با این انتخاب، شمار روستاهای 
ایرانی ثبت شده در فهرست سازمان جهانی 
گردشگری ملل متحد )UNWTO( به پنج 
روستا رسید. پیش تر دو روستای »کندوان« 
در آذربایجان شرقی و »اصفهک« در خراسان 
جنوبی این عنوان جهانی را کسب کرده 
بودند. اما آنچه این سه روستا را در میان 
صدها نامزد جهانی متمایز کرده، پیوند میان 
افسانه، فرهنگ و تلاش جمعی مردم است؛ 
داستان هایی که از دل خاک و تاریخ برآمده اند 
و امروز با زبان گردشگری، جهانی شده اند.

 
زنان آفتاب در سرزمین باد و شن

در دل کویر لوت، جایی که گرمای زمین از مرز 
پنجاه درجه می گذرد، زنان روستای شفیع آباد 
راهی تازه برای زندگی یافته اند. آنها که روزگاری 
با کمبود آب، فقر و مهاجرت دست وپنجه نرم 
می کردند، امروز با نام »زنان آفتاب« شناخته 
می شوند؛ زنانی که قنات را زنده کردند و با 
دستان خود، اقتصاد گردشگری را در یکی از 

خشک ترین نقاط زمین بنا نهادند. 
مهدی بهاروند، رئیس گروه جاذبه ها و 
محصولات گردشگری و مسئول هماهنگی 
پروژه روستاهای جهانی گردشگری وزارت 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی در 
گفت وگو با »ایران« درباره اهمیت این روستا 
می گوید:» شفیع آباد در جنوب استان کرمان 
و در قلب بیابان لوت واقع شده است؛ یکی 
از گرم ترین نقاط زمین. اما زنان این روستا 
توانستند در دل این سختی ها، جریان زندگی را 
احیا کنند. حدود ۱۰ سال پیش، جمعی از زنان 
شفیع آباد با تشکیل یک گروه و راه اندازی برند 
محلی »گوجینو« در حوزه تولید صنایع دستی 
و سوغات، جرقه تحول را زدند. آنان ۱۵ درصد 
از درآمد تعاونی خود را به لایروبی قنات های 
منطقه اختصاص دادند و با این کار، باغات 
و کشاورزی منطقه  خود را احیا کردند که به 
پاس این تلاش ها به درستی به »زنان آفتاب« 

شهرت یافته اند.«
به گفته بهاروند که هم اینک برای حضور 
در این مراسم در چین حضور دارد، ایجاد 
خوشه کسب وکار محلی برای بیش از ۱۵۰ زن 

اشتغال پایدار ایجاد کرده است. امروز زنان 
شفیع آباد نه تنها صنایع دستی و گیاهان 
دارویی تولید می کنند، بلکه مدیریت ۷ 
اقامتگاه گردشگری روستا را نیز برعهده دارند 
و ۱۵ درصد درآمدشان را صرف احیای قنات و 

پوشش گیاهی می کنند.
او ادامه می دهد: »ثبت جهانی بیابان لوت 
در سال ۲۰۱۶، احیای قلعه تاریخی و قرار 
گرفتن روستا در مسیر راه باستانی ابریشم، 
فرصت های تازه ای برای رونق گردشگری فراهم 
آورد. مردم با برگزاری رویدادهایی چون ماراتن 
بین المللی بیابان و ارائه خدمات اقامتی، روستا 
را به مقصدی محبوب برای گردشگری بیابانی 
تبدیل کردند. این رونق چنان چشمگیر بود 
که شرکت های بزرگ گردشگری را نیز به 

سرمایه گذاری در منطقه ترغیب کرد.«
شفیع آباد امروز به »ستاره کویر کرمان« 
شهرت دارد. همچنین اقامتگاه های بومگردی، 
اکوکمپ های بین المللی و پایگاه های تفسیر 
لوت در این منطقه فعال شده اند. برگزاری 
ماراتن بین المللی راه ابریشم که هر سال 
در پاییز است، نمونه ای از گردشگری ورزشی 
است که با مشارکت نیمی از اهالی روستا 

اجرا می شود.
 

آرزویی که پس از هفتاد سال برآورده شد
در دامنه های سرسبز البرز، روستای کندلوس 

مرز خیال و واقعیت را در هم آمیخته است.
زادگاه »علی اصغر جهانگیری« است؛ مردی 
که از کودکی رویای زنده نگه داشتن فرهنگ 
بومی را داشت و با جمع آوری اشیای قدیمی 
و تأسیس نخستین موزه روستایی ایران، بذر 

توسعه را در دل کندلوس کاشت.
به گفته بهاروند، او با ایجاد »بنیاد جهانگیری«، 
توسعه روستا را بر پایه کشاورزی و گردشگری 
بنا نهاد؛ با همکاری مردم، معماری بومی را 

بهسازی کرد، موزه ای بزرگ و کارخانه و مزرعه 
گیاهان دارویی ساخت و کندلوس را به الگویی 

موفق در گردشگری محلی بدل ساخت.
امروز کندلوس با تولید ۶۰ محصول گیاهی، 
بهداشتی و خوراکی، میزبان گردشگران 
بسیاری است؛ اما فراتر از محصولاتش، روح 
یک داستان عاشقانه و کهن، جان این روستای 

زیبا را زنده نگه داشته است.
 

مسیر عاشقانه »مینا و پلنگ«
۱۲۹ سال پیش، عشق »مینا« و »پلنگ« در 
دل کوه های البرز، داستانی آفرید که هنوز 
بر زبان مردم کندلوس جاری است. ساکنان 
روستا با الهام از این روایت، مسیر گردشگری 
ادبی تازه ای ایجاد کرده اند؛ از خانه مینا تا 
محل قرارهای عاشقانه، دیوارها با نقاشی ها 
و تابلوهای نقالی آراسته شده و نام کوچه ها 

برگرفته از فصل های این عشق است.
بهاروند می گوید:» مردم با خلاقیت خود 
تجربه ای  محلی،  داستانی  از  توانستند 
گردشگری بسازند. مسیر »مینا و پلنگ« با 
دمنوش خانه ها، راویان محلی و رویدادهای 
فرهنگی، به یکی از جاذبه های منحصربه فرد 
گردشگری ادبی در کشور تبدیل شده است.«

در کنار آن، موزه کندلوس با ۸ هزار شیء 
تاریخی که مردم خود آن را ساخته و پر 
کرده اند، اکنون از پربازدیدترین موزه های 
روستایی ایران است. اینجا فقط یک موزه 
نیست؛ گواهی است بر مشارکت واقعی 

مردم در حفظ میراث فرهنگی و 
تاریخ خود.

راهنمای ناخدایان، چراغ گردشگران
روستای سهیلی در جزیره قشم، بر کرانه 

خلیج فارس، ریشه در افسانه ای دارد.
می گویند ناخدا »بهیل« روزی به سفر بزرگی 

زهرا کشوری
دبیر گروه زیست بوم

نام ایران دوباره در نقشه جهانی گزارش
گردشگری درخشید

به دنبال ثبت جهانی سه روستای ایران در 
سازمان جهانی گردشگری، »مسعود پزشکیان« 
رئیس جمهوری در حساب کاربری خود در 
شبکه ایکس نوشت: »از دل کویر تا دامنه 
البرز و ساحل نیلگون خلیج فارس، سه 
روستای شفیع آباد کرمان، کندلوس مازندران 
و سهیلی قشم، امروز نام ایران را دوباره در 
نقشه جهانی گردشگری درخشان کردند. 
ایران، سرزمین رشادت و هنر، که تقدیری 
بزرگ را در آغوش گرفته است. برای ایران، 

ایران جهانی و ایران بزرگ.«
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

دنیا باید هنر جوانان ما را ببیند

نقل قول

همزمان با اجرای نمایش»خانه برناردا آلبا« اثر درخشان فدریکو گارسیا لورکا به 
کارگردانی روبرتوچولی، کارگردان آلمانی -که با بازیگران ایرانی در ایران و آلمان روی 
صحنه رفته بود- از من خواستند همراه گروه به آلمان بروم. این نمایش به زیبایی در 
آلمان اجرا شد. تمام بازیگران آن هم دختران ایرانی بودند. آلمانی ها باور نداشتند که 
دختران ما اینچنین هنرمند باشند. آنها تصور می کردند که ما هنوز با شتر رفت و آمد 
می کنیم در حالی که بهترین معرف یک ملت، فرهنگ آن است. من که پیر شده ام و 
ذی نفع نیستم اما می خواهم که بستر کار برای جوانان امروز فراهم شود 
تا هم آنان کار کنند و هم بتوانیم با آثار هنری آنان، کشورمان را به دنیا 
معرفی کنیم. آقای صالحی، وزیر فرهنگ هنرشناس است. ما هم 
نمی خواهیم شق القمر شود ولی در حد امکان برای فعالیت جوانان 

بسترسازی شود تا دنیا، هنر جوانان ما را ببیند.

علی نصیریان در حاشیه حضور در مراسم شصت 
سالگی تماشاخانه سنگلج

ایران و ترکیه 
دو ملت با 
پیشینه ای 

کهن، 
فرهنگی پویا 

و تمدنی 
چندلایه اند 

که قرن ها در 
همسایگی 

یکدیگر 
زیسته اند. 

آنچه این دو 
ملت را فراتر 

از مرزهای 
جغرافیایی 

به هم پیوند 
می دهد، 

شبکه ای از 
اشتراکات 
فرهنگی، 

هنری و 
معنوی است؛ 

از شعر و 
موسیقی 

تا آیین ها، 
اخلاق و 

عرفان

 
 

سفر سه روزه وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی 
به ترکیه به دعوت رسمی وزیر فرهنگ و 
گردشگری جمهوری ترکیه، یکی از سفرهای 
مهم فرهنگی سال های اخیر بود؛ سفری که 
نه تنها در چهارچوب برنامه های سال فرهنگی 
ایران و ترکیه 2025 انجام شد، بلکه از حیث 
گستره دیدارها، سطح گفت وگوها و حجم 
توافق های فرهنگی، یکی از بی سابقه ترین 
تعامل های فرهنگی دو کشور در بیش از یک 

دهه گذشته محسوب می شود. 
در دنیای پرتنش امروز که گفت وگوها اغلب 
در فضای سیاسی تعریف می شوند، دیپلماسی 
فرهنگی راهی است آرام تر، عمیق تر و مؤثرتر 
برای نزدیک کردن ملت ها.سفر وزیر فرهنگ 
به ترکیه نیز بر پایه همین نگاه شکل گرفت؛ 
نگاهی که فرهنگ را به عنوان زبان مشترک 
ملت ها و بستر دائمی هم زیستی و تفاهم 

می شناسد.
 

 اشتراکات عمیق فرهنگی
دو ملت 

ایران و ترکیه دو ملت با پیشینه ای کهن، 
فرهنگی پویا و تمدنی چندلایه اند که قرن ها 
در همسایگی یکدیگر زیسته اند. آنچه این دو 
ملت را فراتر از مرزهای جغرافیایی به هم پیوند 
می دهد، شبکه ای از اشتراکات فرهنگی، هنری 
و معنوی است؛ از شعر و موسیقی تا آیین ها، 

اخلاق و عرفان. 
زبان فارسی قرن ها در آن سرزمین، زبانی رایج 
در میان نخبگان، شاعران و اندیشمندان بود 
و آثار بزرگی در ترکیه به فارسی نگاشته شده 
است. این پیشینه فرهنگی چنان عمیق است 
که هنوز هم بسیاری از واژگان فارسی در زبان 

ترکی روزمره جاری است.
در روزگار معاصر نیز، آموزش زبان فارسی در 
دانشگاه های ترکیه ادامه دارد و تاکنون هزاران 
زبان آموز ترک به یادگیری فارسی روی آورده اند. 
از همین روست که نهادهایی چون بنیاد 
سعدی و رایزن های فرهنگی باید مأموریت 
خود را نه صرفاً در آموزش زبان، بلکه در ایجاد 
پیوندهای تمدنی از مسیر زبان ببینند. آموزش 
زبان فارسی یعنی گشودن دریچه ای به جهان 

اندیشه، شعر، فلسفه و عرفان ایرانی.
 

 بزرگداشت حافظ؛
نماد گفت وگوی تمدن ها 

حضور وزیر فرهنگ در آیین بزرگداشت حافظ 
شیرازی در آنکارا قلب تپنده فرهنگ ترکیه، 
نمادی روشن از پیوند دو فرهنگ بود. حافظ، 
شاعر دل های دو ملت است؛ شاعری که با 
واژگان خود از عشق، صلح و انسانیت سخن 

می گوید و مرز نمی شناسد. 
در این مراسم، که با حضور علاقه مندان به 
ادبیات فارسی و موسیقی ایرانی برگزار شد، 
بار دیگر روشن شد که زبان هنر و ادبیات، 

مؤثرترین ابزار دیپلماسی فرهنگی است.
اشعار حافظ، سعدی و مولانا پیام آور نوعی 
از گفت وگوی تمدن هاست که بر پایه روح 

انسانی، محبت و صلح شکل می گیرد. 
در عصری که گاهی سوءبرداشت های رسانه ای 
یا نگاه های سیاسی فاصله میان ملت ها را زیاد 
می کند، برگزاری روز حافظ به همراه اجرای 
مشترک ارکستر ملی با همراهی نوازندگان 
بومی در ترکیه، اقدامی نمادین و عمیق است 
که به درستی نشان داد با زبان فرهنگ و هنر 
می توان بسیاری از سوءتفاهم ها را از میان برد 

و چهره واقعی ایران را به جهانیان نشان داد.
 

دیدارها و توافق های فرهنگی 
در دیدار رسمی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی 
با وزیر فرهنگ و گردشگری ترکیه، محورهای 
متعددی برای همکاری فرهنگی و هنری مطرح 

شد. 
دو طرف توافق کردند کمیته مشترک فرهنگی 

ایران و ترکیه؛ تعمیق دیپلماسی فرهنگی
گزارش

نیکنام حسینی پور
 مشاور وزیر و رئیس مرکز

 روابط عمومی و اطلاع رسانی
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی

ایران و ترکیه با حضور معاونان دو وزارتخانه و 
نهادهای تخصصی تشکیل شود تا برنامه ها و 
پروژه های مشترک در سال فرهنگی 2025 و 

پس از آن را پیگیری کند. 
از جمله برنامه های مورد توافق می توان به این 

موارد اشاره کرد:
 برگزاری جشنواره مولوی در ایران با همکاری 
هنرمندان ترک که پیشنهاد شد در صورت 
امکان هم زمان با سفر رئیس جمهور ترکیه 

افتتاح شود. 
 پروژه مسیر فرهنگی و عرفانی »خوی تا قونیه« 
با هدف معرفی مشترک میراث عرفانی و ادبی 
دو ملت و تأکید بر ثبت مسیر خوی–قونیه در 

فهرست میراث ناملموس یونسکو. 
 برنامه های هنری مشترک در بزرگداشت هزار 
و پانصدمین سال میلاد پیامبر اسلام )ص( 
شامل نمایشگاه های خوشنویسی، موسیقی و 

هنرهای تجسمی. 
 تبادل آثار و ترمیم نسخ خطی میان کتابخانه 
ملی ایران و کتابخانه ملی ترکیه که در کاخ 

ریاست جمهوری آن کشور مستقر است.
 دعوت از ترکیه به عنوان میهمان ویژه 
نمایشگاه بین المللی کتاب تهران در سال 
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 برنامه ریزی برای حضور هنرمندان ایرانی در 
جشنواره های راه فرهنگی ترکیه که در سراسر 

این کشور برگزار می شود. 
این برنامه ها در صورت استمرار می توانند 
زمینه ساز دوره ای تازه از همکاری فرهنگی 
میان دو کشور باشند؛ همکاری ای که از 
چهارچوب رسمی وزارتخانه ها فراتر می رود و 
به همکاری میان نخبگان فرهنگی، هنرمندان 

و دانشگاهیان تبدیل می شود.
 

  بازخوانی نقش زبان فارسی
و ایران شناسی 

یکی از محورهای مهم این سفر، گفت وگو با 
استادان زبان فارسی و ایران شناسان ترکیه 
بود.در این دیدارها، حاضران بر اهمیت 
تقویت کرسی های آموزش زبان فارسی در 
دانشگاه های ترکیه تأکید کردند.زبان فارسی 
در ترکیه تنها یک زبان خارجی نیست، بلکه 
بخشی از میراث مشترک فرهنگی منطقه 
است. از قرن ها پیش، بسیاری از آثار ادبی و 
تاریخی در آناتولی با الهام از سنت های ادبی 
فارسی نوشته شده اند.اکنون وظیفه نهادهای 
فرهنگی ایران است که از این سرمایه تمدنی 
محافظت کنند و وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 

در این زمینه پیشرو خواهد بود. 
مراکز ایران شناسی در ترکیه و سایر کشورها باید 
با منابع به روز، کتاب های تازه و حمایت های 
علمی تجهیز شوند تا ایران شناسان بتوانند 
در بزنگاه های تاریخی، نقش واقعی خود را به 

عنوان سفیران فرهنگی ایران ایفا کنند.
 

هنر؛ زبان بی مرز ملت ها 
از سینما تا موسیقی، از هنرهای تجسمی تا 
نشر کتاب، عرصه هایی هستند که دو کشور 
ظرفیت بالایی در آن دارند. فیلم سینمایی 
»مست عشق« نمونه ای از همکاری موفق میان 
هنرمندان ایرانی و ترکیه ای بود که به یکی از 
پرفروش ترین آثار سینمای ایران در گذشته 

تبدیل شد. 
در حوزه نشر نیز، آثار نویسندگان بزرگ ترکیه 

در ایران خوانندگان بسیار دارند، همان گونه که 
آثار نویسندگان ایرانی به ترکی ترجمه و در میان 

مخاطبان ترکیه ای جایگاه یافته اند. 
فرهنگ اگر درست هدایت شود، می تواند 
بزرگ ترین ابزار دیپلماسی نرم میان 
کشورها باشد. این سفر فرهنگی نیز نشان 
داد که اشتراکات هنری میان ایران و ترکیه 
ظرفیت های عظیمی برای همکاری، تبادل 

فرهنگ و گفت وگو فراهم می آورد. 
فرهنگ، مادر همه روابط میان ملت ها و 
دولت هاست. روابط سیاسی ممکن است 
دچار تغییر شوند، اما روابط فرهنگی ماندگار 
و ریشه دارند؛ در حقیقت، فرهنگ، زبان صلح 
است؛ زبانی که جنگ را خاموش می کند و 

گفت وگو را جایگزین تقابل می سازد. 
ایران و ترکیه با تکیه بر همین درک مشترک از 
فرهنگ، می توانند در منطقه خاورمیانه نقشی 
تازه ایفا کنند؛ نقشی که بر پایه هم افزایی 
فرهنگی، تبادل هنری و تقویت شناخت 

متقابل استوار است. 
برگزاری سال فرهنگی ایران و ترکیه در سال 
2025 فرصتی مغتنم برای تحقق این اهداف 
خواهد بود و البته این تعاملات منحصر به 
این سال نخواهد بود. وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی به عنوان نهاد متولی فرهنگ کشور، 
پیشران این حرکت فرهنگی خواهد بود تا 
روابط فرهنگی دو کشور از سطح گفت وگوهای 
رسمی فراتر رفته و به جریانی ماندگار از تعامل 

فرهنگی میان ملت ها تبدیل شود. 
در پایان باید گفت، سفر وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسلامی به ترکیه تنها یک سفر اداری نبود، 
بلکه سفری تمدنی و فرهنگی بود که یادآور 
این حقیقت است: فرهنگ، ریشه صلح و 
دوستی میان ملت هاست و هرجا که فرهنگ 
حضور دارد، امید به آینده ای روشن نیز حضور 

خواهد داشت.

درباره کاروان فرهنگی ایران و ترکیه 
در مسیردر مسیر مهرمهر وو معنامعنادر سال تازه همکاری های هنری

در روزگاری که روابط میان ملت ها بیش از هر 
زمان دیگری در چهارچوب اقتصاد و سیاست 
تعریف می شود، سفر وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسلامی ایران به ترکیه بار دیگر یادآور این 
حقیقت بنیادین است که فرهنگ، ژرف ترین 
و ماندگارترین پیوند میان ملت هاست. سید 
عباس صالحی در جریان این سفر، با حضور در 
یادمان سال فرهنگی ایران و ترکیه 2025، در 
آیین بزرگداشت حافظ شیرازی و در نشست با 
استادان زبان فارسی و وزیر فرهنگ ترکیه، باب 
تازه ای از همکاری های فرهنگی را گشود. این 
سفر نشان داد دیپلماسی فرهنگی، اگر با درک 
متقابل و احترام به ریشه های تمدنی همراه باشد، 
می تواند بسیار مؤثرتر از دیپلماسی سیاسی در 

پیوند ملت ها عمل کند.  

یادداشت

حسین نوروزی
پژوهشگر هنر

 از حافظ تا مولانا؛
میراث مشترک شرق اسلامی 

حافظ در شیراز و مولانا در قونیه، دو قله درخشان 
در سپهر فرهنگ اسلامی اند. هر دو از عشق، انسان 
و آزادی سخن گفته اند و میراث آنان در ذهن و 
زبان ایرانی و ترک زنده است. وزیر فرهنگ ایران 
در سخنرانی خود در بزرگداشت حافظ به درستی 
تأکید کرد که »ادبیات، زبان دل هاست، فراتر از 
مرزهای جغرافیا و سیاست.« شعر و عرفان فارسی 
در قرن های گذشته در مدارس عثمانی آموزش 
داده می شد و شاعران ترک از حافظ و سعدی الهام 
می گرفتند. امروز نیز همان گونه که مولانا و حافظ 
در جان مردمان زنده اند، پیوند فرهنگی دو ملت 
می تواند در عرصه های تازه ای چون هنر معاصر، سینما 

و موسیقی تجلی یابد.

 از شعر تا تصویر؛
گسترش میدان های هنر 

ایران و ترکیه در هنرهای زنده، بسترهای مشترک 
بسیاری دارند. موسیقی دستگاهی ایران و مقام های 
ترکی در ساختار نغمه و ریتم، خویشاوندند و هر دو 
بر احساس و درون گرایی استوارند. نمایش های 
آیینی، تعزیه، نقالی و سایه بازی، در هر دو سرزمین به 
عنوان روایت هایی از ایمان، اخلاق و حکمت شناخته 
می شوند. سینمای دو کشور نیز در چند دهه اخیر 
توانسته است چهره ای انسانی و شاعرانه از شرق را 
به جهان عرضه کند. همکاری در تولید فیلم های 
مشترک، تبادل کارگردانان و برگزاری جشنواره های 
هنری مشترک می تواند به نزدیکی فرهنگی و اقتصادی 

میان دو ملت یاری رساند.
 

 هنرهای تجسمی؛
زبان بی مرز همدلی 

در کنار شعر و موسیقی، عرصه هنرهای تجسمی 
پیوندی عمیق تر میان دو ملت دارد. خوشنویسی، 
تذهیب، کاشی کاری و فرش و نگارگری از مشترکات 
درخشان میراث ایرانی و ترکی اند. از دوران عثمانی تا 
امروز، خط فارسی در ترکیه الهام بخش صدها هنرمند 
بوده و آثار ایرانی در موزه های استانبول و بورسا با 
احترام نگهداری می شوند. همزمان هنرمندان 
ترک در دهه های اخیر با بهره گیری از خوشنویسی 
معاصر و ترکیب خط و رنگ، آثاری نو آفریده اند که در 
ایران نیز بازتاب یافته است. برگزاری نمایشگاه های 
مشترک خوشنویسی، ورک شاپ های هنرهای سنتی 
و جشنواره های بین المللی هنر اسلامی در دو کشور، 
نه تنها حافظ میراث مشترک است، بلکه روح تازه ای 

به همکاری های فرهنگی می بخشد.
 

فرهنگ، قدرت نرم ملت ها 
سفر اخیر وزیر فرهنگ ایران به ترکیه بار دیگر نشان 
داد فرهنگ، کارآمدترین ابزار نزدیکی ملت هاست. 

سیاست ممکن است دیوار بسازد، اما فرهنگ همیشه 
پل می سازد. در گفت وگوهای وزرای فرهنگ دو کشور، 
طرح هایی چون برگزاری جشنواره مولانا، ایجاد 
مسیر فرهنگی »راه شمس و مولانا« از خوی تا قونیه و 
برنامه های مشترک در بزرگداشت پیامبراعظم)ص( 
مورد تأکید قرار گرفت. اگر این طرح ها با حضور فعال 
هنرمندان، دانشگاه ها و نهادهای مردمی دنبال شود، 
می تواند از سطح دیدارهای دیپلماتیک فراتر رود و به 

شبکه ای زنده از تبادلات هنری تبدیل شود.
 

 زبان فارسی و ترکی؛
دو شریان در یک پیکر تمدن 

در نشست با استادان زبان فارسی در آنکارا، وزیر 
فرهنگ ایران یادآور شد، فارسی زبان دوم علم و 
فرهنگ در تمدن اسلامی است. این سخن تنها یک 
تعبیر تاریخی نیست؛ واقعیتی زنده است که هنوز در 
دانشگاه های ترکیه دیده می شود. از سده های گذشته، 
فارسی زبان عشق، عرفان و حکمت در قلمرو عثمانی 
بود و آثار مولانا، نظامی و حافظ با شروح ترک زبانان 
منتشر می شد. امروز، با ترجمه متقابل آثار معاصر، 
انتشار مجلات دوزبانه و برگزاری کارگاه های زبان و 

ادبیات، می توان این پیوند را بازآفرینی کرد.

 هنر برای صلح؛
پیام مشترک دو ملت مسلمان 

در روزگاری که منطقه ما گرفتار بحران های پی درپی 
است، فرهنگ می تواند زبان صلح و دوستی باشد. 
هر نمایشگاه مشترک خوشنویسی، هر هفته فیلم 
ایرانی در استانبول یا کنسرت ترکی در تهران، پلی 
است میان دل های مردمان. این همان قدرت 
نرم تمدن اسلامی است که بدون هیاهو، دل ها را 
تسخیر می کند. وقتی ملت ها در شعر، نغمه و تصویر 
شریک شوند، سیاست ها نیز ناگزیر از پیروی از روح 
دوستی خواهند بود. هنر به جای رقابت، دعوت به 
گفت وگوست و این همان پیامی است که دو ملت 

مسلمان می توانند به جهان برسانند.
 

 به سوی آینده ای از
گفت وگوی فرهنگی 

ایران و ترکیه اگر این مسیر را با تدبیر و استمرار 
ادامه دهند، خواهند توانست الگویی از هم زیستی 
فرهنگی برای جهان اسلام ارائه کنند. پیوندهای 
هنری، ادبی و تمدنی دو کشور، زمینه ای نیرومند 
برای همکاری های اقتصادی و اجتماعی نیز فراهم 
می آورد. در جهانی که رسانه ها گاه تصویر نادرستی 
از اسلام ارائه می دهند، هنر و فرهنگ می توانند 
چهره حقیقی و انسانی ملت های مسلمان را نمایان 
کنند. برگزاری جشنواره های هنر اسلامی، هفته های 
فرهنگی، همکاری در تولید آثار سینمایی و مستند و 
تبادل هنرمندان جوان می تواند سرمایه ای ماندگار 

برای هر دو ملت باشد.

برخی فقدان ها جایی در روح آدم باز می کنند که نه 
با زمان پر می شود، نه با فراموشی. سال 1984 بود، 
فرانسوا تروفو بر اثر سرطان مغز درگذشت. من آن زمان 

هنوز وارد سینمای حرفه ای نشده بودم؛ در آستانه ورود 
بودم. اما با مرگ تروفو، انگار چیزی درونم خالی شد. 
با اینکه هیچ ارتباطی با او نداشتم، اما فکر می کردم 
اگر او زنده می ماند، می توانست یکی از حامیان کسانی 
مثل من در سینما باشد. احساس عمیقی از تنهایی 
داشتم؛ تنهایی ای بی هدف و بی پناه. مرگ تروفو برایم 
فقط مرگ یک کارگردان نبود، بلکه نوعی وداع با روح 
سینمای فرانسه و ایتالیا بود؛ گویی با او، یک دوره از 

سینما دفن شد.
و حالا، بعد از نزدیک به 40 سال، مرگ ناصر تقوایی همان 
حس را در من زنده کرده؛ یک احساس دور و یگانه، تلخ و 
سنگین، دوباره همان حس تنهایی آمده سراغم. درست 
است که ما رابطه  نزدیکی با هم نداشتیم، اما غیبت او را 
به شدت احساس می کنم. او از آن آدم هایی بود که فکر 

می کنی اگر کنارت بود، شاید می توانست تو را، نگاهت را و 
جنس فیلمسازی ات را بفهمد. مرگش، خلأیی برای من 
به جا گذاشته. خلأیی که فقط یک اسطوره  زنده می تواند 
آن را پر کند. البته سال ها بود که تقوایی دیگر در سینما 
حضور نداشت؛ حدود 18 سال سکوت کرده بود. اما حتی 
این غیبت هم چیزی از بزرگی او کم نکرد. او هنوز در 
ذهن ما حضور داشت، هنوز مرجع بود، هنوز یک نقطه  

روشن در ذهن همه  ما بود که با سینما زیستیم.
تقوایی فیلم های زیادی نساخت، اما همان ها کافی 
بود که تبدیل به یکی از مهم ترین کارگردان های تاریخ 
سینمای ایران شود. از بسیاری از کارگردان هایی که 
پرکارتر بودند، نامدارتر بود، مهم تر بود. مستندسازی اش 
را هم نباید نادیده گرفت. او یکی از مؤثرترین 
مستندسازان ایران بود. ما با رفتن ناصر تقوایی، فقط 

یک فیلمساز را از دست ندادیم. بلکه یکی از آخرین 
صداهای مستقل، یکی از آخرین نگاه های عمیق و یکی 

از آخرین امکان های امید را از دست دادیم.
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